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AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Gyűlések a Köztelken.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye - 

sülét Köztelek palotájában tartandó leg­
közelebbi ülések sorrendje a következő :

Az OMGE. igazgató-választmánya, 
úgyis, mint a „Gazdasági Egyesületek Or­
szágos Szövetsége- végrehajtó-bizottsá­
gának Illik Ülése november lió 27-én, 
azaz: szombaton cl. e. 10 órakor.

Az OMGE évi rendes közgyűlése
november hó 27-én d. n. 4 órakor; ezt 
követöleg d. u. 5 órakor Lukács Béla, 
v. b. t. t., a párisi kiállítás magyar osz­
tályának kormánybiztosa előadást tart a
pdrizsi kiállifásról.

A „Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetségé “-nek I. nagygyűlése novem­
ber hó 28-án, vasárnap ti. e. 10 ómkor.

Értesítés.
A folyó évi deczember hő 11., 12. 

és 18-ára kitűzött hízott állat- vásár meg­
tartása — a csekély szánni bejelentések 
folytán — jövő évi április hó 2., 3. 
és f-re halasztatott el.

Tisztelettel felkérjük a hizlalással 
foglalkozó gazdatársakat, hogy a jövő év 
április 2., 3. és 4-én rendezendő díja­
zással és próbavágatással egybekötött
hízott állatvásárra előkészületeiket meg­
tenni s azon lehetőleg nagy számban 
résztvenni szíveskedjenek.

A vásárra hízott szarvasmarha, ser­
tés, juh és hízott baromfi hozható.

Rendező-bizottság.

Munkástör vény.
A folyó évi nagyobb szabású ara­

tási sztrájk végre egy elhatározó lépésre 
késztette a földmivelésügyi minisztert, a 
midőn a munkaadók és a mezőgazda­
sági munkások közötti jogviszony sza­
bályozásáról szóló törvényjavaslatot be­
nyújtotta a képviseiöházhoz. Már a pa- 
rasztszocziális mozgalmak első erélyesebb 
jelentkezésekor gazdakörökben felhang­
zott a kívánság, hogy a munkaadók és 
munkások közötti jogviszony uj alapo­
kon a módosult igényeknek megfelelöleg 
és mielőbb törvényhozásilag szabályoz- 
tassék. De ezen kívánsággal kapcsolato­
san több egyéb követelmény is támadt, 
mint a cselédtörvény revíziója, a mun­
kások baleset és betegség esetén való 
segélyezése, a munkásbiztositás kérdése, 
de legföként a parasztszocziálisztikus 
mozgalmak kutforrása: az agrárválság 
megszüntetése.

Azok az ellentétek, amelyek munka­
adó és munkás között idők folyamán 
felhalmozódtak, első sorban az agrár 
válságra vihetők vissza, amelyet csak foko­
zott az utolsó néhány év silány termése. 
Az egész természetes jelenség, a közgazda- 
sági élet minden terén, hogy amidőn a 
termelők helyzete rosszabbodik, ez visz- 
szahatással van az ezen termeléssel ösz- 
szefüggő érdekkörökre is és elsősorban a 
termelésnél segédkező munkásokra. Csök­
kent a gazda jövedelme, csökkent ter­
mészetszerűleg a munkás keresete is. 
Hogyha talán ezen csökkenés a mun­
kásra nézve nem állt arányban, a ter­
melő jövedelmének csökkenésével, ez a 
rendezetlen jogviszonyokban találja magya­
rázatát. Mezőgazdasági munkás törvény- 
hozásunk nincsen ; de nem is volt eddig

reá szükség, amig a gazda és munkás kö­
zötti pátrialkális viszonyt a modern pénz- 
gazdálkodás meg nem szüntette.

A változott közgazdasági viszonyok 
uj jogszabályozást igényeltek s ez meg 
is történt mindenütt másutt, csakis ná­
lunk késett idáig. Az első lépés ezen uj 
jogviszony szabályozására megtörtént a 
munkásokról szóló törvényjavaslat be­
nyújtásával. Ez, mint azt a földmivelés­
ügyi miniszter is kilátásba helyezi, csak 
első szeme annak a láncznak, amely a 
mezőgazdasági munkás törvényhozás egy 
egészét kiépíti, valamint amely az agrár­
válság megszüntetését czélozza.

Az uj törvényjavaslat czélja, amint 
ezt czime is kifejezi, a munkaadó és 
mezőgazdasági munkások közötti jog 
viszony szabályozása. Ezzel szemben a 
gazdaközönség két irányban állította fel 
követelményeit.

Az uj törvénynek gondoskodnia kell 
arról, hogy a munkaadó és munkás kö­
zött egykönnyen differencziák elő ne 
álljanak, amit elérhetnek a szocziális 
izgatások korlátozása és előrelátó törvé­
nyes intézkedésekkel, amelyek a difl'e- 
rencziának keletkezését megelőzik.

A második követelmény az uj tör­
vénynyel szemben az, hogy a mégis 
előálló nézeteltérések közigazgatási utón 
és gyorsan nyerjenek elintézést, úgy a 
gazda mint a munkás szempontjából.

Az előttünk fekvő törvényjavaslatot 
ezen szempontból fogjuk elbírálni. Az uj 
törvényjavaslat hatvanötödik és hatvan­
hatodik szakaszai foglalkoznak a szo­
cziális izgatásokkal. Ezen szakaszok min­
denre kiterjedő figyelemmel tényleg a 
sztrájkszerü mozgalmakat meg * fogják 
gátolni, amennyiben az ily mozgalmak

T. ez.

Mindennemű takarmány füreiagot, különösen.
®MT magyar luezernát
legelőnyösebb áron éressünk. Kérünk h,ü mintákat,
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kezdeményezőit, vezetőit szigorúan bün­
tetik. Ezen intézkedésre sürgős szükség 
volt annál is inkább, mert az ily búj tó­
gátok és izgatókkal szemben a gazda 
eddig teljesen tehetetlen volt, — sőt 
hogy sürgős munka esetén magának 
azok jóakaratát biztosítsa s munkáját 
idejében jól elvégeztethesse, még külö­
nös kedvezményekkel volt kénytelen le­
kötelezni a mozgalmak vezéreit.

A két szakasz intézkedése — mint 
említem — mindenre kiterjed, csakis 
egyet mellőz. Bünteti azt, aki a munkást 
szerződésszegésre ösztönzi, aki a szerző­
désszegőket földicséri, aki a munkások 
sok közt pénzt gyűjt, aki szerződött 
munkásokkal összejövetelt tart, ily össze­
jövetel czéljaira helyiséget ád, vagy 
az összejövetelben részlvesz, aki ily 
összebeszélésekre vagy részvételre vala­
kit fenyegetéssel vészén rá vagy tettleg 
is bántalmaz stb. stb., de nem bünteti 
azt, aki mindezen vétségeket a sajtó ut­
ján követi el, a ki a munkások között 
lázitó iratokat oszt ki; már pedig nem­
csak szóval terjed az ige, hanem írásban 
is. S bizonynyal épp a földm ívelés ügyi 
kormányzat előtt ismeretesek azok a 
sajtótermékek, a melyek a társadalmi 
rend elleni izgatással telítve 100,000 
számra ingyen dobatnak szét a munká­
sok közölt, hogy azokat elkábitsák, meg­
ingassák, s azután saját czéijaíkra ki­
használhassák.

E törvény félig sem éri el czéljút, 
ha ezen sajtótermékek gyártóit és ter­
jesztőit éppoly szigorral nem büntetik, 
mint a kik szóval követik el a hasonló 
vétségeket. Semmi esetre sem volna 
azonban kívánatos, ha ezen törvény in­
tézkedéseinek ürügye alatt a munkások

szabad gyülekezési joga korlátoztatnék, sőt 
mint annak többször és nyomatékkai 
adtunk kifejezést, nagyon kívánatos is 
volna, hogy épp a sztrájkoló vidékeken 
munkáskörök létesítése engedélyeztessék, 
bármilyen szigorú felügyelet, ellenőrzés 
mellett, mert mindig jobb, ha egy nyílt 
ellenséggel van dolgunk, ha az ellenség 
mozdulatait megfigyelhetjük, mintha az 
alattomban dolgozik és a jámbor hívők­
ben azt a vélelmet kelti, hogy a Sipka­
szorosban minden csendes.

Ha az izgatok és hajtogatok mun­
kája meggátoltatik, akkor a törvényjavas­
lat részben teljesíti ezt a követelményt, 
a melyet az első kívánalomból folyólag 
hozzá fűztünk.

De hogy a differencziák a mini­
mumra csökkentessenek, nem elégséges 
csak az izgatok és hajtogatok munkájá­
nak a meggátlása, hanem a kötendő szer­
ződésben a munkaadók és munkás kö­
zött előállható minden jogviszony pre- 
czizirozásával előre kell látni a törvény- 
javaslatban, hogy minden keletkező né­
zeteltérést ezen intézkedésekkel mintegy 
megelőzzünk és lehetetlenné tegyünk. S 
dicséretére legyen mondva a benyújtott 
törvényjavaslatnak, az ezen követelmény­
nek teljesen megfelel.

A munkások igazolványt kötelesek 
szerezni, ami reméljük nem marad épp­
úgy írott malaszt, mint amint az maradt 
a cselédtörvény intézkedéseiből folyólag. 
Csakis munkás-igazolvány nyal ellátott 
munkások szerződ le the tök és vehetők 
föl, a már elszerződött munkás igazol­
ványába a szerződés bejegyeztetik, ez 
azután meggátolja azt, hogy a munkás 
más helyre is elszegődhessék.

Az uj törvényjavaslat első része a

munkás-szerződésekről, a második része 
pedig a munkásokról szól.

A munkaszerződések mindenkor a 
községi elöljáróság előtt kötendők. Az 
aratási munkára kötött szerződésekben a 
termények neme, a terület nagysága 
hozzávetőlegesen megjelölendő, valamint 
megjelölendök azon vetéstáblák is, me­
lyeket a munkaadó hozzátartozóival cse­
lédeivel vagy a napszámosokkal óhajt 
learatni.

Legfontosabb rendelkezést Honban 
a tizedik szakasz tartalmazza, amely 
arról intézkedik, hogy amennyiben a 
szerződő felek az aratási, hordási, csép- 
lési, nyomtatási munkabért nem kizáró­
lag készpénzben, vagy meghatározott 
terménymennyiségben állapítják meg, 
— hanem a remélt termés bizonyos há­
nyadrészében, akkor a szerződésben a 
munkabér készpénzben is megállapítandó,

vagy a minőség megállapítása mellett 
sulyszerint is meghatározandó azon leg­
kisebb termésmennyiség, melyet a mun­
kaadó a munkásnak az esetben is tar­
tozik kiszolgáltatni, ha a szerződésben 
meghatározott megegyezés szerint a ter­
ményből annyi nem is esnék.

Ugyancsak pénzértékben rendeli ki­
fejezni a napi élelmezés értékét is. A 
törvényjavaslatnak ezen intézkedése igen 
sok veszélyt előz meg, mert hisz épp 
az aratási szerződések ezen része körül 
támadt a legtöbb nézeteltérés, a munka­
adó és munkás között.

A tizedik szakasz ezen intézkedésé­
vel teljesen elejét veszi bármely es viszály- 
kodásnak is vagy amennyiben az mégis 
elöállana, ugv a közigazgatási hatóságok­
nak igen megkönnyíti az álláspontját és 
lehetővé teszi a gyors intézkedést.

TARCZA

Kultuniövvnveink történetéből.

Az elmúlt millenniumi év felelevenítette 
a magyar nemzet ezeréves történetét, Lelke­
sedést meríthetett belőle a jelen élő nem­
zedék és felbuzdulhatott a komoly munka 
folytatására.

A millennium kapcsán felvetették hon­
foglaló őseink kulturállapetát, műveltségét, 
természetrajzi ismeretét stb.

A honfoglaló ősök kova élénk kutatás 
tárgyává vált nálunk. Nemrégiben számolt be 
a magyar tudományos akadémia előtt egyik 
korán elhunyt nyelvtudósunk Volf György, a 
honfoglaló ősök műveltségéről.

Becses tanulmányt bocsátott közre dr. 
Horváth Géza a magyar orvosok és természet­
vizsgálók vándorgyűlésén a honfoglaló ősök 
természetrajzi ismereteiről s ennek kapcsán 
érdekes polémia fejlődött ki a régi magyarok 
állat-, növény- és ásványtani ismereteiről.

Midőn igy visszapillantunk a rég elmúlt 
időkre, elibénk áll az a gondolat, vájjon mi­
féle gazdálkodás folyhatott ezen a földön abban 
az időben, amikor őseink hazát keresni indul­
tak V Miből éltek? Mit ettek? Mit ittak? Miből 
állt mindennapi kenyerök ? Miféle növényeket 
termesztettek nkkori-ban ?

Vessünk rövid pillantást az ezer év 
előtti kultúrnövényekre. Milyen kultúrnövénye­
ket ismertek ezen a tájon ezer évvel ezelőtt ?

Ez a kérdés első sorban a nyelvészet cs a 
történelem körűbe visz bennünket s a kutatás 
eredménye csak valószínűségen alapszik.

Ha tehát nem is tudjuk teljes határozott­
sággal elé varázsolni az ezer év előtti kultur- 
áilapotot, több-kevesebb bizonyossággal mégis 
következtethetünk az akkori időkre.

A népek első foglalkozása a vadászat, a 
halászat és a pásztor élet volt s csak utóbb 
fogtak földmiveléshez. De azért akkor sem 
éltek csupán csak hússal (— annyira még sem 
ragadozó természetű az ember —), hanem a 
a növényi részek is fontos szerepet játszhattak 
táplálkozásukban. Fűszerre is volt szükségük. 
A vadon termő növények magja, az erdei fák 
és cserjék gyümölcse magától kínálkozott táp­
láléknak. S ettől a kipergett magvak elvetésé­
hez már csak egy lépés kellett. Így indult meg 
a növények termelése.

Legfontosabb kultúrnövényeinket vad álla­
potban nem találták sehol, hanem csak kulti- 
vált állapotban; ezeket a mennyire csak visz- 
sza tudunk menni a történelemben, már mint 
termesztett növényeket találjuk.

Midőn azt a kérdést vetjük fel, hogy mi­
féle kultúrnövények léteztek itt a honfoglalás 
idejében ? a kultúrnövények történetét kell 
lapozgatnunk s onnan kell az őseinkre vonat­
kozó adatokat ki keresnünk, mert őseink nem 
hagylak ránk írott emlékeket. Pedig a kultúr­
növények történetét és ősi hazáját kipuhatolni, 
nem olyan könnyű dolog.

Humboldt mondotta 1807-ben, hogy az 
ember leghasznosabb növényeinek, a melyek 
a legtávolabb eső korok óla követik, eredete,

azaz első hazája époly megfejthetetlen titok, 
mint valamennyi háziállat hazája.

Nem tudjuk, hogy a búza, árpa, zab és 
rozs mely vidéken termett önként. A kukon- 
czát sohasem találták vad állapotban. A bur­
gonyánál ugyanazzal a jelenséggel találkozunk.

Ha kultúrnövényeink és háziállataink ősi 
hazáját, a gazdálkodás ősi formáját kutatjuk, 
úgy első sorban a keleti népek felé kell for­
dulnunk. Kelet volt a mi őshazánk, onnan 
jöttek őseink. Kelet a kultúra bölcsője, onnan 
származik a kultúrnövények és házi állatok 
nagy része.

A földmivelés eredetét Ázsiában kell ke­
resni. A gazdálkodás ősrégi volt Kínában, 
Keletindiában és Egyp tómban.

Amint a népvándorlás alkalmával a né­
pek az Aral-tó túlsó partjától Öseurópa erdeibe 
vándoroltak, hosszú utjokban szüneteket tar­
tottak, melyek alatt a földművelést is elkezdték 
a legkezdetlegesebb formában. Amint újból 
fölébredt bennük a vándorlás vágya, abba­
hagyták a nehéz, terhes földmiveiést, mely 
minden pásztornép szemében gyűlöletes volt s 
magukkal csak ezen munka általános ismeretét 
vitték. Az eke csak egy megfelelőleg görbült 
botból állt, amilyent az erdőben talállak. Az 
összetett eke különböző részeit csak később 
találták ki.

Az akkor termesztett növények — Helm 
szerint — a köles, a répa és a disznóbab 
lehettek : az utóbbi kettő igen régi és közös 
névvel elátott termény volt. Ezek termelése 
Ázsiában talán megelőzte a földmiveiést.

A hüvelyesek ehető magjaikkal már a 
pásztornépeknek is feltűntek s a többi füvek
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A fiai miiiczketledik szakasz hasonlo- 
lag sok félreértést és a munkások eddigi 
kizsákmányolásai hivatott megszüntetni. 
Az! mondja a szakasz, hogy a munkások 
munkabéréi és élelmezési járandóságát, 
szeszes italokkal részben vagy egészben 
meg \ ál tani, barminemn utalványnyal 
fizetni, a munkásokat arra kötelezni, hogy 
élelmi, élvezeti, ruházati czikkeiket. esz­
közeikéit a munkaadónál, vagy az által 
kijelölt egyénnél bevásárolják, a munká­
soknak adott előleg után kamatot szedni, 
az előlegről váltót venni, a termés biz­
tosítási diját a munkás béréből levonni 
tilos.

A törvényjavaslat, ezen intézkedései­
vel a Jancsi hon kők korszaka végleg le­
tűnik, amint legfőbb ideje is már, hogy 
ez az uzsoránál is piszkosabb visszaélés 
végre teljesen megszüli tettessék.

A törvényi avaslat lal szemben tá­
masztott második gazdai követelmény, hogy 
a munkaadó és munkás közli perek köz- 
igazgatási útra tereitessenek s a köz- 
igazgatásnál az ily pereknek gyors elin­
tézése hiztosittaSsék.

Az uj (örvényjavaslat ezen követel­
ménynek is minden tekintetben megfelel. 
A törvényjavaslat végrehajtása egészében 
a közigazgatás kezében van, s egyúttal 
intézkedést is tartalmaz arra nézve, hogy 
minden ezen törvény intézkedéséből folyó 
per esetén az soronkívül intéz tessék el. 
Sőt továbbmenve, igen fontos intézkedése 
a törvénynek a hetvenötödik szakasz, a 
mely a földmivelésügyi m. kir. minisztert 
föl hatalmazza arra, hogy a közigazgatási 
hatóság indokolt fölterjesztésére oly köz­
ségekben, a melyekben annak szüksé­
gessége mutatkozik és a képesség is 
meg van, az elsőfokú hatóságokat a jelen
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törvény alapján megillető hatáskör egves 
tüzetesen megállapítandó részeit a köz­
ségi elöljáróságokra átruházhassa és a 
helyi viszonyokhoz és szükséghez képest 
a szerződéskötés jogával a törvényhatósági 
bizottság, a közigazgatási bizottság, a já­
rási, vagy törvényhatósági mezőgazdasági 
bizottság egyes arra önként vállalkozó 
tagjait vagy az elöljáróság egyes tagjait 
megbízhassa.

A törvény ezen intézkedése által 
eleje van véve annak, hogy diiferencziák 
felmerülése esetén akár a munkaadó, 
akár a munkás a távolfekvő elsőfokú 
hatósághoz legyen kénytelen fordulni, 
vagy hogy szerződéskötés esetén is eset­
leg távolabb eső községi jegyző séget le­
gyenek kénytelenek fölkeresni. Egyszóval: 
az ügyek gyors lebonyolítását a jelen 
törvényjavaslat előmozdítja, de gondos­
kodik a törvényjavaslat hetvenkettedik 
szakasza arról i>, hogy ezen törvényja­
vaslatból folyó perek a végtelenig húz­
hatók ne legyenek, amennyiben kimondja, 
hogy két érdemben egybehangzó határo­
zat ellen felebbezésnek helye nincs és 
hogy a sértett fél akkor sem lelebbez- 
het, ha a másodfokú hatóság az első­
fokú hatóság által kiszabott büntetést 
sulyosbbitotta, valamint a vádlott sem 
felebbezheí, ha a másodfokú hatóság az 
ö büntetését enyhítette.

Ez alól csak a 100 koronát meg­
haladó kártérítési ügyek vétetnek ki, va­
lamint azon szerződések, melyek nem 
ezen törvényjavaslatban körülirott eljá­
rások betartásával köttettek.

Szigorú intézkedéseket tartalmaz a 
törvényjavaslat a munka megtagadása 
eseteire, amennyiben a munka megtaga­
dásának minden igazolt esetében a mun­

kásoknak karhatalommal való elővezeté­
sét rendeli el s amennyiben a munkát 
igy is megtagadnák, úgy ellenük az el­
járás azonnal megindittatik, s megszűnik 
az eddig tarthatatlan helyzet, hogy ha a 
munkás egyik helyről kiállott, ugyan­
akkor a másik helyen munkára vállal­
kozhatott. lia a munkás a szerződés betar­
tását megtagadta, úgy másutt sem vál­
lalhat mindaddig munkát, amíg bünteté­
sét ki nem töltötte.

A törvényjavaslat azonban nemcsak 
a munkaadó érdekeit védelmezi, de a 
munkásét is. Ilyen volt mint említettük 
a Jancsi-bnnkős rendszernek a meg­
szüntetése.

Ilyen a törvény azon intézkedése 
is, amely igen messze Kiható jelentőség­
gel bír, hogy a munkásnak a munka- 
szerződésből eredő követelései sem kincs­
tári, sem magánkövetelés ezimén végre­
hajtás alá nem vonhatók. A törvény 
ezen intézkedése a falusi apró-cseprő 
uzsorások kizsákmányolásától menti meg 
a munkásokat. Ugyancsak büntetni ezé- 
lozza a törvényjavaslat 58-ik szakasza a 
munkaadót, ha munkás, vagy napszámos 
kivezettetését törvényes alap nélkül kö­
veteli.

Büntetni czélozza a gazdasági alkal­
mazottat, aki a munkásoktól félfogadá­
sukért magának anyagi előnyöket köt ki, 
vagy előnyöket elfogad. Büntetni czé­
lozza azt, aki a munkás-igazolványt zá­
logba veszi, vagy arra hitelez, ami ismét 
az uzsora megakadályozására hivatott 
intézkedés. Büntetni czélozza azt a mun­
kaadót, aki a munkást vagy napszámost 
azon időtartam alatt, melyben annak 
más munkaadóval kötött szerződést kel­
lene teljesíteni, felfogad, vagy előnyösebb

között magukra vonták a nomádok figyelmét.
Ezek felismerése a kalandozó élet nyomorát 
szükebb határok közé szorította.

Talán csak ezek után került a sor a 
gabonafélék termelésére. A gabonát első idő­
ben a legősibb szokás szerint úgy élvezték, 
hogy a kalászt megpörkölték s úgy ették ki 
betuíe a szemeket. Csak később csépelték ki a 
kalászból a magvakat és'pedig taposás által s 
azután összetörték a magot darává és lisztté.

Általános az a nézet*) — írja Wenzel 
Gusztáv — hogy honfoglaló őseink nomádok 
voltak, állattenyésztéssel foglalkoztak s hogy 
a szántás-vetés nálok nem divatozott.

Ha még annyira hajlandók volnának is a 
honfoglaló magyarokat tisztán nománoknak 
tekinteni, mindenekelőtt mégis az veendő 
figyelembe, hogy azon vidékeken, honnan a 
magyarok uj hazát keresni indultak, töldmive- 
lés van és volt rég idők óta; nem ugyan mint 
főfoglalkozás, hanem — ha igen egyszerű mó­
don is — de mindenesetre annyira kifejtve, 
hogy az mint közgazdaságuk egyik ága szintén 
méltatandó. A szántást talán csak tökéletlen 
szerszámmal végezték: az általok ekének hasz­
nált készülék talán a nevét sem érdemelte 
meg s talán az aratás is hasonló primitiv 
módon történt. Mindamellett árpát, zabot, ro­
zsot, hajdinát és a földmivelés egynéhány más 
terményét azért mégis produkálták. De az is 
tekintetbe veendő, hogy őseink részben ked­
vezőbb fekvésű vidékeken laktak s oly népek 
szomszédságában tartózkodtak, kiknél a föld­
mivelés virágzó volt.

*1 Wenzel Gusztáv: Magy. mezéig, története.

Vámbéri/ vizsgálódásai alapján azon meg­
győződésre jutunk, hogy a régi magyarok a 
földmivelés első kísérleteit nem mai hazájok- 
ban való letelepedésük után, nem is a szlá- 
voktól oktatva tették meg, mint eddig általá­
ban hitték, hanem hogy némely huzalajt, söl 
éppen a legfontosabbakat, már Ázsiában régi 
lakóhelyeiken jól ismerték.

Ihn Doszta X. századbeli avabs író a 
magyarokról határozottan említi, hogy mielőtt 
e hazát elfoglalták volna, földmivcléssel is 
foglalkoztak.

A nomád is minden időben egy kevés 
földmivcléssel is foglalkozott, hogy lótakar­
mányra, hüvelyesekre slb. szert tegyen. Ha 
arról lehetne szó, hogy a szlávok valamire ta­
nították a magyarokat, az csak az idevágó 
munkakör tükéletesbilésére, tágítására vonat­
kozik. A fák és gyümölcsfajok közül az almá­
nak és körtének a törökkel közös neve van a 
magyarban, míg a szilvát szláv szóval jelö­
lik meg.

Midőn őseink e hazát elfoglalták, némi 
gazdasági kultúrát már itt is találtak. A frank 
birodalomhoz kapcsolt részeken, melyek a IX. 
században a frank birodalomhoz tartoztak, a 
X. században a honfoglalás alkalmával a Nagy­
károly által megállapított törvények uralkod­
tak s a gazdasági viszonyok is olyanok voltak.

Itt akkor föld- és szölömivelés, kertészet, 
erdészet ~s állattenyésztés dívott. Ekkor már 
termesztették a kertekben a kölest, repezét, 
mákot, a hagymaféléket, petrezselymet, édes 
ánizst. köményt, a babot (disznóbabot), uborkát, 
különféle répát, tormát, a rózsát, liliomot, 
zsázsát, csüllenget, tulbolyát, murkot stb.

Az Alföldön s a keleti részekben nem 
találtak kifejlett gazdasági viszonyokat s azért 
itt magával a természettel kellett megküzdeniük 
s itt fejlődött ki egy sajátságos magyar gazdál­
kodási rendszer.

Az előbbit európainak, utóbbit ázsiainak 
nevezték el.

A magyarok bevándorlása Európa gazda­
sági viszonyaira kedvező hatással is volt; ál­
latokat és növényeket hoztak magukkal, melyek 
háziállatokká és kultúrnövényekké váltak azóta.

Általában tapasztalni, hogy a népek ván­
dorlása nemcsak pusztitólag, hanem gazdagitó- 
lag is hatolt.

A szlávok bevándorlása az V. század 
második felében a hun birodalom szétbomlása 
után a rozsot és pohánkát vitte be Görögor­
szágba ; a góthok vándorlása a komlót vitte 
Németországba s Attila csapatai behozták 
Magyarországba a bivalyt. A népvándorlás után 
kezdték csak a konyhában felhasználni a 
spenótot, labodát és tárkonyt.

Dio Casmis a régi Pannóniában a római 
uralom alatt csak árpáról és kölesről tesz em­
lítést. Az itt-ott termesztett bort igen silány­
nak találja s az olajfát sajnálattal nélkülözi.

A még nagyon primitiv földmivelés mel­
lett csak a baromtenyésztés, a vadászat és u 
halászat voltak jelentékenyek. Pannóniában 
később nagy mérvben emelkedett a földmivelés, 
úgy hogy Pannónia gabonatermelése és kivi­
tele még a termékeny Rhaetia irigységét is 
magára vonta.

Honalapító őseink bizonyára ismerték a 
gabonafélék főbb fajait: a búzát, árpát, rozsot, 
zabot s a kölest. Páter Béla.
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ígéretek által munkaadójától elcsábítani 
törekszik.

Messze vezetne a törvényjavaslat 
részletes ismertetése, amely annál is in­
kább felesleges, miután az egyesüle­
tünkben valószínűleg beható tárgyalások 
anyagát fogja képezni. Két dolgot tar­
tunk azonban még szükségesnek ki­
emelni a törvényjavaslat intézkedéseiből. 
Az egyik, hogy a befizetett pénzbünteté­
sekből minden községben a gazdasági 
munkások és napszámosok érdekében 
segélyalap létesítendő, a másik, hogy a 
törvényjavaslat fölhatalmazza a földmi- 
velésügyi minisztert, hogy a gazdasági 
munkásközvetités ügyét rendeletileg sza­
bályozza. Az első intézkedése a törvény- 
javaslatnak egy lépéssel előbbre visz a 
munkások baleset és betegség esetén 
való biztosítása felé, a másik pedig si­
keres szervezés esetén hathatós eszköze 
lesz a munkássztrájkok megakadályozá­
sának. Az uj törvényjavaslatnak azonban 
a sajtó utján való izgatások megrend- 
szabályozásának a hiányán fkivül egyéb 
kisebb-nagyobb hiányai is vannak, ame­
lyeknek pótlása nélkül ezen különben 
kitünően megszerkesztett törvényjavaslat 
tökéletlen volna.

Így mindjárt a hatodik szakasz a 
következőleg, intézkedik. A szerződő fe­
leknek jelen törvényben foglaltakkal ellen­
kező, vagy a szerződési okiratban fel 
nem vett megállapodásai a közigazgatási 
hatóság előtt nem érvényesíthetők. Tehát 
másutt, rendes bíróság előtt igen. A 
törvényjavaslat ezen intézkedésének vál­
tozatlan törvényerőre emelkedése esetén 
továbbra is fen marad azon ma is tart­
hatatlan állapot, a mely annyi viszálynak 
és félreértésnek szülőanyja, hogy a 
szerződésileg kikötött szolgáim ányokon 
kívül a gazda egyéb más, az Alfölden 
ingyen munkának, robotnak, uzsorának 
stb. nevezett szolgálmányokkal is terheli a 
munkást, hogy jogosan, vagy jogtalanul-e 
annak a vitatása nem ide tartozik, de minden 
esetben, ha a szolgálmány jogos, úgy 
helyet találjon a szerződésben, ha pedig 
jogtalan, akkor a szerződésen kivid se 
legyen érvényesíthető. Itt semmi más 
okoskodás meg nem állhatja helyét. Ezen 
szakasznak tehát leghatározottabban ki 
kell mondania, hogy a szerződési okiratba 
fel nem vett megállapodások sem köz- 
igazgatási hatóság, sem a rendes bíróság 
előtt nem érvényesíthetők. Teljesen feles­
leges a 17-ik szakasz intézkedése, amely 
szerint a földmivelésügyi miniszter a 
belügyminiszterrel egyetértői eg egyes 
törvényhatósággal szemben kivételkép­
pen megengedheti, hogy a területükön 
létrejött gazdasági munkaszerződések­
nek az elöljáróság előtt való meg­
kötését mellőzhessék - az elöljáróság­
nak csak a megkötés után mulattassák 
be a szerződés két példányban. Igen he­
lyes a nvolczadik szakasznak azon In­
tézkedése, hogy a szerződések minden­
kor a munkaadó, vagy a munkások 
többségének lakhelyének illetékes községi 
elöljárósága elölt kötendők meg. Ez egy

sarkalatos intézkedése a törvénynek, a 
mely alól kivételeknek, eltéréseknek he­
lye nincs.

A törvényjavaslat ez alapintézkedése 
illuzőriussá válnék, ha ez alól kivételt 
engedélyezne, a mi annál is inkább 
felesleges, mert hisz a törvényjavaslat 
hetvenötöd]k szakasza fölhatalmazza a 
földmivelésügyi minisztert, hogy a je­
len törvényjavaslatból folyó elöljáró­
sági teendők egy részét egyesekre 
is reáruházhassa, a mikor is nem kell 
a szerződő feleknek esetleg távolabbi 
községekbe a szerződés megkötése végett 
fáradniok. De ha még ezen szakasz nem 
is vétetett volna fel a törvényjavaslatba, 
magukra az aratási szerződésekre feltét­
lenül alkalmazandó volna a nyolczadik 
szakasz rendelkezése kivétel engedélye­
zése nélkül, mert ez van annyira fontos 
momentum úgy a munkaadó, mint a 
munkás életében, hogy azt a csekély 
fáradságot, amivel a szerződéseknek az 
elöljáróság előtt való aláírása jár. ne 
sajnálja.

Ekként feleslegessé válnék a 18-ik 
szakasz is, amely a munkaadót kötelezi 
hogy a 1 fi-ik szakasz alapján ne az 
elöljáróság elölt kötött szerződések meg­
kötését a szerződött munkások igazol­
ványába bejegyezze.

Ez igen sok visszaélésre adhatna 
alkalmat, amennyiben a megszorult 
munkaadó olyan uj munkást is szerződ­
tetne, akinek munkásigazolványába már 
egy előző elszerzödés be van vezetve s 
magán könnyen úgy segítene, hogy az 
előző elszerzödést egyszerűen kitörülné. 
Az elszerzödés bevezetésére csakis az 
elöljáróságok, tehát hivatalos közegek 
lehetnek hivatottak, ha a visszaéléseknek 
a törvény kijátszásával nyílt ajtót nem 
akarunk hagyni. A harminczötödik parag­
rafus azon intézkedése, hogy a munká­
sok a termés bizonyos hányad részében 
és a 10-ik szakasz szerint vagylagosan 
készpénzben kötött szerződések esetében 
a munkások a munka helyén való meg­
jelenésük után a munkaadónak tudomá­
sára adni kötelesek, hogy a munkabért 
nem a termés bizonyos hányadrészében, 
hanem készpénzben kívánják; világosab­
ban volna szövegezendő akként, hogy 
ne a munka helyén való megjelölésük 
után, de a megjelenéskor kötelesek a 
munkaadónak ezen elhatározásukat tudo­
mására hozni.

Ugyancsak változtatásra szorul a 
46-ik szakasz következő intézkedése is:

,,az a szerződés, a melyet a munka­
adó olyan egyénnel köt meg, a kinek 
munkásigazolványa nincsen, a közigaz­
gatási- hatóság előtt nem érvényesíthető“. 
Miután kívánatos, hogy minden gazda­
sági munkás munkásigazolványnyaí bír­
jon, mert a munkások mozgalmának el­
lenőrzése csakis igy lehetséges, kívána­
tos volna ezen szakasz következő módo­
sítása : Az a szerződés, melyet a munka­
adó olyan munkással köt meg, akinek 
munkásigazolványa nincsen, sem a köz­
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igazgatási hatóság, sem a rendes bíróság 
előtt nem érvényesíthető.

Végül meg kell említenünk, hogy a 
törvényjavaslat a hékehiróság intézményét 
teljesen mellőzi. Indokolja ezt azzal, hogy 
a törvényi avaslat annyira pro válnál min­
den esetre, hogy diffcrencziák fölmerülése 
;t legritkább esetek közé sorolható, s 
a mennyiben ilyen differencziák mégis 
fölmerülnének, úgy ezek elbírálása oly 
világos és körinvü, hogy ahhoz különle­
ges szakértelem nem szükséges, másrészről 
a közigazgatás működése oly gyors lesz. 
hogy azzal a békebiróságok működése 
össze sem hasonlítható.

Meghajlítok ezen indoklás előtt és 
végleges állásfoglalásunkat e kérdésben 
fentartjuk akkora, amidőn a törvény- 
javaslat törvényerőre emelkedve a gyakor­
latba már átment.

Bár nem fűzzük a. törvényjavaslat­
hoz azt a reményt, hogy a munkaadó 
és munkás közötti differencziákat a mi­
nimumra fogja redukálni, s hogy a köz- 
igazgatás gyors közbelépését és műkö­
dését fogja eredményezni, de minden­
esetre a jelen tarthatatlan helyzet orvos­
lásához nagyban hozzájárul s amennyi­
ben a törvény szigorú végrehajtásáról a 
kormányzat gondoskodni is tud, s a 
közigazgatási működését ellenőrizni bírja, 
úgy ez törvényjavaslat azon érintett 
hiányok pótlásával egy oly alkotásnak 
fog bizonyulni, amelyet úgy a gazda­
közönség, mint a munkások józan öröm­
mel üdvözölhetnek s megelégedéssel 
fogadhatnak. B. Gg.

NÖVÉNYTERMELÉS.
Rovatvezető : Kerpely Kálmán.

A czukorválság és czukorrépa- 
magsziikséglet fedezése 

hazánkban.
(5 Az utolsó években beállott általános 

mezőgazdasági válság keretében nem csekély 
jelentőségű azon válság, amely az egész kon­
tinensen és igy hazánkban is a czukorgyár- 
ipart érte. t’ár év múlt már el azóta, hogy a 
czukorgyáripar ezen válságos helyzetbe jutott, 
a minek a mezőgazdaságra, első közvetlen 
hatása abban nyilvánult, hogy a czukorgvárak 
a czukorrépaárakat szintén lenyomták. Ahol a 
gazda kisebb beváltási árra alapított szerző­
désbe belemenni vonakodott volna, a répater­
meléssel, mely mindenesetre sok gonddal és 
alkalmatlansággal jár, de más termelési ággal 
szemben, legalább egy ideig szépen fizetett, 
fel kelletett volna hagynia, ha ugyan befekte- 
tetései ezen lépést megengedik, mert a répa 
értékesítésével, a gazda függő helyzetben van 
és a termény értékesítése nehézségbe ütközik.

A czukorrépatermelőnek az értékesítés 
folytán sajátos, a gyártól függő helyzete s az 
üzemváltoztatás nehézsége a termelők legtöbb­
jét arra kényszeritette, hogy a czukorgyárak 
karteljével szemben tehetetlenül, a czukorrépa- 
árak leszállítása daczára a gyárral az össze­
köttetést. továbbra is fentartsák. A gazdát en­
gedékenységre birta annak reménye is, hogy 
a czukorárnak bekövetkezendő fokozódása a 
gyárost is képesíteni fogja a múltban szokásos 
répaárak fizetésére.

A remélt áremelkedés azonban nem kö­
vetkezett be, hanem az Amerikában megerősödő
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A gyár részére feldol­
gozásra kerülő répával 

bevetett terület

7. számú táblázat.
A hazai czukorgvárak részére 1896-ban be.vc-tett területre felhasznált 

külföldről belföldről

Folyó
szám

cissze~

ezukorrépamag

*# Megközelítőleg. '# 30 forintjával számítva. "•*) 40 Írtjával számítva. ti Benfoglal tátik 57 kg. kül Alfélé mag.

Folyó
szám

t e r ft 1 e t ni e n n v i S é g c értéke mennyisége értéke mennyisége értéke
k a t. hol d m é t e r m á z s a forint métermássa forint métermáz.-;a forint métennázsa

í. 3156 130 3286 650 —_ 250 — 900 28.762-70 — _ — — 900 28.762 70 271.224 1.
2 5220 890 6110 250 — 600 850 30.564-80 198 — 198 5940 1048 36 504 -si 1 672,308 2-

1 3. 2800*) 135 — — — 195 4.626--- 316 — 316 6320 451 10 946 — 621.569 3.
4. 1974 1300 3274 120 — — — 120 3.552 — 98 395 493 14790 613 18,342 — 4/3,000 4.
5. 10471 2375 12846 — 50 — —_ 50 2,250 — 1740 — 1740 52200 1790 54,450 — 873:096 5.

6. 11643 675 12318 1742 — 387 276 2405 8# ,/00‘— 20 — 20 640 2425 88,340 — 1.422.377 6.
7. 4400 440C 460 --- — — 460 19,320 — 200 — 200 7000 660 26,320 — 415 000 '•
8. 4544 1500 6044 607 125 10 309 1051 45 092-67 — ■ — — — 1051 45.092-6,- 635.849 S.

1 9. 6795 800 325 58 100 1340 4) 58.287-22 — — — — 1340 58,287*22 1 091.725
10. 4200 10 4210 585 — — — 585 24.570"— — --- --- — 585 2457C-— 423.000 10.

11. 4134 8 4142 — — — — 1823 91.777-24 — — — — 1823 91.177 24 748,000 11.
1 12. 5470 310 5780 403 — — 175 578 26,795"— — — — — 578 26,795"— .;>/ 0.000 12.
1 13. 6500 40 6540 1015 — 150 25 1190 45.993-50 — — — — 1190 45,993 50 696,000 13.
I 14. 9400 2000 9600 — — — — 1200 45.000 — — — — — 1200 45,000 — 676.000 14.

- V: 15. 8173 2159 10332 1368 — — 411 1779 40,133-55 131 16 147 4410 **) 1926 44.543. >5 1.369 876 15.
i 16. 9834 9834 1064 — — 247 1311 52,448'— — — — — 1311 52,448 — /8/.0/S 1 ti.

17. 6666 6666 948 — — 241 1189 53,541"— — — — — 1189 53.544"— 53< .000 rr.
18. 8597 21 8618 1210 — 10 85 1305 52.200-— ***} — —  — — 1305 52.200"— ***) 533.660 18.

Összestsn 99982 14018 123595 11357 500 865 2469 18271 712,016-68 2703 411 3114 91300 21385 803,316-68 12 800 266
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ez ukorrépagv ári par és ennek érdekében az 
Egyesült-Államok által életbeléptetett politika a 
íiitólagosnak látszó czukorválságot inkább tar­
tóssá tette s oly helyzet állott elő, hogy ezen 
termelési ág íentartására, amely egyes orszá­
gokban nagy kiterjedése folytán életkérdést 
képez, immár nagy áldozatok és erőfeszítések 
szükségesek.

Magyarországot a ezukorrépaválság szin­
tén érinti, de nem oly mértékben, mint főleg 
Ausztriát, Német- és Francziaországot. Bel­
giumot, a hol a mezőgazdasági termények 
állal elfoglalt terület jelentékeny százaléka, 
ezukorrépa.

Hazánkban a czukorrépaválság nem vet­
hetett oly nagy hullámokat, mint pl. a gabona 
árának sülvedése következtében beállott vál­
ság, mely szintén a múlt években érte el tető­
pontját. A ezukorgyáripart és ezzel a ezu- 
korrépatermelést ért válságos helyzet azon­
ban nálunk is figyelmet érdemel, mert nagyon 
jelentékeny anyagi és szellemi tőke, számos 
ember e.xisztencziája fekszik a ezukorgváripar- 
ban és a vele % érdekközösségben élő gazdasá­
gokban, amely a czukorgvárak létfeltételének 
megszűnésével, részben 'értéktelenné válnék, 
részben legalább is nem kamatoznék úgy, mint 
jelenleg. De teljes figyelmet érdemel a jelen­
legi válságos helyzet nálunk annyival is inkább, 
ha tekintetbe vesszük azt a fontos szerepet, 
amelyet minálunk a czukorrépatermelés a 
belterjesebb gazdálkodásra való áttérésben 
játszott.

A mélynrivelés a talaj táperejének 
visszapótlása végett beszerzett abrak-takarmány­
fogyasztása, a szarvasmarha okszerű takarmá­
nyozása és főleg hizlalása, a műtrágyák alkal­
mazása, a sörárpalermelés: tehát mindaz, 
ami a belterjesség alapelveül s mondhatjuk a 
mezőgazdaságunkban ma már nélkülözhetlen 
tényezökül ismeretes, a ezukorrépatermeléssel 
hódított tért s a czukorgvárak, illetőleg ezu- 
korrépát termelők gazdaságaiból indult ki s 
terjedett.

Nemcsak a magyar ezukorgváripar és a 
közvetlenül érdeklett répatermelőkre fontos, 
hanem az egész ország mezőgazdaságára gya­
korolt hatása miatt és közgazdasági szempont­
ból kívánatos volna, hogy mielőbb megtalál­
tassanak a czukorválságból a kibontakozás 
utjai.

A ezukorgváripar fellendítéséhez nálunk 
az állam hathatósan hozzájárult úgy a meg­
felelő adózási rendszer megalkotásával, mint a 
gyáraknak nyújtott kiviteli jutalmak, szállítási 
refukeziákkal. amelyek továbbra is szüksége­
sek életben maradásához. Sokan vannak azon 
véleményben, hogy egyoldalúan egy közgazda- 
sági termelési ág nem igényelhet oly nagy tá­
mogatást, amely a fogyasztó közönséget ter­
heli. amelyre nézve utóvégre mégis közömbös 
lehet, hogy minő származású ezukorért adja 
pénzét.

Mindenesetre méltánytalan eljárás lenne 
ezen termelési ágot legválságosabb idejé­
ben a nélkülözhetlen támogatástól megfosz­
tani. de megkövetelheti, hogy ily óriás áldoza­
tok mellett legalább a czukorrépatevmelök 
érdekei is figyelemben részesüljenek.

A válságos helyzetet a mezőgazdákra 
súlyosbította azon körülmény is, hogy a ke­
retben ■ levő czukorgvárak önfentartásukra, 
merev állásponttal, olyan szövetségre léptek, 
amelyen a szétszórt répatermelők nem képe- 

.sek rést ütni s érdekeik védelme czéljából, 
szavuknak súlyt szerezni.

A közvetlenül érdekelt répatermelők 
amennyire szétszórt helyzetük engedte, több 
helyen egyesültek, jogosnak vélt sérelmeik 
kifejezésére s több irányban javasoltak olyan 
intézkedéseket, amelyek a szorosabb érdek 
közösségben élő gyárakkal szemben helyzetü­
ket biztosítsák és a ezukorváiságnak első­
sorban is reájuk nehezedő súlyán könnyítsenek.

Ezen kívánalmak*) abban csúcsosodtak 
ki, hogy a ezukorgyárak nagyobb répaárakat 
fizessenek, a répa átvételénél méltányosabb eljá­
rást tanúsítsanak, és szakítsanak azon eddig 
űzött szokással, hogy a gazda csakis a gyártól 
kapott magot használhasson.

A termelőknek ezen kívánalmai azonban 
mindeddig egyáltalán nem találtak meghall­
gatásra.

Ezen óhajok legfontosabbika a ezukor­
répa árak felemelését, éppen a ezukorárak 
sülyedése és azok állandó alacsony állása ne­
hezítik meg. A gyárosok a válság okai és an­
nak tartóssága, valamint a reménytelen kilátá­
sok felől tájékozódva az eddig megszokott 
nyereséges üzletek után kénytelenek aránylag 
csekély jövedelemmel ^eérni és a kétes jövő

*1 Köztelek 1897. évi VII. évf. 90. old.

kilátásában nem hajlandók engedmé nyéki- 
tenni. A ezukorgyárosok azon jelentékeny támo­
gatással szemben, a melyet közvetlenül é.-> 
közvetve az állam részéről élveznek, magyar 
mezőgazdaságunknak nem iparkodnak jutattni 
oly előnyöket sem, melyekre az joggal számít­
hatna. A ezukorgyáriparmtk éppen nem válnék 
hátrányára, ha a ezukorrépamag szükséglet a 
belföldön állitallnék elő és a répatermelők a 
gyárral egyetértöleg megállapított módozatok 
mellett termelt répamagbó! tetszésük szerint 
fedezhetnék szükségletüket. Ezzel egyszersmind 
eléretnék, hogy innen sem vándorolna ki oly 
összeg évente a külföldre olyan terményért, a 
melynek előállítására viszonyaink képessé te­
hetnének.

A mint az 7. számú táblázat*) mulatja, 
jelenleg a ezukorrépamag: szükségletnek igen 
kis százaléka állíttatik elő a belföldön ez D 
majdnem kizárólag a gyári gazdaságokban.

Az évente elvetésre kerülő ezukorrépa 
mag legnagyobb részét a gyár szerzi be kül­
földről 40—45 forintért. A saját tetszése sze­
rint választott répamagot azután mm.-ként 
20—25 frt áron osztja ki a vele szerződésben 
álló gazdaságoknak, az árkülönbséget már 
a répaár megállapításánál figyelembe vevőn. 
A gazda azt a répa magot kénytelen elvetni, a 
melyei kapott és legtöbb esetben nem is tudja, 
hogy minő répafélével van dolga, holott ha ö, 
a ki gazdaságának talaj és éghajlati viszonyait 
legjobban ismeri, választhatná meg a répa faj­
tát. már ezáltal is fokozhatná jövedelmét.

Nemcsak a ezukorrépamag termelése ré­
vén, a mag árából befolyó jövedelemből, a 
magyar mezőgazdaságra háruló haszon, hanem 
más előnyök is amellett szófiának, hogy a gyár 
ne uralja egyoldalúan a ezukorrépamag be­
szerzést és belföldön állitlassék elő a ezukor­
répamag. Nagyon nyomós ok erre azon ala­
pos remény, hogy a belföldön előállított mag­
nak a ezukorrépatermések nagyságára és mi­
nőségére kedvező befolyása leend.

A ezukorrépagyárosok eljárása azelőtt 
még megokolt lehetett, mert eltekintve attól,

’) E táblázat adatat 18 ezukorgyárra vonatkoznak 
ezek : Ács, Botfalu, Bükk. Nagy-Czenk, Diószeg, Hatvan, 
Magyar-Igen, Kaposvár. Mezőhegyes,] Marosvásárhely, 
Oroszka. Sárvár, t’etöháza, Selyp, Szerencs, Nagyszom­
bat. Nagy-Tapolesány. Nagv-Surány. Az adatok Czinfalu 
és félszerfalui gyáraktól megszerezhetők nem voltak, meg- 
jegveztetik, hogy ezek a kisebf) gyárak közé tartoznak.



-- __ 3

KÖZTELEK, 1897. NOVEMBER HO 2 SZÁM. 7-IK ÉVFOLYAM

ami m 
visel 
igényb 
czukoi 
magtér 
terület 
désbei 
sére

hogy az első Ízben alakult gyárak külföldiek 
tulajdonát képezték, kiknek a külföldi maghoz 
való ragaszkodása érthető volt, másrészt gyá­
raink alapításánál a magyar gazda érdekelve 
nem lévén, megbocsátható lehetett a bizalmat­
lanság a gazda iránt, hogy nem annyira ezu- 
kordus, hanem böventermö változatok elő­
állítására fog törekedni.

Régebben a magyar gazda szakértelme a 
• zukorrépatermelés terén hiányos, a viszo­
nyok a czukorrépamag tenyésztésére fejletle­
nek voltak, tehát a czukorgyárak álláspont­
jának és a külföldi behozatalnak még okát 
lehetett adni. De ma, mikor már a ezukor- 
gvárak gazdaságában és egyes vidékeken oly 
fejlett mezőgazdasági viszonyok uralkodnak, 
mint nyugaton s a czukorrépatermelés terén 
a szakértelem nálunk sokat fejlődött, a gazda 
iátköre pedig szélesebbé lett, megokolatian a 
czukorgyárosok tartózkodása ; nagyobb nehéz­
ségbe nem is ütközhetik, hogy a czukorrépa­
mag szükséglet a belföldön állíttassák elő, a 
gyáron kívül álló gazdák közreműködésével a 
szabad verseny elve szerint.

A talaj és éghajlati viszonyok nálunk 
sem kedvezőtlenebbek, mint a külföld mag- 
tenvésztö vidékein és oly góczpontok, mint a 
Harezhegység vidéke Némrtországban, Nord 
departement Franczia országban, Morva völgye 
Ausztriában, ahol a czukorrépamagtermelés 
különösen .kedvező viszonyokra találva össz­
pontosult, nálunk is akadnának.

Nálunk is akadna néhány olyan gazda, 
kiben sem a kedv. sem a kellő szakértelem 
nem fogna hiányozni a czukorrépamegte- 
nyésztéshez, csak biztositlassék annak lehető­
ségéről, hogy terményét elhelyezheti, illetőleg 
szűnjék meg a most divó monopólium.

Némelyek azou állítását, hogy nálunk a 
czukorrépamag megfelelő minőségében nem 
terem meg, megczafolja a nálunk néhány he­
lyen tett tapasztalat. Pl. a diószegi czukorgyár 
saját czukorrépamagszükségleteinek nagy ré­
szét már évek óta maga termeli és a legutóbbi 
időben annyira vitte, hogy csakis csekély meriy- 
nyiségü külföldi magot szerez be. A magter­
melést a gyár 1877-ben kezdette meg s 
1892-ben már csak 800 q., 1893-ban 446 q., 
1894 ben 50 q., 1895-ben 75 q., 1896-ban
50 q. külföldi magot használt fel. A diószegi 
c-zukorgyúri gazdaságban a czukorrépa- 
magot utántermelés ylján nyerik, vagyis a kül­
földről hozatott mag után termett répából, 
alak szerint kiválasztják a legmegfelelőbbeket 
és ezekről nyert mag szolgál a gyári répa 
előállítására, de tovább nem tenyésztik. Ha 
már az ekként termett répa minősége teljesen 
megfelelő, még inkább remélhető, hogy még 
jobb répát fog feldolgozhatni a gyár, ha a 
mint erről értesültem, a czukorrépamagot a 
jövőben a külföldön űzött eljárás szerint maga 
fogja tenyészteni, a mikor a külföldi magot is 
teljesen nélkülözhetni fogja.

A mini a diószegi gyár nélkülözheti a 
külföldi czukorrépamagot, úgy nélkőiözhetné a 
többi gyár is, mert másutt is akadnak oly fel­
tételek, a melyek a czukorrépamag termelésé­
nek és tenyésztésének kedveznek. Igaz ugyan, 
hogy nálunk a holdanként elérhető magtermés 
nem oly nagy, mint a külföldi tenyésztőknél, 
de nem oly csekély, hogy a czukorrépa tenyész­
téshez szükséges berendezések és eljárás "költ­
ségei ne térülhetnek meg. Á rendelkezésre 
álló hazai tapasztalatok szerint, amelyeket a 
diószegi és bükki czukorgyári gazdaságok tet­
tek. a k. holdanként elért czukorrépamag ter­
més volt:

Ezzel szemben a külföldön a k. holdan- 
kénti czukorrépamagtermés 10—12 q. azonban 
tekintetbe veendő, hogy a külföldön a föld és 
munkaerő drágább, miért is a nyers 
lemnek is nagyobbnak kell lenni, mint nálunk, 
megfelelő tiszta jövedelem elérése végett.

Különben remélhető, hogy a holdankénti 
termések nagysága megfelelő eljárásokkal ná­
lunk is fokozható lesz.

A czukorrépamagtenyésztés terén a kül­
föld jóval előttünk van, helyzetét biztosítják 
meglevő berendezései, régi gyakorlata, a kitűnő 
anyag, nagy szakértelem és jő hírnév. A bel­
földi magnak tehát erős versenytársa marad s 
ez okból kezdetben hathatós támogatás és eré­
lyes intézkedés volna szükséges a külföldivel 
egyenértékű belföldi czukorrépa érdekében.

A számottevő közvetlen hasznon kívül a 
remélhető kedvezőbb ezukorrépatermések s a 
termelők megnyugtatása elég okul szolgálhat 
ezen termelési ág általános meghonosítására.

Téves volna nagyon azt hinni, hogy az 
egész czukorrépamagszükséglet külföldről szár­
mazik, azonban tagadhatlan, hogy annak csak 
aránytalanul kis részét termelik belföldön és 
igen jelentékeny összeg vándorol e czimen 
mégis a külföldre, melynek nagysága évröi- 
évre emelkedik.

Az utóbbi öt.évre vonatkozólag (18 czu- 
korgyárról)

Az összes czukorrépa­ £ S 3 o
5

mag szükséglet volt 11 5 2^
ísd Iß . *o

*o

mm. mm. mm. frt
1892-ben*) 11,320 1969 10,357 444.034
1893-ban*) 15,403 3000 12,403 520,318
1894 ben**) 18,568 3158 15,410 684,263
1895-ben 20,405 3203 -v

i io O »•
'9 701,475

1896-ban 21,385 3114 18,241 712,016
*) Nem dolgozott: Kaposvár, Marosvásárhely,

Diószegen

Oroszka.
**) Xagy-Czenk, Sárvár.

Tehát amig a belföldön a czukorrépamag- 
íermelés az utóbbi 5» év alatt alig terjeszke­
dett, addig a külföldről való magbehozalal 
folyton fokozódik és az érte a külföldre ván­
dorló összeg jelentékenyen növekedett. Azon 
18 czukorgyár közül, amelyekre nézve adatok 
állanak rendelkezésemre, számottevő mennyi­
ségű belföldi magot csak néhány gyár fogyaszt 
és állít elő, nevezetesen az általuk termelt 
czukorrépamag mennyisége volt :

Bük3) Xagy-Czenk4) Diószeg»)
1892-ben 164 mm. 777 mm. 875 mm.
1893-ban 380 „ 812 1715 „
1894-ban 659 „ 73 t 1 1584 „
1895-ben 547 „ 667 „ 1650 ,
1896-ban 316 „ 493 „ 1740 „

Button
1890-ben 822 kg. 1892-ben 900 kg.
1891-ben 434 „ 1893-ban 800 „
1892-ben 734 ,, 1894-ben 900 •„
1893-ban 626 „ 1895 ben 900 „
1894-ben 714 ., 1896-ban 800 .,
1895-ben 668 „

Átlag 669 kg. 860 ke.

3) Magrépa alá a legjobban páro zórépát termő 
talajok kerülnek ; maghozö répának Dlpper-féle eredeti 
mag után termett répából a legmegfelelőbbek sőoldattal 
választatnak ki.

Az utóbbi években többen emeltek szót 
a czukorrépamagtenyésztés felhasználása érde­
kében és a ezukorgyárosok azon eljárása ellen, 
hogy külföldi magot szereznek be, és osztanak 
ki. Ennek következtében néhány gyár szintén 
ráadta magát a ezukorrépamag-termelésre. de 
ezen elhatározásuk sokkal újabb keletű, sem­
hogy nagyobb eredményt volnának képesek 
felmutatni és nagyobb mennyiségű belföldi 
magot előállítani, de némelyiknél kitartó törek­
vés tapasztalható. Gzukorrépamag-termeléssel, 
illetőleg tenyésztéssel foglalkoznak :

1892- ben
1893- ban
1894- ben 
1895 ben 
1896-ban

-) •') 7) i-s) után termelést iiz. «) Magtenyésztést 
üz, polároz. ,a) A magot Németországban szokásos 
módon tenyészti.

Ha az 1896. évben bevetett területre fel­
használt ezukorrépamagra vonatkozó fentebbi 
táblázatba tekintünk, azonnal szembeötlik,

gyáraktól el- 
fo-

hogy a nagy-surányi és sárvári
tekintve a czukorrépamagot termelő és
gvasztó czukorgyárak mindenikével nagyobb

függ össze s így a ezu-kiterjedésü gazdaság 
korrépamag értékesítésén kívül a magterme­
lésre a feltételek magánál a gyári vállalatnál 
megvannak.

Ellenben a többi czukorgyárak vagy egy­
általán nem rendelkeznek gazdasággal, vagy 
csak igen kis terület tartozik a vállalathoz és 
igv a czukorrépamagtermelés terén maguk 
kísérletekbe nem bocsátkozhatnak.

A kellő terjedelmű gazdasággal bíró czu­
korgyárak a czukorrépamagtenyésztés számos 
feltételeivel rendelkeznek és részben a czukor­
répamag tenyésztés üzésére is képes! tvék. 
Azok a gyárak, amelyek az általuk feldolgo­
zásra kerülő répa legnagyobb részét önmaguk 
állítják elő, eleget tesznek a követelmények­
nek azzal, ha a czukorrépamagot önmaguk 
állítják elő, ha ugyan czélszerünek látják, 
hogy ezzel önmaguk foglalkozzanak. Ezen 
gyáraknál a két érdek találkozik s ők tudják, 
hogy minő czukorrépamagot termeljenek, 
vájjon kevés, de ezukordus feldolgozásával, 
vagy holdankint nagy termések feldolgozásával 
találják-e meg számadásukat.

Azonban a magyar czukorgyárak leg­
nagyobbrészt olyan ezu’korrépát dolgoznak fel, 
amelyet czukorgyárak részére lekötött terüle­
ten a vállalaton kívül álló gazdák termelnek, 
de azért a vetőmagot mégis a gyár választja 
meg, szerzi be és osztja ki a gazdáknak. 
Ennek folytán nemcsak abban áll a külföldi 
mag beszerzésének sérelme, hogy érte a kül­
földre vándorol tetemes összeg, tehát nem jut 
a magyar mezőgazdaság javára, hanem abban 
is, hogy a répatermelők saját területének kellő 
jövedelmezővé tételére nem bírnak teljes sza­
badkézzel, mert a jövedelemre befolyást gya­
korló egy igen fontos tényező, a’ vetőmag 
megválasztása nem áll hatalmukban.

Tehát nemcsak az volna kívánatos, hogv 
a czukorrépamagszükséglet belföldön fedeztes­
sék, hanem az is, hogy a gyáron kívül álló 
idegen gazdák részéről" lekötött répaterületre 
(amely évente mintegy 100,000 kát. h.) a szük­
séges czukorrépamagot ne legyenek kénysze- 
ritve a gazdák az illető gyártól átvenni, hanem 
belföldön megbizható magtenyésztőtől maguk 
tetszése szerint választhassák meg és szerez­
hessék be.

A jelenlegi visszás helyzeten nem is volna 
segítve azzal, ha azon czukorgyárak, amelvek 
gazdasági területtel bírva, a ezukorrépamttg- 
termelést már régebben űzik. vagy a leg­
utóbbi években megkezdették a hozzájuk tar- 
tozó gyári gazdaság területén, (mely összesen 
kereken 12,000 kát. holdra tehető), a mag­
termelést megfelelően kiterjesztve, az álta­
luk lekötött mintegy 60,000 kataszt. hold- 
nyi területre vagy legalább ennek nagy részére 
szükséges vetőmagot előállítsanak, mert ekkor 
a czukorrépamag-szükséglet fedezésével, a 
helyzetet megint a gyár uralná. Ez esetben a 
gyáron kívül álló gazdák, a belföldi fogyasztást 
szem előtt tartva, csak mintegy 10,000 mm. 
czukorrépamag termelésébe bocsátkozhatnak,
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ami mintegy 400—500 ezer forint értéket kép­
visel és 1000 1200 k. holdterületet vesz
igénybe. Különben is kérdéses az. vájjon a 
czukorrepagyárak kiterjeszthetik-e czukorrépa- 
magtei inelést saját gazdaságukban olvan nagy 
területre, hogy ennek termése a velük szerző­
désben álló gazdák szükségletének is fedezé­
sére elégséges lenne.

\ alószinübb, hogy az évi czukorrépamag- 
szükségletböl, mely a fenti táblázat szerint' 
{18 gyárnál) 1896-ban összesen 21,385 mm. 
volt, (és azon 2 gyár szükségletét is számítva, 
a melytől adatok felvéve nincsenek) évente 
mintegy 2300 mm.-ra tehető, 15,000 mm. elő­
állítása a gazdákra maradhatna.

Maga a czukorgyári vállalat megfelelő 
czukorrépatcrmő gazdaság birtokában rendel­
kezik ugyan azon feltételek legtöbbjével, ame­
lyek czukorrépamag-tenvésztés üzéséhez szük­
ségesek, de a vállalat vezetése rendszerint 
több gondot okoz, sem hogy a ezukorrépa- 
íenvésztéssel is foglalkozhatnék. Ezen, és más 
okoknál fogva is, amelyek kifejtése messze 
vezetne, leginkább magángazdáknak kellene 
répamágtenyésztéssel foglalkozni. A ezukor- 
répamagtenyésztésre magyar gazda teljes biza­
lommal és odaadással azonban csak akkor ha­
tározza el magát, ha biztosíttatnék arról, hogy 
az általa tenyésztett magot értékesíthesse.

Ma azonban, ha a magszükséglet belföl­
dön való előállítása a gyáros vagy megfelelő 
előfeltételekkel rendelkező gazda előtt szóba 
jön, a stereotyp válasz egy oldalról: ..Szívesen 
vásárolnék beföldön, csak termeljen a gazda 
jó és megbízható magot“, másik oldalról: „te­
nyésztenék és termelnék ezukorrépamagot, csak 
biztosan lehetnék az iránt, hogy a gyáros 
megveszi“, a vége pedig az.- hogy bár ismé­
telten hangsúlyozták már a ezukorrépamag 
belföldön való előállításának szükségét, mégis 
a ezukorrépamag-behozatal évente növekszik 
és a múlt évben is nem kevesebb, mint 712,016 
frt fizettetett ki érte a külföldre.

A ezukorrépamagtermelés érdekében fel­
hozott érvek*) és kifejtett törekvések sajnos, 
mindeddig nem nagy eredményre vezetlek s a 
kívánt czél elérése végett, az eddiginél hat­
hatósabb intézkedések szükségesek.

A ezukorrépamagtenvésztés felkarolását 
előmozdítandó az országos növénytermelési 
kísérleti állomás**) vállalkozó gazdáknak a 
szakszerű támogatást és az első kísérletekhez 
szükséges eszközöknek használatra való díj­
talan átengedését helyezte kilátásba és vállal­
kozó még sem igen akadt.

E lapok hasábjain ismételten történt uta­
lás arra, hogy az állam ezukorrépamagten vésztő 
telepeket rendezzen be, a ezukorrépamagte- 
uyésztést a gazdasági tanintézetek és az állami 
birtokokon is űzze, magtenyésztés terén pedig 
szakegyént képeztessen ki.

Ez utóbbira az OMGE. is kiterjesztette 
figyelmét, amennyiben a földmivelésügyi kor­
mánynak támogatásával jelentékeny költséggel 
lehetővé tette a ezukorrépatermelés és a mag­
tenyésztés beható tanulmányozását oly czélból, 
hogy az illető a gazdáknak tanácsokkal szol­
gálhasson. Mindezen törekvések s üdvös intéz­
kedések teljesen hatás nélkül nem fognak 
ugyan maradni, de a kívánt eredményre alig 
fognak vezetni. Megjegyzendő, hogy a tanin­
tézeti és állami gazdaságoknak a ezukorrépa- 
magtenyésztés igénybevétele, részben ezek 
talajviszonyai, részben a ezukorrépamagtenyész- 
tés természeténél fogva, előrelátható, hogy le­
győzhetetlen akadályokba ütközik és czélt 
tévesztett is volna.

A növ. term. kis. állomás ha még oly 
nagy jóakaratot fejt is ki, működése magában

*t Köztelek 1895. évi V. évf. 603. old.
'*) Az állomás támogatásával \ ásárhelyi József 

Lökösházán 1893. óta foglalkozik ezukorrépamagtenyész- 
téssel. az általa tenyésztett mag ez évben került na­
gyobb mennyiségben kísérletre. Tudtommal az állomás 
támogatásával újabban még néhány gazda tesz kísér­
etet.
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teljes sikerre szintén nem vezethet, ha kezde­
ményezését az érdeklettek nem támogatják, 
eltekintve attól, hogy a meglevő személyzetét 
egyéb ügyek eddig is igénybevették, a jövőben 
pedig előreláthatólag még inkább lekötik más 
irányban.

A legfőbb teendő volna a megfelelő mag 
értékesítését biztosítani, ami egyelőre csakis 
ezukorgyárak hozzájárulásával történhetik. E 
czé’bM kívánatos volna, ha a ezukorgyárak 
és az érdekelt gazdák képviselői, a kormány 
szakközegei, a ezukorrépamag belföldön való 
előállítás# kérdésében egy értekezletet tarta­
nának. Ezen értekezlet hivatott lehetne meg­
állapítani azon módozatokat, amelyek szerint 
belföldön a gazdák állíthatnák elő a gyár- és 
répatermelő érdekeinek egyaránt megfelelő 
répamagot. Ezen értekezlet foglalkoznék azon 
kérdéssel is, hogy miként volna a gyáraknak 
a mag minősége érdekében, szükségesnek 
mutatkozó befolyása biztosítható, s a ezukor- 
répamag-tenyésztésre vállalkozó gazdák fel­
adata megkönnyíthető.

A ezukorgyárak egy részről biztosítékot 
találhatnának arra nézve, hogy csakis meg­
felelő minőségű mag előállítására hivatott 
gazdák termelik a ezukorrépamagot, a megbí­
zandó gazdák viszont tájékozva lennének afe­
lől, hogy terményük értékesítése tekintetében 
nehézségekkel nem kell küzdeniük.

A kormány feladata lenne a ezukorrépa- 
mag-szükségletnek a belföldön való fedezését, 
maga részéről, megfelelő intézkedésekkel szin­
tén előmozdítani. E tekintetben tán nem cse­
kély eredmény volna várható, azon eljárástól, 
ha a ezukor kiviteli jutalomnak egy kis töre­
déke arra használtatnék fel, hogy a gyárak az 
általuk felhasznált minden belföldi mag után 
bizonyos jutalomban részesittetnének.

Ilyen támogatás és kilátások mellett nem 
egy gazda szívesen adná magát a ezukorrépa­
mag termelésére, melyhez a szükséges szak­
értelem megszerzése már nem ütköznék ne­
hézségekbe.

Az OMGE., amely a magyar gazdák ér­
dekeit minden alkalommal teljes odaadással 
védi, de a ezukorgyáripar közgazdasági fon­
tosságát is méltányolni tudja s a ezukorgyáro- 
sok álláspontját is képes mérlegelni, leghiva- 
tottabb volna arra, hogy a ezukorgyávosok, 
répatermelők és érdeklettek együttes tárgya­
lása végett, az említett értekezlet megtartá­
sára a kezdeményező lépést megtegye, az ér­
tekezletet vezesse és irányítsa.

Károly Rezső.

GAZDASÁGI IPAR
Rovatvezető: Zalka Zsigmond.

A tengeri feldolgozása mező- 
gazdasági szeszgyárakban.

Az idei rossz burgonyatermés következté­
ben mezőgazdasági szeszgyáraink legnagyobb 
része arra lesz utalva, hogy burgonya helyett 
tengerit dolgozzon fel. Ez okból talán nem 
lesz érdektelen, ha az alábbiakban röviden 
tárgyalom azon kérdést, miképpen történjen a 
tengeri feldolgozása, illetve szétfözése a gőzö- 
löben ? Teszem ezt annyival is inkább, mert 
tapasztalásom szerint a mezőgazdasági szesz­
gyárakban sok helyen oly hibák történnek, a 
melyeknek következménye a nyers anyag töké­
letlen kihasználása.

Tengertt oly szeszgyárakban is, a hol 
gőzölő van, kétféle alakban lehet feldolgozni ; 
és pedig vagy szemes alakban, vagy pedig 
darálva. Ez utóbbi eljáráshoz azonban a gö- 
zölönek kavaró készülékkel kell ellátva lennie, 
s az oly gyáraknak, a melyekhez közel daráló 
malmok nincsenek a tengeri megdarálására 
külön daráló malmot kellene felállítania. A 
gőzölőnek kavaró szerkezettel való felszerelése,
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és esetleg egy daráló malomnak beszerzése 
azonban oly költségekkel terhelné meg az 
üzemet, a mely magát egy Campagne alatt 
azon szesztöbblettel, a melyet a tengerinek 
darált alakban való feldolgozásával elérni le­
hetne, ki nem fizetné. Ez okból a következők­
ben csakis a szemes tengerinek a Hemeben 
való feldolgozását fogom tárgyalni.

A tengeri 12—24% vizet tartalmazván, 
a benne foglalt vízmennyiség nem elégséges 
azon keményítő elcsirizesitésére, a mennyi a 
tengeriben foglaltatik. Ez okból a tengerihez a 
főzés alkalmával vizet kell adni. A vízmennyi­
ség a szerint, a mint a czefrézés higgabban, 
vagy sűrűbben történik, mindig q tengerire 
130—200 liter között változik.

Hogy egy főzéshez mennyi tengeri veendő, 
azt az előállítandó szesz mennyisége, és a 
gőzölő űrtartalma határozza meg. Nagy átlagban 
felvehető, hogy egy hektoliter szesz előállítá­
sára 3 q. tengeri kell. Ha tehát a napi ter­
melés p. o. 7 hl., úgy a feldolgozandó ten­
gerimennyiség 21 q.-t tesz ki.

A feldolgozandó tengeri mennyiségére 
nézve a gőzölő űrtartalma annyiban mérvadó, 
hogy 1 q. tengerire mintegy 4 hl.-nyi űrtartal­
mat kell számítani, vagyis tehát p. o. egy 24 
hl.-es gőzölőben egyszerre mintegy 6 q. ten­
geri főzhető szét.

A szemes tengeri tökéletes és aránylag 
gyors szétfőzéséhez legalább is oly gőzkazán 
szükséges, amely 3'5—4 atm. nyomást jól el­
bír. Ott, ahol ezen nyomás nincs meg, tökéle­
tes feltárásról alig lehet szó. Igaz ugyan, hogv 
alacsonyabb nyomásnál, hosszabb gőzölés mel­
lett szintén szétfő! a tengeri, de ekkor a kemé- 
nyitőszemcsék sohasem lesznek tökéletesen el- 
csirizesitve s így a kihasználás nem lesz jó. 
Másrészt a hosszabb ideig tartó főzés folytán 
a gőzölöben igen sok viz kondenzálódík, ami­
nek az a hátránya, hogy a czefre nagyon fel­
hígul.

Hogy egy a burgonyára használt gőzülö- 
ben a tengeri tökéletesen feltárássák, szüksé­
ges azt gőzbevezetö csapokkal felszerelni, a 
melyeknek segélyével a gőzölő tartalma élénk 
mozgásba hozható. Ezen gőzbevezető csövek 
(3—5 darab) a gőzölő oldalain különböző ma­
gasságban helyezendök el, hogy Így a gőz be­
áramlása következtében a tengeri körforgásba 
is hozassák. Ezenkívül szükséges, hogy a ten­
gerinek leüllepedését s a kifuyató ventil elzá­
rását meggátlaiidó, a gőzölő legalsó, részén, 
az alsó gőzbevezető eső alatt s közvetlen a 
kifuvató cső szájánál szintén egy gőzbevezeti) 
cső alkalmaztassák. Azon gőzötökbe, ahol ilyen 
gőzbevezetö cső alkalmazva nincs, a gőzölőbe 
egy erős szövelü, mintegy 15 cm. átmérőjű 
sodronyháló tétessék be, amely megakadályozza, 
hogy a nyers tengeriszemek a gőzölő fenekébe 
leülepedjenek, s a kifuvató szelepet elzárják. 
A fennebb említett gőzbevezető csöveknek a 
gőzölöre való felszerelése a gyárnak igen cse­
kély kiadást okoz, amely kiadása tökéletesebb 
feltárás és igy a jobb szesznyeremény folytán 
többszörösen visszatérül.

Hogy a gőzölő tartalma a főzés alatt 
erélyes mozgásban legyen és maradjon, szük­
séges a felső gőztérből egy kevés gőzt mindig 
elvezetni. E ezélra a gőzölő tetején, vagy 
pedig a felső gözcsőre szerelve egy u. n. 
sivitócső alkalmazandó.

Maga a főzés legczélszerüebben a követ­
kezőképp hajtandó végre. Elsőben is a gözölőbe 
beeresztjük a szükséges vízmennyiséget. A 
vizet az alsó gőzbevezető cső és a gőzölő 
alján alkalmazott gözcsö által élénk mozgásba 
hozva, a töltő nyilason át a tengerit a vízbe 
vékony sugárban beöntetjük. A beöntésnél 
vigyázni kell arra, hogy a viz a hideg tengeri 
által egyszerre annyira le ne hültessék, hogv 
mozgása megszűnjön. Amidőn az összes ten­
geri a gőzölőbe beeresztetett, a töltőnyilas 
elzáratik, s a sivitó szelepet kinyitva, a gőzölő 
tartalmát nyomás nélkül 3 óra hosszáig főz­
zük. Erre a sivitócső vet majdnem teljesen



1 - mmW‘i f"

Mg
.I--..;•-.;«. ' >. gsi rv-v&í :fH

íme#

1654 KÖZTELEK, 1697. NOVEMBER HO 95. SZÁM. 7-IK ÉVFOLYAM.

M •»

elzárva, a nyomást egy fél óra alatt 21 2 aim. 
emeljük. Ezen nyomásnál a főzést 1 2 óra­
hosszáig folytatva, a gőznyomást lassan, mint­
egy 1 2 óra alatt 6 atm.-ra eresztjük, s ezen 
nyomásnál folytatjuk a főzést 1 2—1 órahosz- 
száig. Ha a gőzölő oldalán gőzbevezető csö­
vek vannak alkalmazva, ugv ezeket a főzés 
kezdetén szintén kinyitjuk.

A főzés befejeztével a sivitószelepet s 
az összes gözbevezetö csöveket elzárva, a szét­
főtt anyagot mintegy 10 perezig állaní hagy­
juk, s azután a kifuvatáshoz látunk. A ki hiva­
tás alatt a felső gőzbevezető csövön annyi 
gőzt eresztünk be, hogy a nyomás a kifuvatás 
befejeztéig állandóan 4 aim. álljon.

Ha a gőzkazán miatt a főzést kénytelenek 
vagyunk alacsonyabb, p. o. csak 3 cm. nyomás­
nál végezni, úgy a tökéletes szétfözés legalább 
is 31 2—4 órát igényel. De ennél is hosszabb 
időt vesz igénybe a még sok vizet tartalmazó 
uj tengerinek tökéletes szétíozése, minthogy 
ez nehezebben dagad fel és tol szét mint az 
ófengeri.

Egyes gyárakban szokásos a tengerit a 
feldolgozás előtti napon beáztatni, vagy eiőre- 
gőzölni. Ezen eljárás ajánlatos annyiban, ameny- 
nyiben a gőzölés gyorsabb lefolyású leend. A 
beáztatás kétféleképp történhetik. Vagy úgy, 
hogy gőzölöt a főzés előtti napon megtöltik 
hideg vízzel s azután a tengerit beleeresztik 
s más napig dagadni hagyják, vagy pedig a 
vizet a gőzölőben fel melegítik s a melegvízbe 
eresztik a tengerit. Ez utóbbi eljárás jobb, csak 
arra kell vigyázni, bogy a gőzölő tartalma éjen 
at 50" C. alá ne hüljön, mert ekkor savanyo- 
dás áll be. Végül szokták a tengerit a feldol­
gozás előtti napon gőzölni s nyomás alatt 
állani hagyni. Ez esetben nem szabad azonban 
a nyomást 2 cm. Fölé engedni, mert igen köny- 
nyen megtörténhetik, hogy a már részben szét­
főtt és elcsirizesitett anyag egész tömegében 
megkeményedik s másnap a gőz beáramlását 
megakadályozza s a kifuvatúst is lehetetlenné 
teszi. Zalka Z> iff mond.

A kérdésből azt veszem ki, hogy a keres­
kedő elmulasztotta a mezőgazdasági termények, 
termékek és czikkek hamisításának tiialmazá­
sáról szóló 1895. XLVI. törvényezikk azon ren­
delkezését betartani, mely szerint az eladó tar­
tozik 10 kilogrammon felüli vetőmageladások- 
nál a mag faját, származását, tisztaságát és 
csiraképességét írásban határozottan megjelölni. 
Ez esetben fel keli jelenteni a hatóságnak.

Ha a mag válfaj tája magvizsgálat utján 
meg nem állapítható, mint például jelen eset­
ben is a répa magnál, termelési kísérlettel kell 
azt megállapítani.

Közhitelességgel biró termelési kísérlete­
ket a magyaróvári orsz. m. kir. növényterme­
lési kísérleti állomás végez a következő felté­
telek és szabályok betartása mellett:

Amint az áru a vasúti vagy hajóállomás­
hoz megérkezik, két hiteles tanú jelenlétében 
azonnal mintát kell abból venni. A minta az 
áru jó átlaga legyen, tehát minden zsákból [ 
félkilogrammnyi mag vétessék ki. Alapos össze­
keverés után készíttessék belőle két szükebb, 
legalább is két-két kilogrammot kitevő minta.

Ez alkalommal jegyzőkönyvet is kell fel­
venni. meiv a következő adatokat tartalmazza :

Minthogy mi nem tudhatjuk, hogy melyik 
takarmányfélét szerezheti meg legelőnyösebben 
takarmányösszeállitásckat sem készíthetünk. 
Ajánlom azonban arra az esetre, ha a fent 
közölt takarmányok megszerezhetők nem len­
nének, valami olajpogácsafélét (rcpczepogácsa 
480—5 írt) venni, amely 1—3 kg. mennyi­
ségben a már meglevő takarmány félékkel együtt 
etetve elegendő lenne a szükséges tápanya­
goknak a szervezetbe való bejuttatására. Az 
ilyenformán összeülilőtt takarmány kissé szá­
raz lesz ugyan, de ezen is iehet segíteni 
akképpen, hogy a szálasokat etetés előtt sós 
vízzel lelocsoltatjuk. Különben az 11. n. száraz 
takarmányon való hizlalás (angol hizlalás) még 
eredményesebb lehet, mint a másik s igy a 
locsolás bátran kihagyható. ■/. G.

Hizlaló takarmány sertésnek, tepertő 
felhasználásával. (Feletet az 500. sz. kérdésre.) 
A tepertőnek tápláló anyagtartalma s ez anya­
gok tápláló aránya feleltén ingadozó ahhoz 
képest, hogy mennyire van a zsiradékból ki-

Ez okból igen 
takarmányt ki­

keverendő, hogy

LEVÉLSZEKRÉNY.
Kérdések.

502. sz. kérdés. „Gazdaságunk égy bur­
gonyáké ményitögyárraí szerződést kötött, mely 
szerint a beszállított burgonya mennyiségének 
egy negyedét, mint burgonya törkölyt köteles 
visszaadni. Tisztelettel kérdem ez irányban 
mar tapasztalatokkal biró gazdatársaim, vájjon 
mily állattal etethető ez a burgonyatörköly? 
Igás- vagy növendék marhával ? Sertéssel ? 
Milyen adagokban ? Milyen a tápérték ?

Szt.-Agotha. • K. D.
503. sz. kérdés. Mérges hatású a chili-

salétrom nagyobb mértékben, szarvasmarhának 5 
vagy sem.

Nagy-Bossánv. P. Z.
504. sz. kérdés. Fordított nvergezési 

módot lehet-e sikeresen géppel végezni s ha 
igen. ilyen gép hol kaphat» és milyen árban ?

Torontál-Xkhv falva. TE. é\f.

Keletetek
Válfajt a garantirozása a vetőmagvak 

eladásánál, tFeh.-M a -108. száma kérdésre.) 
Midőn a magkereskedő a vetőmagot száliitja. 
tartozik kezességet vállalni a bevallott válfáj­
táért. Ha kiderül, hogy nem azt a vál fajtát 
szállította, amelyet a vevő rendelt s ebből kár 
származik, a kereskedő annak megtérítésére 
kötelezhető.

Hogy minő összegig történjek a kártala­
nítás. igy látatlanban meg nem mondhatom, 
*-zt majd a becsüsök fogják megállápitani a

folyamán
alapján.

a minta-vétel napját és helyét s az annál 
jelenvolt személyek nevét és állását; a vető­
mag megérkezésének, illetve átvételének nap­
ját s annak mennyiségét súlyban, vagy zsákok 
szerint;

a minta nevét, jelzését és azon zsákok 
számát, melyekből a minta vétetett:

a számla, vagy az eladó azon más írás­
beli közlésének másolatát, melyben a szállí­
tott mag fajtáját, származását, tisztaságát és 
csiraképességét megjelölte;

mindazon adatokat, melyek a megvizsgá­
landó mintának a szállított áruval való azo­
nosságára nézve fontossággal bírnak ;

a mintákra alkalmazott pecsétek lenyo­
matait és végül, a vevőnek, vagy megbízott­
jának és a tanuk sajátkezű aláírásait, melyek­
kel bizonyítják, hogy a minták a jegyzőkönyv­
ben megjelölt áruból általuk ismert szabályok 
szerint jelenlétükben vétettek. Az ekként vett 
hiteles minták egyikét a vevő őrizetbe veszi, 
mig a másikat a jegyzőkönyv kíséretében 
azonnal vagy legkésőbb három nap alatt be­
küldi a növénytermelési kísérleti állomáshoz.

A kísérlet végrehajtásának és a bizo­
nyítvány kiállításának a dija 5 írt, mely a 
maggal egvidejüleg^küldendő be.

Ha a mintát egyéb szempontokból is 
meg kell vizsgálni, előbb valamely mag vizsgáló 
állomáshoz küldendő be, a honnan azt hiva­
talból küldik át a növénytermelési kísérleti 
állomáshoz. Thalsz Lajos.

Ilivel pótolandó hizlalásnál a takar­
mányrépa ? (Felelet a 488. sz. kérdésre) Az 
elfogyott takarmányrépát legelőnyösebben bur­
gonyává 1 lehet helyettesíteni. A burgonya 
ugyan jóval értékesebb takarmány mint a répa, 
s igen sokféleképpen értékesíthető nyeresége­
sen, de ha a gazdaságban éppen rendelke­
zésre állana (vagy olcsón vásárolni lehetne) a 
hizlalásnál jól fel volna használható. A bur­
gonyában még egyszer annyi tápanyag foglal­
tatik mint a répában, ugyanazon táp arány 
mellett, s éppen azért. (1000 kg. élősúlyra 
értve) feleannyi is elegendő belőle. A közölt 
takarmányfélékkel adagolva 1000 kg. élősúlyra 
30—35 kg. burgonyát lehet számításba venni. 
A répát pótolni lehet továbbá bármilyen be­
vermelt takarmányfélével, csalamádé, lóhere 
vagy zsombolyázott zabos bükkönynyel slb. 
Ezen takarmányokból 20—25 kg.-ot Mehet ada­
golni. Ha szesz vagy sörgyár volna a közelben, 
ezen gyárak hulladékai szintén felhasználhatók 
volnának.

Sörtörkölyből 35—40 kg., répatörkölyből 
50—60 kg., burgonya vagy tengeri moslékból 
50—60 kg. adható 1000 kg. élősúlyra szá­
mítva.

olvasztva és kisajtolva a zsír. 
nehéz egészen megfelelő oly 
jelölni, am elvivel a tepertő 
aztán kellő arányban jusson be a sertés szer­
vezetébe a szárazanyag s ebben a légeny- 
tartalmu és iégcnytelen anyag.

A kérdést tevő által jelzett 58% fehérje 
és 22% zsir pl. meglehetett abban a tepertő- 
próbában, melyet vegyeleineztelett, (feltevén, 
hogy innen tudja azt az összetételt) de ebből 
az adatból kiindulni alig lehetne, tekintve, 
hogy a marha fa gygvu kipréselt tepertőjének 
összetétele a következő határok között inga­
dozhat : szárazanyag: 900—95"2 : fehérje : 
48-6—61-3; zsir : 28 3—4M.

Czélszerünek látszik ennélfogva egy kö­
zépszámnak a felvétele, pl. szárazanyag : 92‘3; 
fehérje : 53"5; zsir : 34"ti.

Ezen számokkal számítva pedig — te­
kintettel a tepertő nagy fehérje és zsírtartal­
mára — a gazdaságban könnyen megszerez­
hető takarmányok közül felfogásom szerint a 
burgonya és répa jöhet szóba s mert még 
ezekkel se lehet kihozni a czélra egészen 
alkalmas összetételt, mivel nagyobb mennyi­
ségben a tepertőt nyújtani nem is tanácsos, 
indokoltnak látszik pl. 0 k 11 koriczadarának is 
a keverékbe vétele, mely esetben a takarmány­
szabványoknak elég jól megfelelő összetételt 
lehet kihozni.

Az erre vonatkozó számításokat meg­
tevőn, a következő módon vélem a takarmá­
nyozást végrehajtandónak :

1- sö időszak.
1000 kilóra kell: szár. any. 36"0, fehérje 

5'0, szénh. zsir 27'5. Arány 1 : 5'5.
Nyújtunk: 4 kiló préselt lepettöt; 33

kiló kukoriczadarát; 10 kiló burgonyát; ló kiló 
tak. répát.

Éhben van: szár. any. 35"642 : fehérje 
5'210; szénh. zsir 28'587. Arány 1 : 5"4.

2- ik időszak.
1000 kilóra kell: szár. any. 310; fehérje 

4 0; szénh. zsir 24’0. Arány 1 : 6 0.
Nyújtunk: 2% kiló tepertőt; 28 kiló 

kukoriczadarát; 10 kiló burgonyát: 10 kiló
répát.

Ebben van: szúr. any. 29'975: fehérje 
3"989; szénh® zsir 24’448. Arány 1 : 6 2.

S-ik időszak.
1000 kilóra kell: szár. any. 23 5; fehérje 
szénh. zsir 1 ” "
Nyújtunk :
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úgy, hogy ez utóbbit külön egymagában nyújt­
juk, az összes takarmány napi adagát 2—3 
részletes adagra osztván, s a keveréket kellő­
képen megsózván.

Mondanom sé kellene, hogv más össze- 
állitás is lehetséges, de kedvezőbben össze­
hozni a tepertőt csak répával és burgonyával 
vagy ezekkel és tengeridarával alig lehetne.

A burgonya és répa főzése is alig kerül­
hető ki, mert a tepertőt nyers szeletelt gumó­
val és gyökérrel keverni csak tökéletlenül 
lehet ; darával inkább keverhető s igv talán 
kikerülhető a főzés, mely a takarmányt drá­
gítja, de különben — kivált téli időben — 
előnyösebbé teszi annyiban, hogy sürü ha­
barcs alakban, meleg állapotban nyújtható az 
a sertéseknek. " JL. K.

Kártérítés gyöngykóros tehénért. (Fele­
let az 501. sz. kérdésre.) Ha a vevő bebizo- 
nyilja. hogy a szóban forgó tehén az eladot­
tal azonos és ha állatorvos bizonyltja, hogy 
az a tehén a bonczolásnál talált jelekből ítélve 
már akkor gyöngykóros volt, mikor még az 
eladó (tehát kérdésltevő) tulajdonát képezte, a 
biró a kártérítésben elmarasztalja az eladót. 
Azért a pert kerülendő, legczélszerübb okosan 
kiegyezni a vevővel, mert a szóban forgó 
állat ugyanazonos voltát feltételezve, bizonyos­
nak mondható, hogy az már kérdésltevő tu­
lajdonában gyöngykóros volt s ezért az érté­
ket csökkentő hibáért az eladó felelősséggel 
tartozik, mivel a hiba olyan, hogy a vevő által 
észre nem vehető.

Minekünk ugyan nincs az adás-vevésre 
vonatkozó preeziz törvényünk, de hogy a biró 
máskép ítél majd, mintahogv itt mondva 
van, az nem valószínű, mert bíróságok kö­
zönségesen az osztrák polgári törvény- 
könyvnek idevágó paragrafusait veszik irányt- 
adóknak s azok szerint 30 nap keretén belül 
még bizonyítani se kell, hanem elég a puszta 
konstatálása annak, hogy a vett állat valóban 
gyöngy kórosnak találtatott a bonczolásnál. Nos 
az eladás napjától a müncheni vágóhídra jutásig 
30 nap bizonyára nem telt el, de ha eltelt 
volna is, jogában áll a vevőnek bizonyítani, 
hogy jóval 30 nap előtt is fenforgott az állat­
ban az a baj. ri
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Lukács Béla előadása a párizsi 
kiállításról. Az OMGE. f. hó 27-én 
d. u. 4 órakor tartandó közgyűlését kö- 
vetöleg d. U. 5 Órakor Lukács Béla t. 
b. t. t., a párizsi nemzetközi kiállítás 
magyar osztályának kormánybiztosa elő­
adást fog tartani a párizsi kiállításról

Gazdasági egyletek orsz. szo- 
vetvége és az Erdélyi Gazd. Egylet.
A gazdasági egyesületek országos szö­
vetsége megalakulásának tárgyalásaiból 
ismeretes, hogy az Erdélyi Gazd. Egylet 
kezdettől fogva oly álláspontot foglalt el 
szemben a szövetségbe immár belépett 
összes gazdasági egyesületekkel, amely 
mindenre inkább alkalmas volt, mint 
azon meggyőződés keltésére, hogy az 
Erdélyi Gazd. Egylet a szövetség létrejö- 
vetelét valóban őszintén kívánja. Az ala­
kuló gyűléseken résztveít gazdasági egye­
sületek ennek daczára a legmesszebb­
menő előzékenységet tanúsították az 
egyesület irányában, amelynek a szövet­
ségben való részvételére már múltjánál 
fogva is súlyt kellett helyezni. Az egye­
sület vezetősége ezen előzékenységet 
azonban nagyon is félremagyarázta, azt 
hívén, hogy ezt az előzékenységet a sa­
ját maga erősségének és nem a szövet­
ségbe lépett gazdasági egyesületek gyön­
gédségének köszönheti és szemben a 
szövetség alapját képező alapszabályok 
világos rendelkezéseivel egy olyan alap­
szabály alapján akarja a szövetségbe 
való belépését kierőszakolni, amely alap­
szabály nemhogy szövege szerint nem 
egyezik meg a szövetségi alapszabályok­
kal, hanem annak szellemével sincs 
összhangzásban. Meglátszott, hogy az 
Erdélyi Gazd. Egylet nem akarta meg­
érteni azt, hogy egy kormánvhatőságilag 
jóváhagyott alapszabály a szövetség 
minden tagjára egyaránt kötelező és 
ezen alapszabálytól való eltérés már 
ebből az okból sem engedhető meg. 
Hogy az ö általuk szövegezett alapsza­
bályokat a miniszter jóváhagyta, az csak 
az Erdélyi Gazd. Egyletre lehet kőtelező, 
de nem a szövetségre, amelynek más­
hoz, mint a szövetségi alapszabályokhoz 
köze nincs is. A szövetségi végrehajtó­
bizottság legutolsó ülésén ezt eléggé 
megértették az Erdélyi Gazdasági Egy­
lettel, ez azonban meg nem elégedett 
a nyert felvilágosításokkal, hanem a va­
sárnapi nagygyűlés előtt hivatalos lapjá­
nak rendkívüli kiadásában ismét vissza­
tér gravamenjeire és egy közleményt 
bocsájt világgá, melynek a hangulat- 
csinálás a czélja. Ez ellen semmi kifo­
gásunk nem lehet, de igenis vissza kell 
utasítanunk és megrónunk a közlemény­
nek azon inszinuácziőját,hogy „az 18ti6. 
évi deczember 13-án tartott alakuló ülés 
után, de annak nem egészen intencziója 
és határozata szerint“ szövegeztetett az 
alapszabály bármely §-a. A nagygyülési 
jegyzőkönyvet és az ahhoz csatolt és 
jóváhagyás végeit a kormányhoz fel­
terjesztett alapszabályokat Hegedűs Sán­
dor ur az Erdélyi Gazdasági Egy­
letnek vezérférfia és a gyűléseken 
az Erdélyi Gazd. Egyesületnek kikül­
döttje és kívánságainak ma is egyedüli 
védelmezője maga hitelesítette és pedig 
a szövegnek a szövetségi titkárral együtt 
történt összeolvasása után. Míg vagyunk 
győződve, hogy Hegedűs urnák a fenti 
inszinuáeziőról tudomása nincs és azt
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az Érd. Gazd. Egylet közleményének 
írója megokolatlan szenvedélyességböl 
irta csak. Ez a szenvedélyesség vonul 
végig az egész közleményen, amelyből 
végre tisztán látszik az a törekvés, hogy 
az Erdélyi Gazd. Egyletnek a szövetség­
hez való nem csatlakozásának ódiumát 
a szövetségi tagok nyakába sózza. Ez 
.ma már nem fog sikerülni, mert a szö­
vetségi tagok előzékenysége sokkal mesz- 
sztbbre ment, az Érd. Gazd. Egylet rideg 
magatartása sokkal világosabb, semhogy 
bárkit is félrevezethetne. Az Érd. Gazd. 
Egylet a szövetségben kétségkívül hasz­
nos munkát végezhetett volna, de ha 
czélja csak a visszavonás szitása leen- 
dett, akkor jobb ha egyelőre félreáll és 
nem zavarja a szövetséget működésében, 
melynek sokkal fontosabb feladatai van­
nak, mint a már elfogadott és kormány- 
hatóságikig jóváhagyott alapszabályok 
felett való meddő szóvita. A szövetségtől 
a gazdaközönség és a kormány, mely 
eddig is oly jóakarattal viseltetett iránta, 
nem szóharezot, hanem tetteket vár. 
Ennek a várakozásnak a kielégítése pe­
dig sokkal fontosabb még az Erdélyi 
Gazd. Egyletnek a szövetségbe való be­
lépésénél is.

A „Mosouyinegj ei Gazdasági Egyesület** 
válsága. Mint értesülünk, a „Mosonymegyei 
Gazdasági Egyesület“' válságos helyzetbe jutott, 
amennyiben az egylet elnöksége s tisztviselői 
lemondtak állásukról s egyelőre kevés kilátás 
van reá, hogy az egyletnek restaurálnia sike­
rüljön magát. A lemondások oka abban rejlik, 
hogy az egylet az utóbbi időkben a megyei 
alispán részéről megtámadtatásoknak volt ki­
téve, amelyeket megkoronázott Pogány József 
alispánnak az októberi megyei közgyűlés elé 
terjesztett azon javaslata, hogy amennyiben 
az egyesület semmit sem tesz s hivatását 
sehogy sem tölti be, az 1894. Nil. t. ez. ér­
telmében a vármegyei adminisztráczió kebelébe 
bevonassák, tehát autonómiájától meglosztas- 
sék. Az alispánnak ez a sértő nyilatkozata 
olyan indignácziőt szült, hogy az egylet elnök­
sége s titkárja állásukról lemondtak, több 
igazgató-választmányi és tiszteletbeli tag pedig 
kilépett. Csak röviden kívánunk rámutatni 
arra, hogy a „Mosonymegyei Gazd. Egylet“ a 
folyó évben mit tett a megyei gazdaközönség 
közvetlen érdekében. Kiosztott 10 községnek 
10 db tenyészbikát 1715 fit értékben és 4 
kant 140 frt értékben ingyen használatra. 
Közvetített kedvezményes árban 27 db üszőt 
és tehenet részletfizetésre; ez a közvetítés 
2826 írtjába került. Fentartotta darnói borju- 
és a m.-óvári csikóiegeiőjét; három község­
ben gazdakört alakított, ugyané helyeken 
hitelszövetkezetek létesítését is foganatba 
vette; 1000 forintnyi segélyben része­
sítette a magyar-óvárvidéki szarvasmarha­
tenyésztési egyletet. Ez egy sem frázis, 
ez mind értékben kifejezhető haszonszolgálat, 
amelyeket legjobban méltányolt magának az 
egyletnek közgyűlése akkor, amikor a tiszti­
karnak köszönetét s bizalmat szavazott meg; 
mindez azonban nem bírhatta rá a tisztikart, 
hogy súrlódásoknak s megtámadtatásoknak ki­
tett állásában megmaradjon. A helyzet az, hogy 
aki az egylet elnöki székébe lép, annak fel kell 
vennie a kesztyűt a megyei törvényhatóság 
feje ellen. Már pedig ez a kilátás egyáltalán 
nem lehet csábitó s igy nem csoda, ha ez az 
egylet, mely 36 év óta szolgálja vármegyéjé­
nek mezőgazdasági érdekeit, most az eiárvulás 
állapotába jutott. Midőn rámutatunk erre a 
sértő abnormitásra, rögtön annak a meggyő­
ződésünknek adunk kifejezést, hogy amennyi-
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ben a Gazdasági egyesületek országos szövet­
ségének alkalma lesz hivatalosan foglalkozni a 
mosonyi ügygyei. ennek szanálása érdekében 
tekintélyét és siúyát mindenesetre latra fogja 
vetni. Mert méltán kiváncsi lehet arra a fele­
letre, hogy egy közigazgatási közeg mily jogon 
használja fel hivatalos hatalmát egy autonom 
testület megbontására s vájjon egy vármegyei 
alispán minden aggály, minden feieiösségre- 
vonás nélkül intézhet-e kirohanásokat egy 
autonom testület ellen, amely lehet, hogy annak 
az alispánnak nem tetszik, amely lehet, hogy 
mint szabad társadalmi intézmény egy báró 
mindenhatóságának tudatát feszélyezi, de amely 
a mezőgazdaságnak évtizedek óta hív és hiva­
tott letéteményese volt s nem olyan olcsó ne­
künk, hogy a föld színéről egy könnyen el­
söpörni engedjük.

„Saját termés“. Fontos határozatot ho­
zott. közelesen a temesvári Lioyd-társulat vá­
lasztott börzebiróságii. E határozatnak nagy­
fontossága van a gazdákra, mert azt a kérdést 
döntötte el, hogy a gazda, ha kötlevél mellett 
sajátermésü gabonát ad el „a kereskedőnek, 
köteles-e a teljes mennyiséget szállítani akkor 
is, illetőleg köteles-e a különbözeiét megfizetni, 
ha neki annyi búzája nem termett. A rendes 
bíróságok e tekint étben eltérő álláspontra he­
lyezkedtek. Egyék törvényszék megítélte a tel­
jes különböztetek, a másik ismét csak a foglaló 
és kamatainak visszafizetésére kötelezte a 
gazdát. A temesvári börzebiróság az utóbbi 
álláspontra helyezkedett. Az adót esetben N. I. 
gazdaember, mint közvetítő 100 métermázsa, 
mint termelő pedig külön 100 métermázát 
adott el K. S. kereskedőnek, ez uttóbbira nézve 
a kötlevél határozottan kimondotta, hogy az 
saját termés. Az illető azonban bebigazolta, 
hogy 42 hold földjén összesen 71 métermá­
zsája termett s ebből a vetőmag és költség le­
vonása után csak 16 mm. maradt meg tényleg. 
A választott bíróság az első ICO métermázsára 
nézve föltétlenül kimondotta a szállítás köteie- 
lezettségét, a többire nézve azonban csak 
16 mmazsa után Ítélte meg az árdiffereneziát. 
hivatkozván arra, hogy a kötlevél csak a saját 
termésről szólott.

A pénzügyminiszter és a szesztermelök.
A pénzügyminiszter leiratilag értesítette a 
mezőgazdasági szesztermelök országos értekez­
lete által kiküldött végrehajtó-bizottságot, hogy 
a szesztermelök országos egyesületének f. évi 
deczember hó 8-án megtartandó alakuló köz­
gyűlésére, képviseletében Schreiber Viktor, 
pénzügyminiszteri osztálytanácsost küldötte ki. 
Egyben kinyilatkoztatta, hogy az egyesületet a 

elébe tűzött ezéiok megvalósítására írá-
törekvéseiben készségesen támogatni

maga 
nyúló 
fogja.

Védoojtások a sertésvész ellen. A föld- 
mivelésügyí miniszter a sertésvész ellen eddig 
folytatott védö-ojtási kísérletek eredménye 
alapján a gazdaközönség érdekében kívánatos­
nak tartja, hogy ezek a védoojtások a szakér­
tők által minél kiterjedtebben alkalmaztassanak. 
Ennek folytán oly ezéiból, hogy kellően képzett 
és begyakorolt állatorvosuk álljanak a gazda- 
közönség rendelkezésére : a budapesti állator­
vosi akadémián 1898. junuar hó 3—lö-ika közt 
a sertésvész elleni védóopásokat, a mailein és 
tuberkuiin kezelést és az állatorvosi szaktudo­
mány újabb eredményeit felölelő állatorvosi 
szaktanfolyamot tartat, melyen minden okleve­
les állatorvos részt vehet. Ezen védőotjási 
és szél umlermelési szaktanfolyam látogatásának 
megkönnyítése érdekében a tanfolyamra jelent­
kező minden vidéki hatósági (vármegyei, vá­
rosi, kör és községi) állatorvos a ioídmivelés- 
ügyi minisztérium részéről 30 frt segélyben 
részesül.

A mezőgazdasági rendeltetésű abrak- 
takármány kedvezményes díjazásúnak kiter­
jesztése. A mezőgazdasági rendeltetésű abruk- 
takaimány szállítmányokra a m. kir. állam­
vasutak vonalain engedélyezett vit ldijkedvez- 
mény alkalmazása annyiban kiterjesztetett,

hogy a díjkedvezmény igénybevételéi e jogosító 
igazolványok ezentúl egyes vidéki takarmány- 
kereskedők részére is, helyi fogyasztás ezél- 
jából szállítandó ilynemű küldeményekre szo- 
ritkozólag kiadatnak.

Vámhitel. Nemcsak minálunk vetődött 
éppen most felszínre a vámhitel az őrlési for­
galom képiében, hanem Németországban is az 
a kérdés foglalkoztatja a törvényhozást, hogy 
a gabonabehozatalnál engedélyezett vámhitelt 
és a vegyes átmeneti raktárakat megszüntes­
sék. Az erre vonatkozó javaslatokat a nemet 
birodalmi gyűlésben elfogadták s most fogja a 
Bundesrath tárgyalni a kérdést. A porosz kor­
mány is a megszüntetés mellett van, a bajor 
és a szász kormány és a mecklenburgi is 
megakarja szüntetni a vámhitelt, melylyel annyi 
visszaélés történik s igy valószínű, hogy a 
Bund-sratli ily értelemben fog határozni. A 
gabomibevitelnek nyújtott kamatnélküli vám­
hitelezés erősen sérti a mezőgazdaságot — 
akárcsak nálunk — holott még csak a keres­
kedelemnek is alig van előnye belőle.

Eladó szölövesszök és szölöojtványok. 
A földmivelésügyi minisztérium a „Földmiveléd 
Értesítő“ 47. számában közzéteszi a hazai
szőlőbirtokosok által eladásra bejelentett faj­
tiszta és peronoszporamentes európai és ame­
rikai fajtájú szőlővessző- és szőlőojtvány-kész- 
letek kimutatását. A bejelentések nagy halmaza 
teljes tájékoztatást nyújt a felöl, hogy a kü­
lönböző amerikai és európai fajtájú szőlővesz- 
szők, zöld és fás gyökeres ojtványok hol, kitől 
és milyen árban szerezhetők he. Mindenesetre 
ajánljuk azoknak, akik enemü szükségletüket 
kielégíteni akarják, szerezzék meg ezt a ki­
mutatást, melynek alapján a legkülönbözőbb 
helyeken, különböző anyagokban és árajánla­
tokban van alkalmuk válogatni.

Gazdaság-kereskedelmi iroda. Vettük az 
alábbi értesítést s teljes készséggel ajánljuk 
olvasóink ügyeimébe : „A magyar gazdák — 
kiviteli terményeinek előnyös értékesithetése 
és közvetítése czéijából — 1894 dik évben 
alapított üzletem képviseletét, Bécsben : X ojnits 
I. (111. Hauptstrasse 159.) urra, mint a bécsi 
és németországi külpiaezok szakavatott ismerő­
jére ruházván át, én jelenleg Budapesten I (Muzeum-körut 5.) a gabonalermékáru és 
hizómarhakivítel bizománybani közvetítésére 
„Gazdaság-kereskedelmi irodát“ rendeztem be, 
azon reményben, hogy: a t. gazdaközönség e 
tekintetben! legkészségesebb és ponttfs szolgá­
lataimat igénybe vevén, ezt felkarolandja és 
becses támogatásában részesitend! Papp 
György.*

Szecskavágpk, répavágói, darálógépék, 
gyors ta ku r mányi idles dók széna- és szalmaka- 
zalnyesö ollók slb. szóval mindazon gépek, 
melyek a gazdaságban télire szükségeltetnek, 
igen jó minőségben s kedvező feltételek mellett 
szerezhetők be > riedlaender József gépgyáros- 
nal, Budapest, Vili. Külsö-Kerepesi-ut 1.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(QuUmann és Wahl budapesti termény bizományi 
ezég jelentése.)

Készháza ma jobban volt kínálva, a malmok 
a hidegebb idő folytán jobb vételkedvet mutattak 
keit 20,UK) mm. és az árak 5 krral magasabbak.

Kiadatott:
Tiszavicléki: 400 mm. 76 kg. ä 13— frt 3 hóra

200 75 ti „ 12-90 „ „
2500 74 ,, „ 12-80 „ 3 hóra

100 76 12 80
100 ram. 75 12 80 frt 3 hóra
100 74 12 80
200 76 n a 12 95
300 74 12-80
100 ló 12-80
100 , 75 . , 12 80 „ 3 hóra

150 „ 75 „ r 12-80
J00 74 n *» 12‘—
100 72 „ , 12.—

Pestvidéki : 100 76 1 * 12 85
Fehérmegyei : 100 n 75 fi * 12.50
Felsőm ogyaro rsz..- 100 

100
76
75

• * 1265 
12-65

Bajai: 2300 73 V» 11 1 1-6Ó
800 mm. 74 a „ 1 V80

Újvidéki : 1000 74 . » 12-42

Raktáráru : 10(0 78 H 1T 12'45

Szerbiai : 1000 mm. 73 kg. á 10 25
Orosz: 5600 74 - r 10 70

Oláh: 1500 . 69 • ” 9-—

Készrozs szilárd és minőség szerint

,keverék 
. 3 hóra

8-50—60
frt pesti>i: paritással Keit ci. . .. „

Árpa jobb fajtákban szilárd, etető arpa minőség
szerint ti'-----6 30 frt ab itt kelt cl..................

Tengeri nagvon szilárd és a hatandó ara szerint
adatik el.

Zab tartott. .. ...
Határúink a szilárd készárupiaez következtében

szilárdak voltak.
Kővetkező kötések történtek.

Köttetett. Déli zárlat.
Tavaszi búza . 
Őszi búza . .
Őszi rozs . • 
Tavaszi rozs 
Tavaszi zab . .
Őszi zab . .
Nov. tengeri. .
Uj tengeri . . 
Uj repeze . .

12-10—12-14----- 12-13—15
9-60—65

8-82—8-85----------- 8-85—86 
■ 6-50-50

5-56-57
12-30—50

. *) öö

Szeszüzlet,

el-

Szess. (Goldfinger Gábor szeszgyári főtisztviseld 
tudósítása.)

A szeszüzletben e héten változatlan szilárd 
irányzat uralkodott és az árak finomított szeszben a 
niulf heti zárlat jegyzés szerint, ellenben élesztőszeszben 
13 krral drágábban jegyeznek. A kontingens nyersszesz 
ára Bécsben 50—60 krral olcsóbb a múlt heti jegyzés 
szerint és az irányzat kontingens nyersszeszben lany­
hább valamivel.

Mezőgazdasági szeszgyárak által kontingens nyers­
szesz e héten 25 krral olcsóbban lett kínálva azonnali, 
míg deczember—januári szállításra 50 krral olcsóbb 
az ár.

A budapesti piaczon az üzletmenet kielégítő és a 
forgalom meglehetős élénk volt. \ idékröl főleg élesztő­
szesz rendelések érkeztek és minthogy e ezikkben a 
készletek gyérek, az ár 25 krral emelkedett. Egy vidéki 
gyár 2—300 hektoliter finomítóit szeszt adott el azon­
nali és deczemberí szállítóra 55-50 írton budapestre 
szállítva.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 18 25— 
18 50 frt.

Bécsi jegyzés 18-50—18-80 frt kontingens nyers- 
szeszért

Prágai jegyzés 53'S7—54"25 frt adózott burgo­
nyaszeszért.

Trieszti jegyzés 10'------ ----- frt kiviteli szeszért.
Román áru 9'75 frt.

A kivitel e héten hébánv tétel finomított szeszt 
vásárolt, mely Fiúmén át tovább lett szál itva.

Vidéki szeszgyárak közül: Baja, Arad. N.-Várad, 
Losoncz, Kenyérmező, Győr, változatlanul, a többiek 13 
krral drágábban jegyeznek.

Budapesti zarlatarak e héten: Finomított szesz 
56'----- 56.20 frt, éiesztőszesz 56"----- 56-50 frt, nyers­
szesz adózva 55.----- 55-50 frt, nyersszesz adózatlan
14-25—14.50 frt, denaturált szesz 19 25—19.50 frt. 
Kontingens nyersszesz —.-------- .

Az árak 10.000 iiteríokonként hordó nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés mel­
lett értendők.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön ludósitása.)
Vörös lóhere. A piacz helyzete, úgy mint eddig, 

ez idő szerint is csendes, tieifoldi eredetű áiunól némi­
leg többet kínálnak, a forgalom mindazonáltal nem 
emelkedett, mert gyönge a kereslet. Küllőidnek ajánlatai 
nem voltak igen sürgősek és Amerikának jelenleg forgó, 
különösen olcsó arai még további csökkentést — úgy 
látszik — nem képesek mar elbírni.

Luczerna. Valamint provenezéi, ugv olasz finom 
minőségünké is magasabb árakat igényelnek, belföldi uj 
termésű mag teljesen hiányzik.

Buítaczimet keveset ajánlanak, e ezikk ára tartja 
magát, sőt inkább egy csekély emelkedő áramlat észlel­
hető árkelete után.

A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(en gros) eladott éleimiczikkék arairól.

M agyar gazdák vá-ár csarnok ellátó szövetkeze­
tének jelentése 1897. november hó 24-éről

A nagy felhozatalok a piacii forgalommal nem 
tartottak lépest, amiért egyes czikkekben a készletek 
tetemesek. Különösen vadfélckkei bőven el vagyunk 
látva, a múlt heti olcsó árak most sem javultak. T"
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hladási áraink a következők ■
_ Marhahús hátulja 50- 52 kr,' eleje 46-^48 kr 

borjunus hátulja 58-69 kr, eleje 54-66 kr. Vidéki 
sertéshús nagy késztetek miatt kevésbé keresett k=na 
egészben 48-52 kr. Sonka belföldi 95-100 kr. ’prá$
1— l.Oü írt Szopos malacz az enyhe időjárás következ­
teben csak lanyhán kel. kgja 73--S5 kr.

Tisztított baromfi igen nagy mennyiségben került 
a piaczra, de csak olcsó áron talál vevőre. Hízott liba 
kgja 48-,>0 kr, recze 50—53 kr, pulyka 04—56 kr.

Vadfeték közül nyúl a keresletet meghaladó 
mennyiségben érkezik, drbja 80 kr — i írt, fáezán 1.40 
írt, fogoly 90 kr, szalonka V30—1-40 frt.

Gyümölcsfélék közül piaczi áru 14—16 frt, cse- 
m ege fajták *J5—3@ frt :rt keitek inm.-ként.

iA székesfővárosi vásárcsarnok-igazgatóság jelen­
tése. Budapest, 1897. nov. 22-én.

Hős. Marhahús hátulja L oszt. 1 q frt 46—55 
II. oszt. 40 52, III. oszt. 35—44, eleje I. oszt. 44—4g’ 
11. oszt. 36—46, III. oszt. 30—4 4, borjúhús hátulja i! 
oszt. 60 — 60, II. oszt. 56—56, eleje I. oszt. 56—60, II 
oszt. 44—50, birkahús hátulja I. oszt. 30—32, II. oszt. 
~ eleje I. oszt. 2b—38, II. oszt. 26—26, bárány
eleje 1 db . ■ , hátulja —•-----•—, sertéshús magvar
szalonnával elsőrendű 1 q 52—56 0, vidéki 42—46, sza­
lonna nélkül elsőrendű 54—54, vidéki 48—50, sertés­
hús pörkölt 46—50, sertéshús szerb szalonnával 47— 
52—, szalonna nélkül 48—54, sertéshús füstölt magyar 
" > idegen (vidéki) 52—58. sonka nvers 1 kg,
60—80, füstölt be If. csonttal 07—0’9, csont nélkül 0-90 
— I"—, sonka füstölt külf. csont nélkül 0-85—0 85, 
szalonna sózott 1 q 54 0—56 0, füstölt 60—61"(), sertés­
zsír bordóval 58'5—58’5, hordó nélkül 57-0—57 0. kolbász
nyers 1 kg. —----- , füstölt 60—72, szalámi belföldi 150
—240, külföldi----- , malacz szopós élő I db ----- •—
tisztított 70—90.

Baromfi, a) Élő. Tyuk 1 pár frt 1------ 1.20,
csirke 0'60—1:2, kappan hízott 1-30—1 50, sovány —
—, récze hízott 1'60—2-60, sovány V----- 1 60, lúd
hízott 3'50—6-50, sovány 160—3'—, pulyka hízott 3 20
—4 —, sovány G------0*—. b) Tisztított Tyuk 1 db frt
075—0-90, 1 kg.--------, csirke 1 db 0-45—0'55, 1 kg.
----- —, kappan hízott 1 db 0-90—1-50, 1 kg.
récze hízott 1 db 0-90—1-30, 1 kg. 40-50, félkövér 1 db 
0-40—0-80, lúd hízott 1 db 2-50—3, 1 kg. 0'44—0'52,
félkövér 1 db V20 — 2"—, 1 kg. 37—42, pulyka hízott 
1 db 1 "80—3"—, 1 kg. 40—50, félkövér 1 db V20—2"—,
1 kg. 40—50, ludmáj 1 db 10—V—, 1 kg. V-----1'60,
ludzsir 1 kg. 70—1-20, idei liba 1 db

Hal. Élő. Harcsa 1 kg. frt 0-40—T—. csuka 0-25
—1‘—, ponty (dunai) 0"40—0'80, süllő —•----- -—, ke-
csege —•----- , márna 0'40—0'50, ezompó 0-32—0-40,
angolna 0'—-0 —, apró kevert 0*12—0'20, lazaez----- ,
pisztráng —•----- •—.

Tej és tejtermékek. Tej 1 lit. frt 0-08—0-10,
lefölözött 0*05—0’08, tejszín 0------ 0-—, tejföl 0 28—0'35,
tehénvaj (tea) 1 kg, 0-95—1'20,1. rendű 070—0-80, II. r.
0-40—60"—, olvasztott-----0'—, Margarin 1 rendű-----
0*—, H. rendű 0"——0"—, tehéntúró 0‘08—0" 18, juh-
túró 48—54, liptói 0"56—0'60, juhsajt 0"—----- , emmen-
thali sajt 1-10—115, groji sajt 0'65—0’68.

Liszt és kenyérnemü. Fehér kenyér 1 kg. frt 
0"18—0"19, barna kenyér 0'15—0'16, rozskenyér 070 
—0-11. Búzaliszt 00 sz. 1 q-------- , 0 —•—, 1 —•—,

To'ás. Friss I. o. (1440 db.) 1 láda frt 40------ 45'0
II. oszt. (1440 db.) 38—40 0, meszes 32—35, orosz tojás 
ICO db. —, tea tojás 3"-----3"50, törött tojás 270 — 2-40.

Hüvelyesek. Lencse magyar 1 q frt 14—18 stoke- 
raui 23—37, borsó héjas magyar 6-5—12‘—, koptatott 
magyar 14—16, külföldi 19—24, bab fehér apró 9—11, 
nagy 8—12, színes 9—12.

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés frt 3.-—6'—, 1 q
2- 0—3‘0, Pelrezseiem 100 kötés 3-50—6-—, 1 q 2"0—4'0 
zeller 100 drb V-—V80, karalábé 0-8—V2 vöröshagyma
100 köt. 4*----- 6"—, 1 q 3"fa0—6'—. foghagyma 100 köt
12—20, 1 q 16"0—20 0, vörösrépa 100 drb 0'80—V60, 
fehérrépa —, fejeskáposzta 3"2—6‘0, kelkáposzta 100 drb
0*80—1-6, vörös káposzta 3 6—IC"— fejessaláta 0------
0'—, kőt'tt saláta----- 0-—, burgonya, rózsa 1 q 2- —
2- 50, sárga 2-40—3-—, külföldi —•—•—, fekete retek 100
drb 0 50—V60, uborka nagy salátának 100 db—•----- ,
savanyítani való 100 db —•----- •—, savanyított 1-5—2*0,
zöld paprika 0*---- 0"—, tök főző 30—40, zöldbab 0"------
0"—, zöldborsó hüvelyes olasz 1 kg. —•—, fejtett 1 lit.
—•—, tengeri 100 cső — ----- •—, karfiol 100 db 4-0—10,
paradicsom 1 kg. 0------ 0-—, spárga —•----- •—, torma
100 db 8—12.

Gyümölcs. Fajalma 1 q frt 18—35, köz. alma 10—18, 
fajkörte 18—30, közönséges körte 8—18, szilva magva­
váló 0" 0-—, vörös —, aszalt-------- , cseresnve faj
•--------, közönséges-------- , meggy faj-------- , közön­
séges -------ringló —, baraczk kajszin---------- ,
őszi-------- , dinnye görög nagy 100 db-------- , kicsi
-------- , sárga faj'—í kg. közönséges--------
szőlő 1 kg. 0-30—0-38, csemege 35—40, dió (faj, papir- 
héju) 23—30, közönséges 20—23, mogyoró 22—30, 
gesztenye magyar 8—12, olasz 12—19, narancs messi- 
nai 100* db 10—2-0, pugiiai mandarin 3------
3- —, czitrom 0-80—1-20, füge hordós 1 q 18—18, ko­
szorús 19------ 20, datolya 46—56, mazsolaszőlő 45—65,
egres 1 lit.----- , eper 1 kg.-------- kr.

f űszerek és italok. Paprika 1. rendű 1 q. frt 
35—52, II. rendű IS—30, csöves 30-35—, "(szá­
ntóit) ----------- . köménymag----------- , borsókamag
--------- 7. mák 1 q. frt 18—26, méz csurgatott 0-25—
0’32, sejtekben 1 kg. 0'40—070, szappan szin-------- ,
közönséges----------- , fehérbor asztali palaczkban 1 lit.
0-40—0-60, vörös asztali palaczkban 0"55—0"S5, házi 
pálinka palaczkban 0------O'OO, ásványvíz palaczkban

Hideghusvásár az Orczv-uti élelmi piaezon. 1897. 
november 26-án. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a ,Köztelek* részére). Felhozott Budapestről 
30 árus 176 db sertést, ö árus 38 db süldőt, — kg. 
friss húst, 540 kg. füstölt húst, 1200 kg. szalonnát, 
900 kg. hajat.

Forgalom élénk. Arak a következők: Friss ser­
tés! us 1 kg. 43—51, 1 q 4800--------, süidöhus 1 kg.
48—öl, ! q--------4800, füstölt sertéshús 1 kg. 52—56,
1 q 5200------- , szalonna zsírnak 1 kg. 56-—, 1 q
5400----, füstölt szalonna 1 kg. 58—60, 1 q 5800—
- , háj 1 kg. 58—60, 1 q 5800-------- , disznózsír
1 kg.-------- , 1 q ----------- , kocsonyahús 1 kg. 32-J-48,
1 q 3000—4400, füstölt sonka 1 kg. —---- , 1 q-----
----- krig.

Budapesti takarmány-vásár. (IX. kerület Mester- 
utcza, 1897. nov. 26. A székesfőv. vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek“ részére). (Felhozaiott a szokoA 
községekből ISO szekér réti széna, 70 szekér muhar. 
45 zsupszalma, 20 szekér alomszalma, — szekér takar­
mány-szalma, — szekér tengeriszár 5 szekér egyéb 
takarmány (lóhere, luezerna, zabos-bükköny, ke les sin.) 
2000 zsák szecska. A forgalom élénk. Arak q-knt a 
következők: réti széna 240—280 muhar u| 200—240, 
zsupszalma 120—150, alomszalma 120—140, egvéb
takarmány -----------, lóhere----------- , takarmány-
szalma —----------- , tengeriszár-------- , luezerna ------,
----- , sarju ----------- , szalmaszecska, 180—200, széna
-----, uj----------- , zabosbükköny 210—250. összes
kocsi szám 340, súly 215700 kg.

Állatvásárok.

Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár. 1897. 
évi november hó 25-én. (A budapesti közvágóhíd és 
marhavásárigazgatóság jelentése a , Köztelek“ részére. 
Felhajtatott: 348 db, úgymint: jármos ökör elsömin. 18 
db, közép 126 db, alárendelt — db. Fejőstehén : fehér, 
1 drb, tarka 70 drb. tenyészbika — drb, tarka tinó — 
fehér — db, jármosbivaly — db, bonyhádi 23 db, 
ökör — db, tarka — db.

A gazdasági marhavásár vontatott irányzat mel­
lett bonyolódott le. A fejőstehénvásár nagyobb tejgaz­
dasággal foglalkozóknak jelenléte folytán meglehetős 
gyorsan folyt le. Az egyes vevők közül említhetők: 
Deutsch K. Rácz-Almás 24 db, Stéger X. Pozsony 59 
db, gr. Pajtaviemi E. Nádtó 20 db jármo.sökör, Rosen­
berg N. Bicske 11 db tarka fejőstehén.

Következő árak jegyeztettek: Elsőrendű jármos 
ökör 317—330, középminőségü jármos ökör 275—290,
alárendelt minőségű jármos ökör----------- , hizlalni
való »--------, jármosbivaly----------- forintig páronkint.
jobb minőségű jármos ökör----- 24*50 mm.-kint é. s.,
tarka tinó 2 éves----------- írtig. Fejőstehenekért és
pedig: Fehérszörii magyar tehén----------- , tarka kevert
származású tehén 85—145, bonyhádi tehén 125 — 185 
írtig, bika----------- írtig páronkint.

Budapesti vágómarhavásár. 1897. november hó 
25-én. (A budapesti közvágóhíd és marhavásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek“ részére.)) Felhajtatott: 2088 db 
nagy vágómarha, nevezetesen: 888 db magyar és tarka 
ökör, 576 db magyar és tarka tehén, 82 'db szerbiai 
ökör, 341 db boszniai ökör, 10 db boszniai tehén, 4 db 
szerbiai tehén, 78 db bika és 109 db bivaly.

Minőség szerint: 180 darab elsőrendű hízott, 
1762 db középminőségü és 146 db alárendelt min.,
----- db elsőrendű hízott ökör,-------- db közép-
minőségű ökör és — db alárendelt min. ökör; — db
elsőrendű hízott tehén,----- db középminőségü tehén,
— db alárendelt minőségű tehén.

A mai vágómarhavásárra uj szerbmarhát nem hoz­
tak s csakis a kevés múlt hétről visszamaradt szerb ökör 
volt a vásáron. A felhajtás ennélfogva meglehetős 
kicsike volt mi a vásár forgalmára kedvező volt, a 
mennyiben daczára annak, hogy idegenek kevesen vol­
tak jelen, a vásár élénk hangulatban nyert lebonyoló- 
dást. Az árak 1—2 írttal emelkedtek. '

Következő árak jegyeztettek: Hízott magyar 
ökör jobb minőségű 28-——32—, kivételesen 34-50——, 
hízott magyar ökör középminőségü 26*----- 27-50, alá­
rendelt minőségű magyar ökör 2V-----25-50, jobb minő­
ségű magyar és tarka tehén 21—30-—, kivételesen tarka
tehén ----- , magyar tehén középminőségü, 21----- 30—,
alárendelt minőségű magyar és tarka tehén-----
-------- , szerbiai ökör jobb minőségű —•-------- , kivé­
telesen —■—, szerbiai ökör középminőségü 22'----- 26,
szerbiai ökör alárendelt minőségű-------- , szerbiai bika
20------29*—, kivételesen —, szerbiai bivaly 16-—
20'— írtig métermázsánkint élősúlyban.

Budapesti lóvásár. Budapest, 1897. nov. 25-én, 
i A budapesti vásárigazgatóság jelentése a ,Köztelek“ 
részére).

A felhajtás jelentékeny felhajtás mellett élénk 
forgalmú volt.

Felhajtatott összesen 647 db. Eladatott 249 db. 
Jobb minőségű lovakból hátas 16 db, eladatott 5 db 
loO—215 írtért, könnyebb kocsiló (jukker stb.) 25 db, 
eladatott 10 db 90—130 írtért, nehezebb kocsiió
(hintós) 8 db, eladatott 1 db 152--------írtéit, igás
kocsiló (nehéz nyugoti faj) 10 db, eladatott — db-----
----- írtért, ponny 4 db, eladatott 1 db 30-------- írtért;
közép minőségű lovakból: nehezebb félék (fuvaros ló 
stb.I 80 db, eladatott 30 db 40—95 írtért, könnyebb 
félék (parasztló stb.) 200 db, eladatott 9p db 25—40 
írtért: alárendelt minőségű lovakból 304 db, eladatott 
103 db 7—15 írtért. Bécsi vágóra vásároltatott 60 db, 
az állatiért és kutyák részére vásároltatott 7 db, tu­
lajdonjogra gyanús" ló lefoglaltatott — db, ragályos be­
tegségre gyanús ló lefoglaltatott — db, takonykor miatt 
a gyepmesterhez küldetett — db.

Kőbányai sertésvásár. 1897. nov. 26. (Első 
magyar sertéshizlaló-részvénytársaság telefon-jelentése a 
„Köztelek“ részére.) Az üzlet lanyha volt. Heti átlag­
árak : Magyar válogatott 320—380 "kg. nehéz 51—5275,
280—300 kg. nehéz 52 5—55 kr, öreg 300 kg. túli------
kr, vidéki sertés könnyű — krajezár. Szerb 50.----- 53
kr. Román-------- — tiszta klg. páronkint 45 kigr. élet-
sulylevonás és 4°/o engedmény szokásos. — Eleséq- 
árak: Tengeri ó 5'40—■— frt, árpa 6-60 frt Kőbánya, 
átvéve. Helyi állomány: nov. 14. maradi 21824 drb 
Felhajtás: Belföldről 970 drb, Szerbiából 1732 darab,
Romániából-----drb. egyéb államokból--------darab!
Összesen 1702 db. Főösszeg 23531 db. Állomány 
és felhajtás együtt-----drb. Kihajtás: budapesti fo­
gyasztásra (I—X. kerület) 1394 drb. belföldre Budapest 
környékére 402 drb, Becsbe 117 drb, Csehországba, 
Morvaország és Sziléziába — drb, Ausztriába 637 db!
Német birodalomba-----drb, egyéb országokba — db!
A szappangyárakban feldolgoztatott: szállásokban el­
hullott 5, vaggonból kirakatott hulla 2, borsókásnak 
találtatott 1, összesen 8 db. Összes elhajlás 2558 
darab. Maradt állomány 20973 drb. A részvény-szállá­
sokban 4724 drb van elhelyezve. Az egészségi és tran- 
zitószállásokban maradt 3247 drb. Felhajtás: Szerbiá­
ból 732 drb, Romániából — drb, összesen 3979 drb. 
Elhajlás: 283 drb, maradt állomány 3696 drb és 
pedig 3696 drb szerb és — db román. Áz egészségügyi 
szemlénél jan. 1-től máig 972 drb a fogyasztás alól ki­
vonatott és technikai czélokra feldolgoztatott.

Budai esti szurómarhavásár. November hó 25 án 
A székes]cvárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság 
’(leütése.

Felhajtatott: 261 drb belföldi,-----db galicziai,
-----drb tiroli, 27 db növendék élő borjú, 25 db élő
bárány; 57 drb belföldi, 58 drb galicziai, — drb 
tiroli, — drb bécsi, — drb növendék borjú, 150 drb 
ölött bárány, — drb élő kecske.

A vásár hangulata vontatott volt.
Árak a következők: Élő borjuk: belföldi 15—26 — 

írtig, kivételesen — frtig dbonkint, 30—42 írtig, kivé­
telesen 44 frtig súlyra, növendék borjú 23—25 frtig, 
kivételesen — írtig dbonkint, 20-22-— frtig súlyra. 
Ölött borjú : belföldi 48-58, kiv. —, tiroli — frtig, gali­
cziai 48—56 frtig, növendék borjú-------- frtig dbkmt,
ölött bárány 4 5 — 85 frtig, bécsi ölött borjú 50-58 írtig 
súlyra. Élő bárány 8-25 frtig, kivételesen írtig páronkint 
Élő kecske —•— frtig páronkint. Hizlalt ürü-----------

Ingatlanok árverései (20000 frt becsértéken 
felül.)

26895

(Kivonat a hivatalos lapból.)
Nov. 29 Sziráki kir. 

járásbíróság
a tkvi ha- báró von der 
tóság Rocké Imre

Nov. 29 Z.-egcrszegi 
kir. tvszék

a tkvi ha- Horváth 
tóság Alajos és neje

Nov. 30 Sz.-fehérvári 
kir. tvszék

a tkvi ha- Sz.-fehérvári 
tóság színház részv

Decz. 1 Palánkat kir. 
járásbíróság

a tkvi ha- Síoikovits 
tóság Miklós

Decz. 3 Érsekújvárt 
kir, jbiróság

a tkvi ha- Jóny ;
tóság Ferdinándné

Decz. 7 Losonczy kir. 
járásbíróság

a tkvi ha- Farkas 
tóság Lajos és neje

Jan. 3 Homonnai 
kir. jbiróság

a tkvi ha- Broszmann : 
tóság Ernő

1898. jan. 21. Kassai kir. 
törvényszék

a tkvi ha- Baszel 
tóság Károly és neje

Jan. 21 K.-helmeczi 
kir. jbiróság

a tkvi ha- Piiissy ;
tóság Ferdinánd

Febr. 3 Nyitrai kir 
törvényszék

a tkvi ha- Scherz 
tóság Aladár

12166

29000

36960

24948

334S5

26250

32907

40168

A* <>rsz. magy. gazd. egyesület tulajdona.

Lapfeiügyelö-bizottság: Gróf Dessewffy Aurél, Bernát 
István, dr. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgóczy 
Károly, dr. Magara Viktor. — Főszerkesztő és kiadá­
sért felelős: Forster Géza az 0. M. G. E. igazgatója. 
— Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán az 0. M. G. E. 
szerkesztő-titkára. — Társszerkesztő: Bnday Barnabás,

' : . -
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MlÁeiilíOrszágos Magyar Kölcsönös Biztositó:
BUDAPESTEM, Vili., József-kőrut B,

Alnkvlt inni. évl.nn.
Elnök; TELEKI eéu gróf. ilelnök: CSÁVOSSÍ B

Igasf/atésági tagok:
KSHKÍ3ST tiÉZA gróf. B1JAS0TKS SÍSB03, BKSSEWFFT PÍ8
KVBIXKti ti ILLA, SZESTKIBÁLM KÍI.XÁV. SZILASSI ZOLT.kS, SZOSTI

TELEKI SÁXB08 gróf.
Tfzfaigllgat«: SZßs'/I Zsi8rmon<3.

tált,unpor

most megérkezett

oland china
iek pedigréeveL

PICK OSWALD

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövet­
kezet a gazdaközönség általános elismerése szerint híven megfelel hivatá­
sának : folyton fejleszti a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta 
sürgetett és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes 
megelégedését vívta ki magának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé; a szövetke­
zet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel: minden
más illeték kizárásával,

MT Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték 
nagyságára — a tiszta díjból 5°«» díjengedményben részesülnek. ~g@S

kisgazdák, ha kuszán egyszerre, egy csoportban, de külön-külon ajánlat­
tal terményeiket biztosítják, 10° engedményben részesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten, (Józeef-körut
8. sz.) és a vidéken létesített ügynökségek. 3019

VIII., Külső Kcrepesi-út 1. sz.

ELADÓ WEISER J. C Az ezredéves ki­
állításon az arany 
érdemkf'reszttel 

és a millenniumi 
nagy éremmeL 

kitüntetve.

Az ezredéves ki­
állításon az arany 
ét dem ke reszttel 

és a millenniumi 
nagy «.'-réminél ki­

tüntetve.
kőt tisztavérü l12 éves gazdasági gépgyára és vasöntödéje

NÄGY-KÄUIZSÄN, L
tudomilsár* Hozza a nagyérdemű gazdaköziinségnck, hogy

Magyarország legjobb sorwetőgépe aSiementhali tenyészbika,
ZALA-DRILLaz Országos törzskönyvije tiStl és GSS. szám alatt 

felvéve. Az ár megtekintés után egyezmény szerint.

Horn Dávid szokolezi jószágkezclóségnél,
SZOKOLÓCZ, posta és vasútállomás Postyén. 4745

Gazd. Egyesület 1897. október hóban Kisbéren rendezett nemzet­
közi vc-tögépverscny én a legelső díjjal, a

illa m i a r a n y é r e ni m e 1
p és az 1897. szeptember

hóban Lév&n megtar- 
# toU vetőgv p versenyen
S i—mn a legelső díjjal „nagy 

"""íj * üzemre*

S
BssSasgsSsa&m ^fla 1 arauy-éreniinel

g tűn tettetett ki.

*§ Ajánlja: szabad, kivált-
_______________________________ ______ fcs* ható kapaesuklyókkal

ellátott
Zala-Drill és

^Perfekta
f- soivetőgépeit; több ki­

állításon kitüntetett

Az Orsz

T akai mány kamra-berendezések
8 nevezetesen: szecskái ágók,
I szabadalmazott védőkészülék-
ís kel, répavágók szelet- és
|| koczkavágásra, répazúzók,

kukoriezamorzsolók, da-
r'gány- és gőzhajtásra, amerikai 
íajtúsra, csöves- és szemes-kuko- 
abonafajok egész finom darálására, 
malmok vasállványon, olajpo- 
ok, transmissiók.

Sitck-rendszerii aczélekélt, szecska- és répavágóit és mindenféle gazdasági
"‘('Dóit <‘s OH/ko/OÍt.

TaRannaBykamra íereMOZéS. * Árjegyzék ingyen és bermentve.

burgonyáim- és takarmányfüllesztő készülékek, JEGT,

továbbá trágyalé-szivatty uk és fecskendők, trágya- 
léosztők, széna- és szalmasajtök, nemkülönben az 
összes t a l aj mii ve lőeszközök, velő-, kaszáló- és ara­
tógépek- gabona!isztiló- és osztályozó gépek,

Ä zalathnai feéükowand ipar r,

kénsav- és műtrágya-gyárakon kaphatókagy választékban ju
ajánlja legjobb minőségű mindennemű

UMRATH UTRftGYAIT
a t. ez. gaidaltözőnség b. figyelmébe.mezogazdasagi gépgyárosoknál

----- Budapesten,------
------------------ ¥., Yáczi-körüí 60. szám. -----------------
Árjegyzék és köít-ég vetés kívánatra ingyen és bérmentve.

Árajánlatokkal készséggel szolgál a

Központi iroda, Budapest, IV., Bécsi-utcza 5.

e* t .

ÜflPi

m ' 1

j.j'y-.

I I I un mm
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1659

minden neme házi, nyilvános, mezőgazda- 
___________ sági és iparezélokra.
mdd»eR"BA!t^F‘féle szabadalmazott inoxydálás 
módszer szerint moxidált szivattyúk rozsda

ellen védve.

)

— ---- - Vi*.« 04

ÄT» w. GAMES. Wien,;

a«» z ..Je?'Vabb iavltotí rendszerű tizedes, száza-
kfi!ilSoHh mereflek fábó1 és vasbó1- kereskedelmi, 
közlekedés!, gyán, mezőgazdasági és ipari ezélokra.
Embermerlegek, mérlegek házi használatra, barommerle- 
gek. Lommandít-társaság szivattyú- és mérleggyártásra.

Walflschgasae 14. sí. 

Schwarzen hergstrasse 6.

GRAEPEL HUGÓ
azabadalm. lóhere - tokászolö készüléke

ff

minden cséplőgéphez alkalmazna to, 25 százalékkal na- 
£yox>D munkaképesség, miüt bármely más készüléknél 

Legkitűnőbb szerkezet legolcsóbb árban
6RAEPEL HUGÓ gépgyárosnál Budapesten,

V.. Külső vácai-ut 40. N/..

BARABIYAY L,
turfatermények és szabadalmazott 

Önműködő turfahintö-closetek,
valamint

mwhÉUmkm

felszerelési tárgyán rallalata
BUDAPEST,
II.. Lánczhid-utcza 3.

Árjegyzékek, 
kívánatra

hévmentesen 
killti et

Eladó szőlővessző.
Az alsó Iicii esi gazdaság szol ökeze I őségén él,

ü. p. Vagv-Iloi'dj;, Tolnatnegve).
Immunis talajon termett, peronospora mentes 

teljesen kiérett 50—65 mi. bosszú, ti—12 cm. 
vastag, következő nevű és mennyiségű sima és 
gyökeres vessző eladó ;

Olasz rizling 20.000. Kövidinka 10.000, Zöld 
szilván! 5.000. Velteli.ii vörös 4,000, Zöld fehér 
20.0011. Vörös dinka 4.000, Burgundi fehér 2.000 drb.
Sima vesszők ára ezrenként 4 forint, gyökeresek 

pedig 10 forint. 4759
Tavaszi szállít snal a vételár 5U o-kaí drágább és 
előleg küldendő. Csomagolás nagyobb megrende­

lésnél ingyen, különben önköltségen.

H-alaku aczél patkó-sarok.
Folyton eles, a legjobb stynai aezei- 
l'ói. koronalepés lehetetlen, biztos járás 
által a lovat kíméli, használatban olcsóbb 
mint a közönséges patkó-sarok. Árlapok 
ingyen és bérment. kapható KASZAB 
és BHEt'Elt Budapest, VI., 
Eötvös-utcza 13. {tatkötőanya­
gok é.s esaea ráru gyár és minden 

 jobb v askereskedésben.

A mezei egerek irtásához
felhívjuk a t. gazdaközönség figyelmét az általunk eiő- 

álllitott
SACtlIARI* - STIIXHVIVZABRA, 

mely a mezei egerek elpusztításához mint 
legjobb szer ismeretes. Ezrekre menő elismerő nyi­
latkozatok vannak birtokunkban. Méreglerakó készülékünk 
alkalmazása esetében a foglyok és más hasznos állatok 

megmérgezésénék veszélye ki van zárva.
EW SMtlIARlV-STItYtUVIVZAB -(| 
1 kiló frt 1.10: 5 kilónál frt 5; 10 kiló 9.50: 25 kilo 21.50. 
Méreg-lerakó készülék darabja frt 2.30.

5 drb. egy postacsomag. 4725
Elöljáróságoknak, gazdasági egyesületeknek, testületeknek, 

jelentékenyebb megrendelésnél előnyös árajánlat.
A. Wasmuth & Co«. Hamburg U.
Magyarországi főraktár: TÖKÖK JÓZSEF gyógyszer­

tára, Budapest, Király-utcza 12. sz.

Irta: Rácz Sándor.
Ára I frt 50 kr.

Hirdetmény.
íjk ii!ia?JÍsutak Ittaziraiöalgitti veti értesülés szerint az u;-,iombovár-,.érsi vo-

ÄÄ Ä*"* » Möi i”v6 «=•
_______ Budapest; is‘<7. novemher 17- n.

•X. *

Arak franco csomago-
lás, bécsi indóháztó
szállítva : tartány ca 2c
kiló, kilónként 40 kr.,
tartány ca 50 kiló.
kilónként 35 kr. postán
ingyen csomagolás éi
bérmentesen 4 kiló.l
4 kiló 1 pléhszelenczé '
ben 2 frt 50 kr.. 4 kiló

4 pléhszelenczében
3 frt. Kaucsukkal ve-
gyitve kilónként 10
krral több. Vízmentes
bőrkenőcs vadászcsiz-
máknak.

~JT - £

Pata és Böritpolószer

- .niSTésT^Rl™

Knuth Károly
mérnök és gyáros.

---------------- GYÁR fis IRODA: -------------

BUDAPEST,
Via. kér., tiaray-nteza 6—8. szám.
Elvállal: Központi-, viz-, lég- és gőzfűtések, lég­
szesz- és vízvezetékek, csatornázások, szellőz­
tetések, closettek, szivattyúk, vizerőmüvi emelő­
gépek stb., nemkülönben kőszén-, olaj- és 
róieum váladékból nyert gázok értékesítését 
ezélzó készülékek létesítését, városok, indó- 
házak, nagyobb épületek és gyárak számára.
Tervek, költségvetések, jövedelmi előirányzatok 

gyorsan készíttetnek.
legjobb minőségű kőagyag-osövek raktáron.

. A 0 N I T 35
nagyban és kicsinyben.

Megrendelhető az Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkári 
hivatalánál (Budapest Köztelek).

----—--------------------------- Árak; -------- —------------------- —

nagyban waggon-rakományonként ab Leopoldshall-Stasslurt, 
ömlesztett állapotban 10f> írt, zsákban szállítva 130 frt. A vas­
úti szállilásiköltség a különböző távolságú rendeltetési állomá­

suk szerint 130—140 frt között váltakozik.
Kicsinyben mm.-ként zsákkal együtt budapesti raktárunkból egye­

sületi tagok részére 2, frt 80 kr., nem tagoknak 3 frt.°
A megrendeléssel egyidejűleg a kainit árát egyesületünk pénz­
tárához beküldeni kérjük, n szállítási költségek a küldemény 

átvételénél fizetendők.

1 <> Ív <> 111 O t ÍVÓ lí,
gőzcséplőgépek hajtására a föherczegi vasmÜTehból. A gépek vásár­

lásánál mezőgazdasági szakértői tanács adatik. Szives tudakozódások

ErzhsrzögSiche Cameral -Direction
Teschen in Schlesien, czimen. 4091

I

hl

m&mmm
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& £einfiaas, 5* reiß erg i. S.
ajánlja, mint hosszú évek sora óta specialista teljes

mezőgazdasági szeszfőzde-it
szeszfinomitóit és élesztő gyár berendezéseit, ugyszinte minden egyes és szakmába

vágó gépeit és eszközeit,

GŐZGÉP-KAZÁNOKA 75
ArJes-y-scáU és költséffvetés ing-yen. 4625

MÄGYÄRORSZÄGBÄN SZÁMOS REFEHENCZIÄ.

J. K. ERKER. WIEN.
IX., Strohcckgasse 3. 4421

Különlegesség 
es. és kir. szab. 
gyorsnyiró gé­
nekben lovak, 
szarvasmarhák, 

(pb-. juhok és serté- 
sek számára. 
Ezzel a géppel 

r gy lovat sl* 
’ rá alatt, egy 

darab szarvas­
marhat zu perez ala tt, 6U ilrb. disznót és 20 drb. juhot 
óránként nem szakértő is a legtisztábban lenvirhat. 
— Gépem a legnagyobb szarvasmarha és lótenyésztő 
intézeteknél legjobb sikerrel van alkalmazásban és 

a legjobb ret'erencziák állnak rendelkezésemre.
Prospectusok és árjegyzékek ingyen.

rVágó-áüat-eladók figyelmébe
ajánljuk a VI. évfolyamba lépő

Mészárosok és Hentesek Lapját
(Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: Schatz Árm n, lapvezetö Komáromi Sándor) 

Valamennyi szakipartestiiletnek hivatalos közlönye.

Egyedüli az ország 1> a 11. 4543
Közli Európa, Amerika összes nagyobb állatvásárjainak árjegyzéseit: úgymint a 
hivatalos állategészségügyi rendeleteket. s az al.atkereskedelem, állategészségügy y
körébe vágó s ezekkel kapcsolatos, dolgokat: különös súlyt fektet az országos

állatvásárok határidejének hetenként pontos közlésére.
Mutatványszámot UG áuatra Itiilil a kiadóhivatal:

VIII., Csokonay-utcza 10. sz.
I Előfizetési ár: egy évre 6 frí; hirdetések díjszabás szerint szírnittaínak. £
" Megjelenik minden pétiteken 20—28 old. terjedelemben.

Magy. bír. államvasutak igazgatósága.
162182 97, C. II. szám.

Hirdetmény.
Közvetlen áruforgalom Ausztria-Magyarország, Szerbia, Bulgária és Törökország között.

(fJj díjszabások és uj üzletszabályzat életbeléptetése.)
Az Ausztria-Magyarország, Szerbia, Bulgaria és Törökország közötti közvetlen áruforga­

lomban 1898. évi január hó 1-én a következő uj díjszabások lépnek hatályba, u. m.
a> A gyors- és teheráruk szállítására érvényes általános és külön határozmány okát, vala­

mint az áruosztályozást tartalmazó díjszabás I. rész.
b) a es. kir. osztrák államvasutak, a cs. kir. szab. déli vaaáttársaság (osztrák vonalak) a 

szab. oszt-ák-magyar államvasuttársaság. a es. kir. szab. osztrák északnyugoti vasút, a cs. kir. sz. 
Nándor császár északi vasút és a cs. kir. szab. Kássa-oderbergi vasút (osztrák vonalak) állomásai­
nak a szeib, bolgár es keleti vasutak állomásaival való forgalmára érvényes II ívsz, 1 füzet.

c) A magy. kir. államvasutak, a cs. kir. szab. Kassa-oderbergi vasút (magyar vonalak), a 
<»yör-Sopron-ebenfu rti vasút és a cs. kir. szab. déli vasúttársaság (magyar vonalak) állomásainak 
a szerb, bolgár ég keleti vasutak állomásaival való forgalmában érvényes II. rész, 2. füzet.

Ez* n uj díjszabások megjelenése napjával az ugyanezen forgalom számára 1891. évi május 
hó 1- tol éi vényes 2. füzet, az 1895. évi január hó í-tői érvényes III- füzet és az 1893. évi nov. 
hő 1-től érvényes IV. füzet összes pótlékaik al együtt hatályon kívül helyeztetnek.

Az uj díjszabások az eddig érvényes díjszabásokkal szemben megváltozott és pedig részben 
felemelt, részben leszállított díjtételeket tartalmaznak. A III. és IV. füzetben foglalt kivételes díj­
szabások közül a 21. számú (szóda stb.) és 22. sz. (horgany stb.) kivételes díjszabások, tekintettel 
az azokba tartozó czikkeknek az áruosztályozás utján történt mérséklésére elmaradtak, a 23. számú 
kivételes díjszabás helyébe pedig, mely csupán rekeszes kocsikban szállítandó gyorsárukra érvé­
nyes. a 21. számú kivételes díjszabás lép, mely gyoi-svonatokkai, (konventlos vonattal) szállítandó 
gyors árukra ta talmaz díjtételeket.

A díjszabás II. rész 2. füzetébe uj kivételes díjszabás gyanánt felvétetett a keményítő, ke­
ményítő-liszt, szoloczukor és szörp szállítására érvényes 30. sz. kivételes díjszabás.

A fent jelölt díjszabásokkal egyidejűleg a uevozett forgalomban a szavatolási feltételeket is 
lényegesen módosító uj üzletszabályzat lép életbe, mely állal az 1891. évi május hő I-tol érvényes 
üzletszabályzat pótlékaival együtt hatályon kívül helyeztetik.

Az uj díjszabások a részes vasutak igazgatóságainál példányonkint a következő .árakou 
kaphatók: a díjszabás I. rész 3 korona rt, a díjszabás II. rész 1. füzet 2 koronáért, a díjszabás IT 
rész 2 füzet pedig 2*20 koronáért. Az uj üzletszabályzat péjdáüyai ugyancsak a részes pályáknál 
példányonkint 2 koronáért megszerezhetők.

Budapest, 1897. november hó lö-én.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága, egyúttal a 

többi részes vasutak nevében is.
(Utánnyomás nem dijazWtik.)

Marokrakó aratógépekre Mezőhegyesen 1897. Első dij: nagy állami aranyérem*

KÜHMB E.
Gyár:

ilOSOMStX.
gazdasági gépgyára Főraktár:

BUDAPEST,
VI., Yáczi-körut 57/a.

Ajánlja a gazdaközönségnek a bekövet­
kező idénvre

á IegjHiányosabb árban. Tervezetek kí­
vánatra készíttetnek.

Takarmány füilesztök,
(Vtentzky szabadalma.)

melyek kitűnősége, gyors működése és 
könnyű kezelhetősége felől számos ma­
gyar gazda bizonyítványa rendelkezésre 

áll; továbbá

uj*' „Rapid“ darálók yi!
minden nagyságban, zúzó szerkezettel is.

if im
szecskavágók, répavágók, mor­
zsolok, darálók, csirokeséplök, 
aranka-rosták, Sack - rendszerű 

egyes, kettős és hármas ekék. 
Rosták (szelelő magtárrosta 33 frt). Konkolyválasztók sib. Uadviger-féle 

legjobb aczél kazalvágő kések.

„HUNGÁRIA DRILL“ és „MOSONI DRILL“ ÄS*
Árjegyzék foérmen ve.

Kukoriczamorzsolók
kéz- é_s erőhajtásra, egyszerű -s kettős szerkezettel, 
színlelővel és szolé lő n 51 k ülj Gabona-rosták. Konko­
lyotok (tríeurök); k>.i kezel'sre való Széna- és szalma- 
sajtók fekvőén vagy kocsira szerelve, Takartnány- 
fiillesztok, Kz/áll itlmt ó takarék-fiizö-iistök takarmány 
Htb. részére zománcz bevonati al vagy anélkül, szál- 
litókészül kkel vagy anélkül. Szecska vágók, llépa- és 
burgonyavágók, Darálók. nAyricolau sor-vetőgépek 
(tolólí éréit szerkezettel) mindennemű vélemény 
számára, váltókerekek nélkül. Jijy-, kél- is több vasú 
ekek jótállás mellett elismert legjobb szerkezettel 

, * készülnek

RIAYFARTH Fh. és Társa
cs. és Mr. kiz. srab. L'a/dns.tgi "épgyárában 

B É C S, III., Taborstrasse 76, s z 
Árjegyzékek int y n. — Képviselők felvétetni .

u. m. valódi tiszta olívaolajat. elsőrendű 
sartalanitott repczeolajat- elsőrendű ásvány­

olajat stb.

Kocsikenöcsöt, Petróleumot
zsákokat, takaró- és szekérponyvákat, 

kátrány festék eket, fedél lakot.

Telefon.

Szalonnát
Fertőtlenítő szereket,
u. m. karbolsav, karbolpor, creolin, zöidgáliez stb. 

rézgálicz I arbololeumot, keserüsót csudasót stb.

MŰTRÁGYÁT.
Mindenkor a legmagasabb napi áron, készpénzfizetés 
mellett vásárolok : gazdasági és erdei vetőmagvakat, 

mely czélra mintázott ajánlatot kérek.
Szállít __

BUDAPESTEN,
„ V. kér., Akadémia-uleza lO. sz. 

Surgönyczim: „CERES“ Budapest. Telefon
Árjegjiéfefeel és részletes külön ajánlatokkal kívánatra szolgálok.

KRAMER LIP ÓT,

I lóherét, 
fümagvakai,

minden czélra és minden egyéb gazdasági czikket és
Vetőmagot a leg jutányosabb áron és garan­

tált jó minőségben.
Olasz szaponáriát tiszta vastag gyöke­

rekből őrölve.



Eladó
30 darab fiatal, 5—6 éves
tarka hízott ökör,
melyek /. évi deezember hó második felé- 
ben vevőnek átadhatók.

Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál

A m, kir. közalapítványi bérgazdaság
Mária-Család,

u. p. Nagy-Loth, Harsmegye

aaT ■

teljesen berendezve: szecskavágök, ripavágók 
és zúzék, kukericza-morzsilók.

,5^ mezö- 
^ gazdasági

Főraktára: Budapest,
VI, kerület, váczl-körut 63. szám.

^shut?. !
^ jfc

Daráló- és őrlő-malmok
kitűnő eredeti angol daráló-gépek, fíilleaztSk, 
gazdasági ée trágyalé-szivattyúk s legjobb 

kiállításban.%gép-
gyárosok

Kimerítő képes árjegyzékek és tervrajzok kívá­
natra ingyen és bérmentve.

• ■

:

95. SZÁM. 7-ik ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1897. NOVEMBER HO 21 1661

sack Rudolf egyedüli képviselője Magyarorszápí

PROPPER SAMU
Budapest, Váczi-körut 52. szám.

Előre bocsátva, hogy Sack Rudolf világhírű gyárt­
mányai eredeti minőségben csak nálam kaphatók:

Ajánlom közkedveltségü egyetemes és többrasu 
( í/é^X', ekeimen kívül sík és dombos talajra egyaránt

esFbÁíA-k'v4 "* kitünően alkalmas sorba- és szórva vetö-
gepeimet

r'4SÍHt szecska vágfó-,
&répavágó gépeimet.

**•- --Atn-'i - ' Kézi, járgány- ée gczHajtáora,

járgányaimat, =-----
* ieíSk”Solb takarmánypároló

készülékeimet s minden egyéb gazdasági gépeket és eszközöket.
Mindenről kimerítő árjegyzék és készséges fel vilii g-osit&soU.

PICIiLER KA TOJVA I-FŐÁLLA TOR VOS

ÁLLATGY ÓG Y SZEREL
Vorarlberoi orrhurut-oor me?a,5adá,y°zzaésgyogyitjaaz orrhurutot,TUlállUCiyi ül IIUI Ul púi (gégesorvadást- egyszerű kalkarmst), fér­
geket minden gége és mirigybántaimat, 1 doboz 60 krajezár.
Kólika és felfúvódás elleni balzsam k?llk“SSSSÄ.
gyorsan és biztosan hat, 1 kis paiaezkkal 1 írt 20 ár.
filvaevtn «zannan mindennemű küteg és külső baj ellen, nélkülöz- 
uoaattu atappau, hetetlen állatorvosok és lótulajdonosoknak, 1 drb 
1 fit 20 kr.
Amerikai farmer-fluid 1 üeogkr.ével Seb-balzsam 1 ^gcsévei

Nagybani eladás Xudvic Érti vegyész és drogistánál Dornbirn 
Vorarlberg Oesterreich.

Raktár: BUDAPESTEN, Törők József gyógyszertárában, 
VI., Király-utcza 12. szám.

Fairbanks mérlegek a iesríökéleieeebb 
mérlegszerkezetek.

A szabadalmazott Fairbanfes-mérlegek százados rendszerűek, toló- 
sélyos fémmérőkarral bírnak s a hidra tett terhet minden ponton
egyenlően mérlegelik.

Tartósság, pontosság és könnyű kezelésüknél fogva ugv
hazánkban, mint a külföldön a legelső dijat nyert legkitűnőbb mérlegek.
Gazdasági-, szekér-, marha-, zsák- és raktári

mérlegeinket
czélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva különösen a gazdák, gazda­
ságok és uradalmak részére a legmelegebbe^ ajánlhatjuk. A jutányos árakban,

melyek sulyokkal számított jobb kivitelű tize­
des mérlegek árainál nem magasabbak, a hi­
telesítés, csomagolás és loco vasútra való fel­
adás költségei már benfoglaltatnak. — Gazda­
sági egyesületi tagok árkedvezményben részesülnek. 
Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. Megrende­
lések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássy-ut 
14. czimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosítással 
szintén központi irodánk szolgál.

MÉRLEG és GÉPGYÁR részvény-társaság, «Ü
BUDAPEST, Andrássy-ut 14. Gyár: Külső Váczi-ut 156.

„ADRIA“ m. kir. tengerhajózási részvény-társaság.
Vexéruffjnőksége: HOFFMANN S. és V., Budapest.

1897. deezember havában a következő gőzösök fognak közlekedni:

Honnan Hová Gőzös neve 1897. űecseiBöer

Liverpool Fi amin ián 1—10
Hull, Newcastle o;T Bassano 1-10
London Sultana 1—10

- Tanger b Pernambuco,
Bahia. Rio de Janeiro, Santos Deák 10
Liverpool Samaria (C. L.) 5-15

Zrínyi 10—20
Gibraltar b London Széchenyi 15—25ff Liverpool Algerian 15—25
Dunkerque 15—25

Barcelona *2) Tibor
15—25

25
Rotterdam, Antwerpen Szt.-István 21—31
Bordeaux Jókai 21—31
Algier 1) Glasgow Nagy Lajos 21—31
Liverpool Saragossa (C. L.) 21—31
Hamburg Lusitania 21-31
London Austria 21 31
Hull. Newcastle v/T Kvlpino 21—31

Liverpool Tricszt-Fiume Alsatian 1-10
Hull, Newcastle0 '! „ Finnland 1 Jo

Bordeaux Szt.-László 5—15
Livei pool . Fiume-Trieszt Pavia (C. L.) 10—20
London Trieszt-Fiume Matlekovits 10—20
Glasgow Báthori 10—20
Rio de Janeiro, Santos Kálmán király 10—2«)
Rotterdam Antwerpen „ Petőfi 15—25
Liverpool Lesbian 15—25
Hull, Newcastle o T Calypso lo—2o
Glasgow Baross 21—31
Rouen Stefánia 21—31
London Wni. Bailey 21—31
Liverpool 1; Fiume-Trieszi Tarifa (C. L.) 21—31

1) Ha a gőzös indulása előtt 8 nappal Tanger, Algír vagy Gibraltar kikötőkbe elegendő 
'akománv bf* nem jelentetett, az igazgatóság fenntartja magának a jogot e kikötőket nem érinteni.

■2) a gőzös Barcelonán kívül még egy földközi tengeri kikötőt fog érinteni, esetleg Codixot.
Átrakodás! szolgálat közvetlen hajóraklevelekkcl a felsorolt kikötőkből az összes földközi és 

kikötőkbe, valamint az osztrák Lloyd levantei, keletindiai, és japán! vonalaira.
Középtengeri szolgálat. Fiume-Malta-Sziczilia-M rseille-i vonal. Devzembér 2-án „Kákóczy“. 

<>_én „Mátyás Király“, 16-án „AndrássyL 2Ő-án „Tisza- és BO-án „Rákóczy* gőzös indul Fiúméból 
Marséillebe és deezember 3-án „Andrássv^, 10-én „Tisza*, 17-én „Rákóczy“, 24-en „Mátyás Király1* 
és 31-én ,„András9y<; gőzös indul Marseilleből—Fiúméba.

Tyrrheniai vonal az első oszt. gyorsgőzös „Buda"*' minden vasárnap délben indul Marseilie- 
ből Genuába, minden héttőn este 8 órakor Genuábót Nápolyba, minden szerdán délután 4 órakor 
Nápolyból egyenesen Marseille be.



Hofherr és Schrantz
körút 57,

'!***■& PS 3*81 ÜÉüÉK.sSBÜSÍ^

Árjegyzékeka lóhere tecsépelóse, kidörzsölése

,^y ■ ^—1

rA’/"

i$|ySSy
3S**

J2 (fi

mm?.
JUegszebb

Karácsonyi

16 Újévi ajandek
gyermekek számára

„yünüösdi /Rózsák“
verskötet

=-Pósa Lajostól.
A gyermekvilág kedvencz írójának ezen 

legújabb verseskönyve tele van szebbnél- 
szebb képekkel, rajzokkal és pompás szin- 
nyomatu borítékban jelent meg.

Ennél a könyvnél kedvesebb, szebb aján­
dékot nem hozhat a Jézuska a gyerme­
keknek.

Bolti ára díszes borítékba, kittre 2 Irt.

Jelenleg azonban

1 forint kedvezményes áron kaphaió, 
(Portómeníesen megküldve 1 írt 10 kr.)

Megrendelhető a KÖZTELEK kiadóhivatalában:
Budapest, Üllői-ut 35.

CT
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Magy. kir. államvasutak
28767/111. szám.

Üzletvezetöség Zágráb,

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi8államvasutak „Kőrös*1 pályaudvarán levő vendéglő bérletére ezennel zart 

Ajánlati pályázat hirdette tik. „ ,
A bérlet 1898 évi április bő 1-ével kezdődik és tart ezen időponttól számítandó .> even at, 

vag vis 1091 évi inárczius hó 31ig. , . ...
Ezen vendéglő bérlettel jár az az I—II. és Ili. oszt- vá ó étkező helyiségeken kívül a ven­

déglős részér a felvéti! épület földszintjén egy konyhából, egy kamarából, egy árnyékszékbol és 
az első emeleten ege szobából, egy konyhából és egy árnyékszékből álló lakás.

Mindazok, kik ezen vendéglő üzletét bérbe venni óhajtják, felhivatnak, hogy ez iránt zárt 
ajánlatokat okmányokkal felszerelve ég 100, azaz egyszáz, forint bánatpénznek, vagy* készpénzben, 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban történt letéteményezéséről szóló pénztári elismer­
vény mellékletével ,.a magyar királyi államvasutak zágrábi üzletvezetős géhez czimezve1-. legké­
sőbb» 189*. évi január 15-én déli 12 óráig nyújtsák be.

A bánatpénz a magyar királyi államvasutak zágrábi üzletvezetosegénél vagy személyesen, 
vagy posta utján, de minden esetre az ajánlattól elkülönítve helyezendő let dbe.

Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánlat zárt borítékjára szembetűnő módon írandó : Ajánlat a 
kő: ősi pályavend * glő bérletére. , , . t , . , _ ... , .

Bán*!pénz nélkül vagy a fen1 ebb megállapított benyújtási hatáudo után be érkező ajánlatok
nem vétetnek tekintetbe. . ,, . .. .. ... . ,

A magyar királyi államvasutak fenntartják maguknak a jogot a pályázók,kezűi szabadon 
vá 1 *i szíhatni

A törtetnek további feltételeiről a zágrábi üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztálya 
vitamint kőrös állomás főnöke ovujt kívánatra felvilágosítás;.

Zágráb, 1897. évi október hóban.
I Utánnyomás nem dij az tátik i Az üzletvezetőség.

Pályázat.
A sárosvármegyei gazdasági egyesület a megüresedett

titkári állásra pályázatot hirdet.
Kívántatik, hogy a pályázó magyar honpolgár és gazdasági fel­
sőbb tanintézetet'sikerrel végzett legyen. — Javadalmazás egy­
előre 800 irt. — Ha a pályázó kereskedői ismeretekkel bir, előny­
ben részesül, s ha a gazd egyes, által alapított „Értékesítési 
és fogyasztási szövetkezet“ vezetésére alkalmasnak bizonyul, java 
dalma további 400 forint s a nyereség megállapítandó százalék 
részletével javittatik.

Felhivatnak pályázók, hogy kérvényeiket a bizonyítványok 
másolataival f. évi deezember hó 1-ig alól írotthoz küldjék be.

Piller-Peklén. 1897. novemb. 8-án (u. p. Sáros Szt.-Imre).

Pillér Kálmán.
gazd. egyes, elnök. 4698

Magyar kir. államvasutak.
153,308 A. IV. sz.

Hirdetmény
Ostendet expi ess vonat közlekedési napjának módosítása.

A Konstantinápolyból jelenleg minden pénteken iduló hajó, mely Constanzen az Ostendei 
express-vonattal csatlakozásban áll. f. é. november hó 20-ától kezdve j. é. május 1-ig egy nappal 
k. söbbvu. vagyis minden szombaton fog indulni, ennek folytán a m. kir. államvasutak orsova- 
hudapest-’marchegyi vonalán a szóban levő 706,110 az. express-vonat is egy nappal későbben, 
illetve Oisováról "szombat helyett vasárnap, Budapest nyugoti pályaudvariól pedig vasárnap 
helvett minden k tfőn Bits, Illetve Ostende felé fog indulni.

Az említett vonat menetrendé azonban változatlan marad.
Budaoest, 1897. november hó 6-án.

Az igazgatóság.
(Utánnyomat nem dijaztatik.)
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bérmentve ingyen.

Amerikai szabadalmazol! forrasztás nélküli

ÖKÖRLÁNCZ0K
A forrasztott lánczokhoz képest kétszer 

oly nagy ellenállás a töréssel szemben.

•£ Erős, könnyű és olcsóbb 5
minden egyéb láncznál.

MT Bizonyítványok és árjegyzőn ele Ingyen. 3Q

GOEPPINGER & C®
Aczélmi, Weissenfels Felső Rrajuában.

fCapható minden nagyobb vaskereskedésben.

Budapesti képviselet: HOFFMANN S. VI., Lendvay-utcza 25.

a
«*■
i
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Ajánlják legújabb 
szerkezetű lóheredörzsölő-gépüket és tisztítására egv művelet alatt
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Prsova-
őbben,
Ráruap

Itósag.

o.

ÄZ

KitAMten ,f.
Ajánlja-. Vel5<3r*szS%FW KFSintWt *szór- 

ható m^trúgváit nevezetesen
ys Csoníliszt-SuperphospMtot,

felvilágosításokkal,.árszabással és" isinértefú füzetekkel, készséggel szolgál
• a kSsponti iroda ;

BUDAPEST, V. kerület, Dorottya-utcza 9-dik szám.

V. kér., Lipót-körut 18. szám.
A t. i-z. vevöközimségnek szive* tudomására hozza, liogv nagyobb kényel­

mükre irodáját

V. kér., Lipót-körut 18. sz.
(figszinház mellet/, a nyugati pályaudvar .* Ma lu/ith hl közelébe}

helyezte ál.
Fenntartotta azonban a Vili. kerület. 

Szentkirályi-utcza 49. sz. a. műhelyt ts 
az V. kér.. Lipót-körut 8—10. sz alatti 
raktárhelyiségeit.

A közönségnek további pártfogását 
kérve, ajánlja Garrett legújabb szerke­
zetű compound gözmozgonyait. félstabil 
és stabil alakban, a melyek 40° n tüzelő­
anyag megtakarítással dolgoznak.

Gözmozgonyokat es gözcséplöket, négy­
szer fordítható aczél dobsinekkel, toldást 
nem igénylő szalmarázókkal és nagy szin- 
felülettel, minden nagyságban.

Minden fajta lovas eséplöíészüléke- 
ket, arató- és vetőgépeket, szecskavá­
gókat, répavágókai és minden más 
gazdasági gépeket. 4737

67001/97. számhoz.

Bérleti hirdetmény.
A magyar tanulmányi alap mislyei uradalmához tar­

tozó és Abauj-Torna vármegye Alsó-Mislye községének 
határában fekvő 875 1129/ieoo hold kiterjedésű mivelési 
ágaira nézve a bérleti feltételekben részletezett „alsó- 
mislyei uradalmi földbirtok a rajta levő gazdasági épüle­
tekkel együtt™ az alulírott ministerium IX. ügyosztályában

1898. éwi január hó 12-én
tartandó zárt ajánlatit verseny utján 1898. évi október hó 
1 -töl kezdődő 25 évre

haszonbérbe fog adatni.
A 900 fit bánatpénz letételét igazoló pénztári nyugtával 

felszerelt és 50 kros bélyeggel ellátott Írásbeli ajánlatok 
a fent jelzett nap délelőtti 10 órájáig a ministerium segéd­
hivatali igazgatóságánál nyújtandók be.

A részletes haszonbér! és versenytárgyalási feltételek 
a ministerium segédhivatali igazgatóságánál és a közala­
pítványi ispánságnál Sajóládon tekinthetők meg.

Budapesten, 1897. évi november 9-én.

A vallás és közoktatásügyi m. kir. Ministeriumtól.

3 Mindennemű tornaszereket §
p legHobh miuósöfrü f$ gazdasági kötélnemüeket, É
H ajánl a r

í BLEIER és WEISZ, 5
J kötélgyArl exég Budapest. A
íj Rrktár és iroda: IiVUOI A-lvölU T 7. -<

Gyártelep Hajisar-ai 7S07. ex.
5 Ajánlásra méltó tárgyak: torna-e^zkörSk. Cocos futósiönyegeit, p 
C lábtörlők, ruhaszárító kö- 4
H telek. h

—4 halhálók.
kézitáskák stb. továbbá sraz- j? 
dasási ezikkek n. m.: istráng, -s| 
kötöfék. ruilaló gabona- r 
zsákok, vízhatlan ponyvák, p 
itató és tűzi vedrek, kender- 4 
tömlők, Hevederek, kender, K 
kócz stb. a k-gjutányosabb eredeti p 

gyári árakon.
Vidéki ffltmadelsá. pálosi «BMllditL *

my'rx^y’j^j^rj^kXj^rjcrj^rj^rj'^^xjkrjLrj^r^Txrjy-xrATMT/'xrx^

Miik
Képe» árjegyzék kívánatra bérmentseen 

küldetik.

Torontáli helyi érdekli vasutak 
gépgyári osztálya

__ Nag-y-Becskerek. _
KÜLÖNLEGES GYÁRTMÁNYOK:

Gáz-, petroleum-, benzin-moto­
rok és benzin-locomobi/ek.

Modern berendezésű vas- és fém- 
öntöde

A gépészeti szakmába vágó min­
dennemű javítások szakszerű 
és jutányos kivitele.

Főképviseletek Budapest, k, Ká/mán-utcza w.
raktárak* KOLOZSVÁR, Szentlé/ek-utcza 4. sz.
L tiniül V . a hol motoraink üzemben is megtekinthetők.es

Magy, kir. államvasutak.
142165/97. szám.

Hirdetmény.
Njugofc-m&gyar-osztrák vasúti kötelékben 1S97. november hó. Vén IV. rész, t. füzet ez?m 

alatt uj díjszabási füzet lép életbe. mely Bécsbv =-s St. Marxba rtmdolt szarvasmarha, sertések, 
juhok, kecskék és apró marim szállításéra közvetlen díjtételek«-' tartalmaz. Ezen uj dtjsziibis Aljai 
az !S98. évi augusztus !, óta - rvvnyos hasonczimü UijsraVAsü. fii set 1 Hl. - -Amu ptHíó kával együtt 
hatályon kívül helyeztetik.

Az uj dijSzahasi CiUvt A kÖlídék: vasuNiluái «5 
Budapesten, 1 897. ok tó her Mbtm,

A magy kár *lUmva»utAk tgaXjrAtosAga,

« 7» |F

) Ilirtlotiiiéiiy. %
C<j Szilágy megy éhen. Tasiiádon, az mnolloki járasbíui,
4 a Iásnádi vasúti állomástól <>gy negyed órányira, közvetlen
4 a Xagy-Károly tusnádi állami műül menten. Nagy-

Károlyról másfél órányira fekvő

4 803 kát. hold szántó, 213 kát. hold g; 
3 kaszáló és 12 holdnyi major udvar,

egy tagban, a szükséges és jókarban levő gazdasági 
4§ épületekkel ellátva IWW. évi január É-tfil jß
f 4$, esetleg O évre haszonbérbe kiadó, f1

esetleg eladó. 4-r,u;fP
*| A birtokon nagyobb összegű törlesztéséé kölcsön van be- 

kebelezve. Bővebb felvilágosítást ad
a „Nagykárolyi Kereskedelmi és Jparhank részvénytársaság.'1
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PAUCKSCH ÍÉ Landsberg .... Berlin

BUDAPEST.
(iyártelcp: KŐBÁNYA.

Városi iroda: Muzeum-körut 35.

Gazdasági ipartelepeket berendező gyári részvénytársaság
FŐOSZTÁLYOK:

A) Szeszgyárak, B) Sörfőzdék, C) Malátagyárak, D) Keményítőgyárak.

Fuchs Hermann
tejaazdasiígi v(lények gyára “ÄS1 47.10

B 17 I) A P E S I\
VI,. Szondy-uteza 35. sz.

Edény gyártmonyaim nyy minő­
ségben, mint úr tekintetében általá­
nos éli mérésben részesülnek.

Tv liiMiiles vevőn Msorolom:
a ..Budapesti Központi Tej­
csarnok Szövetkezetei \ a 
,.Gazdak Budapesti Tejegye- 
sütetét“úgyszintén az aradi, 
pécsi, stb. tejcsarnokokat 

számos nagy hazai gaz­
daságot.

Kefereiieziákkal «zivesen 
hznlgftlok.

Magyar királyi államvasutak.
:i*.949 i<7. sMin.

Budapest-jobbparti üz'etvezetőség.

Anyagszállítási pal.viizati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetőségc 18<iS„ évben felmerülő 

kor.-t berendezési alkati'szék szükség;, tejnek fedezésére, ezennel nyilvános pályázatot hirdet.
Az anyagok részletes kimutatása, moly ‘•gyszersmin? ajánlati mintául is használandó, az 

iizlvtvezetőség anyag beszerzési osztályánál ií. <1# Budapest, Külső-Kerepesi ut 2-ik házcsoportjában 
kapható.

Ugyanezen kimutatásban fel vannak sorolva az egyéb pályázati és szállítási feltételek. - 
A/ ajánlat őt) kros b íyeggel ellát a í>ep cs étel ve a biztosit "-kon „ajánlat a ,355)49.07. számhoz- fel­
irattal megjelölve legkésőbb 1897. évi deczember 7-én déli 12 uráig nevezett üzlet vezetőség anyag 
b- s/erzési osztályához beterjesztendő.

Budapesten, 1897. november hóban.
Az üzletiezetőség.

(Utánnyomás nem d j az tátik, i

0000000000000000000000000000000000000600000000000000 ° -- -- o0 e
g ajánlja losonczi gyárából, kitűnő minőségű

I Magyar tőzeg- és műtrágya-ipar részv.-társ.

ffaecál ^ <9 
I ^ trágyáit
2 feltárt faecáliák, faecál-superphosphát,
*0 0

tözegphosphorsav stb. stb.

2

Védjegy.
* Részletes árjegyzékkel és felvilágosítással készséggel szolgál •
t IQS' az igazgatóság TfcQ 3138 5

1 Budapest, YL, Ándrássy-út 30. szára, II. emelet 8. ajtó. 2
■'000000000000000000000006000000060300000000000000002

Lapunk bekötési táblája
1 fi»t 36 Itrért (portómentesen)

kapható kiadóhivatalunkban.

u

Budapest, 1897. nov. 27

„KÖZTELEK
köz- és mezőgazdasági lap 

kiadót) i vatala.

Cz .

A karácsonyi ünnepek alkalmából lapunkból 
mint mint minden évben, úgy ez évben is

26,000 példány mutatványszámot

küldünk szét, igen kedvező alkalom nyílik 
tehát, hogy a gazdakőzönség szükségletét és 
eladó tárgyait lapunk utján gazdatársai tu­
domására juttassa.

A hirdetés okvetlen eredményes: tenyész­
állatok, lovak, ökrök és egyéb haszonállatok, 
használt gépek és eszközök, hordók, takarmány­
készletek, vetőmagvak, kerti termények, szőlő- 
vessző, bármiféle czikk vagy eszköz eladása 
és vételénél. Földbirtokok el- és bérbeadása, 
vétele minden közvetítési dij nélkül eszkö­
zölhető a „KÖZTELEK“ hirdetéseivel.

Felhívjuk tehát a t. gazdaközönséget, hogy 
az üzleti előnyt, amelyet lapunk karácsonyi 
számának olcsó hirdetési rovata nyújt, hasz­
nálja fel saját előnyére s a hol lehet, kí­
mélje meg a mindig méregdrága közvetítést.

A hirdetési árakra vonatkozó felvilágosí­
tással szívesen szolgál a kiadóhivatal.

Hazafias tisztelettel

„KÖZTELEK,, 
KIADÓHIVATALA 

Budapest, Üllői-ut 25. sz.

minda|

adőhvi
hirdeti
jük),
iratoki

megfd 
dók e|
saját 1
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Hirdetési ár 15 szóig 30 kr., ezen felül minden 
szó 2 kr., feltűnő betűkkel 4 kr. Czim közlésénél 

minden beiktatásnál 30 kr. bélyegilleték.

KÖZTELEK. 1897. NOVEMBER HÓ 27.

KIS HIRDETÉSEK.
1665

Csak mezőgazdák és a szakirodalom terményei, 
továbbá állást keresők és adók hirdetményei 

vétetnek fel e kedvezményes rovatban.

li v eyl. Ui-e válns/olmik. melyekkel vúlas/.ra szükség-e« levélkéit etfet vogy levelezőlapot küldenek.

Kérjük
mindazokat, kik valamely jeli­
gés hirdetésre ajánlatukat ki­
adóhivatalunkba küldik, i jeligés 
hirdetés czimét nem kőzölhet- 
jük), hogy azokhoz eredeti ok­
iratokat ne csatoljanak, mert 
azokért semmi felelősséget 
nem vállalunk. Az ajánlatok 
megfelelő levélbélyeggel látan­
dók el. mert a kiadóhivatal azt 
saját költségén nt-m továbbítja

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS.
Bérlőtárs

kvrvstvtik egy dunántúli ura­
dalmi 1000 holdas bérgazdaság­
ba. A bérlet szerződésszerű 
tartama kileuez év. A bérleti 
gazdaság teljesen instruálva 
van, ami a jelenlegi bérlő tu­
lajdonát kpezi. A b rlo társ tói 
15—2U.000 frt befektetés kiváo- 
tatnék. Komoly ajánlattevők 

legczélszertibben személyesen 
értekezhetnek, amidőn a bérle­
ti szerződ st és minden egyéb 
tudnivalót a jelenlegi bérlő 
szívesen közöl. Czim a kiadó- 
kivatalban. 4701

Ónálló
kezelőtiszt kerestetik özv. gr.
Zichy Rezsöné abaujmegyei 

uradalma számára. Megkiván- 
tatik teljes thesretikus kép­
zettség és több évi t r‘dm nyes 
működés tehenészet és szarvas­
marhanevelés önálló vezetés ­
ben. Kellőleg felszeieit, de 

vsak másolatokkal ellátott kér­
vények ezen, jövő április 1-én 
elfoglalandó állasra mielőbb 
beküldendők gróf Zichy Andor­
nak, Upor, Zemplénmegye czim 
alatt. 4695

Gazdasági intéző
k- i estetik nagyobb uradalom 

részére .ki kitűnő si erre! 
gazd. akadémiát végzett, önál­
lóan több éven át nagy gazda­
ságot kezeit és kitűnő bizonyít­
ványokkal bir. Évi fizet‘s 1609 
frt, 2 tehén tartás, lakás, füt-is, 
világítás. Ajánlatok bizonyít­
vány-másolatokkal e lap kiadó- 

hivatalához „Szorgalom és 
eréiy“ jeliige alatt nyújtandók 
be. * 4690

Gazdasási intéző
kerestetik egy 1400 holdból álló 
bérlet önálló vezetésére, a ki 
gazdasági int'zetet végzett, 
vagy pedig gazdaságot hosszú 
ideig kezelt, nőtlen, középkorú, 
megbízható legyen. — Fizetés 
megállapodás szerint. Ajánla­
tok blzonyitvánvmásolaiokkal 
együtt rzimemio küldendők. 
Gyapay Dénes, Gyarmat. (Győr 
megve). 4736

Szőlőkezelő

nsjo-ohh telepet kezeit, értül
kitűnő bizony it ványnyal bir.

nemkülönben felsőbb szőlő 
ínnfolyamot jó sikerrel végzet!. 
Évi fizetés 650 forint, lakás, 
tüzelő, világítás. Bizonyítvány- 
másolatok e lap kiadóhivatalá­
hoz .,S * jelige alatt küldendők.

4729

Rendelkező
főtisztnek újévre tört uvndő 
bóíépfsre kerestetik oly tevé­
keny, erélyes körüli vkmiő tu­
lajdonsággal, kellő elméleti 
gyakorlati képzettséggel bíró,

gazdatiszt, aki a tulajdonos 
intentiói nyomán egy nagyobb 
felvidéki gazdaságot bei terje­
st-n kezelni tud. Szeszgyári 
üzemnr! már alkalmazottak 
előnyben részesülnek. Alapfize­
tés évi 600 forint készpénz, ter­
mény, jószág! a tás és egyéb« 
í e;'m észe 111 el í i 11 r' t ti; é ! yek. C sa k -
is kipróbált erők ajánlkozzanak 
és részletes eddigi mü ködö­
sükről igazoló okmánymásola­
tokkal felszerelt ajánlatok, 
melyek vissza nem küldetnek 
jnt ' zendők; Margulit Gyula föld- 
birtokoshoz, Utas puszta u. p. 
Ajnácskö. — Ugyanott kulcsári 
teendők és számadások veze­
tésére képes nőtlen fiatal em­
ber alkalmazást talál. 47iö

Gépész-kovácsot.
kinek saját szerszámai vannak, 
keres egész évre n.< Ittvarnoki 
gazdaság. u. p- Béga-Szt- 
György. 4755

Gazdasasi
Írnok kerestetik méltóságos 
Némemjvári Gróf Batthyár.y 
rivadar úr adóVsi uradalmába 
(Heves-megye) 1898. január 1-én 
való belépésre: fizet is évi 300. 
frí, lakás, élelmezés és fűtés. 
Pályázathatnak gazdasági aka­
démiát. vagy felsőbb gazdasági 
tanintézetet végzettek (foldmü- 
rnüves iskola kivan zátva) 
Fényképpel és bizonyítvány 
másolatokkal felszerelt folya­
modványok deezember hó ló-ig 
Bagáry Kálmán gazdatiszt ezt- 
mére Adáos, küldendők.

4748

Gazdasági
ellenőr kerestetik, ki felsőbb 
gazd. tanintézetet és szőlő tan- 
folyamot is kitűnő sikerrel 
vt gzett, szőlő kezelésben gya­
korlati jártassággal bir. Évi 
fizetés 350 frt, élelmezés, lakás, 
füt % világítás. Bizonyítvány- 
másolatok ,.S 4730“ jelige alatt 
e lap kiadóhivatalához külden­
dők. 4730

Egy
— a gazdasági tanintézetet 
végzett — fiatal ember Burger 
Sándor pvrényi bérgazdaságá­
ban gyakornoknak felvétetik. 
Magyar nyelven irt ajánlatok 
Burger Sándor. Perény. u. p. 
Hidas-Németi czim alatt az igé­
nyek kitüntet'se melleit in- 
t zendők. 4756

írnoki állás.
A mindszent-algyöi hitbizoniá- 
nyi uradalomban két irnoki 
állás jött üresedésbe. Pályá­
zóktól meg kívántatik felsőbb 
gazdasági intézeti végzettség, 
a magyar s német nyelvben 
úgy sző. mint irásbaui tökéle­
tes jártasság. Fizet s évi 200 
frt s teljes ellátás : állás báni 
véglegesít'* há om évi szolgá­
lat után. Kellőleg felszerelt, de 
csak másolatokkal ellátott kér­
vények, az 189*. év íanuár hó 
1-éu elfoglalandó állásra mi­
előbb beküldendők Uradalmi 
Föir.tézőségnek, u. p. Csongrád- 
Sándorfalvára. 4762

ÁLLÁST KERESŐK.
Gazdatiszt,

ízr.. nős, 30 éves, ki a gazda­
ság összes ágaiban teljesen 

jártas s működéséről kitűnő bi­
zonyítványokkal rendelkezik, 4 
év óta mint kezelőtiszt műkö­
dik. áfiást keres szerény felté­
telek meiiett. Az állást bármi­
kor elfoglalhatja. Czíme meg- 
tudsaió g kiadóhivatalban.

4599 a

Oebreczeni
földmives Iskolát jeles ered­
ményűvel ezt megelőzőleg 4

zást keres. Szives megkeresé­
sek ..Gyakorlati“ jelige alatt a 
kiadóhivatalba kéoeínek. 4735

©Klcveles
gazdász, 32 éves, nőtlen, bvs/.'-I 
3 nyelvet, mint önálló tiszt egy 
3000 holdas uradalom vezeté­
sével volt megbízva, az urada­
lomban családi viszonyok miatt 

változás történt egy vagy 
30.000 holdas érdéi uradalomba 
mint főtiszt lett áthelyezve, mi­
után ez nem lévén szakmája, 
állását változtatatui óhajtja. 
Megkeresést X. Y. vzimen a ki- 
adóhivatal továbbit. 4722

Ispáiii
vagy ehhez hasonló állást ke­
res íöldmiv'esiskolát jeles si­
kerrel végzett, jel-nleg egy 
ezer holdas birtokon mint is­
pán működő, a gazdaság miu- 
den ágában, a hizlalásban, 
a gyumöiv-sé-szetben, szőlészet­
ben, az adás-vevésben teljesen 
jártas egyén, kinek vallása r. 
kát., nős. gyermektelen, hely* t 
ismereteinek , bővítése végett 
változtatja. Áilását bármikor 
elfoglalhatja. Szives megkere­
slek K. L. jelige aiait_ a 
kiadóhivatalba kéretnek. 4738

Megbízható.
becsületes, gyakorlatilag kép­
zett, "szerény igényű, keresz­
tény, nőtlen gazdatiszt, ispán! 
állást keres. Czim a ^adóhiva­
talban. 4 <70

Bcbreczenl
magyar kir. földmives-iskolát 
végzett, k-'-t évi gyakorlattal 
bíró nőtlen, rőm. kath. fiatal 
ember alkalmazást keres, állá­

sát bármikor elfoglalhatja. 
Czim a kiadóhivatalban. 4733

Gazdatiszt,
30 éves, nőtlen. 9 évi praxissal 
bir a g .zdaság összes ágában 
és az irodai teendőkben tökéle­
tesen képzett, magyar és román 
nyelvet bírja, melyeket kitűnő 
bizonyítványokkal tud igazolni, 
kezelőtiszti vagy ispáni állást 
ke es, nős állási is elfoglal: 

január I-eji belépésre. ,,P. j.“ 
alatt Czim a kiadóba. 4773

Kisebb
gazdaság önálló vezetésére 
ajánlkozik 8 évi gyakorlattal 
bíró gazdatiszt oly magyar 
úrhoz, hol szorgalma és józan 
élete által elérné azt, hogy 
f'íothosszig alkalmaztatnék. — 
Szives megkeresések „K Gy.“ 
jel alatt a kiadóhivatalba ké­
retnek. 4740

Felső
tanintézetet végzett, családos, 
16 évi gyakorlattal, a gazdaság 
minden ágában képzett gazda­
tiszt — esetleg 1000 fit bizto­
sítékkal kozelőtiszii alkal­
mazást keres. Czim a kiadóhi­
vatalban. 4742

31 éles
róm. kai. nős egyén, ki kitűnő 
hizooviiváuy ok kai re n delkez i k 
és 14 év ót» a gazdasági pályán 
működik, szerény ispán! állást 
keres 1898. január hó 1-re. Ha 
szives megkeresés folytán sze­
mélyes bemutatás kívántatik, 
azi kész azonnal telj esi ton i. — 
Czim a kiadóhivatalban. 4757

lőldniives
iskolát végzett, reális, nőtlen 
egyén, bét vés praxissal, con­
vent iós állást is elfogad, Czim 
a kiadóhivatalban, 4754

Gazdatiszt,
nős. 48 éves, keresztény, 25 évi 
gyakorlattal, caytióképes. állást 
kevef, mit. csakis a törvényes 
felmondási idő elteltével foglal­
hatna el, mivel jelenleg alkal­
mazva van. Czim a kiadóhiva­
talban. 1768

31 éves,
ref. Yállású egyén, ki a sárvári 
m. kir. tejgazdasági szakiskolát 
végezvén, jó bizonyítvány nyal 
ren f l el fc ez i k, iétién A sz gazd a, 

majoiosgazda, magtáros vagy 
ehhez megfelelő állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 4764

Ispánt
állást keres 12 évi gyakorlattal, 
földmíves-iskolát végzett, jó 
családból származott, teljesen 

] megbízható, józan tevékeny, 
gyermekiden, nos egyén. Jelen­
leg 1500 holdas gazdaságban 
mint ispán működik. Szives 
m gken sé-. k<" t e lap kiadó­
hivatala továbbit. 4768

Nőtlen
uradalmi asztalos és méhész 
január elsejére állást keres, ki 
M a gy a rors zág leghirne v es ebb 
méhtél epét 7 évig kezelte, 
esetleg ha a méhészet nőm 
volna nagy. hajlandó volna a 
kertészetben vagy szőlészetben 
segédkezni. Czim Háberi József, 
Inárcs-Kakucs, Vcatmegye.

4771

Önálló
állást kér -> egy segéd gazda- 
liszt. 26 éves, római katboiikus, 
nőtlen, katonamentes, ki Cseh­
országban felsőbb gazdasági- 
tanintézetet kitűnő eredni' ny- 
n vei végzett, 6 évi gyakof iattal 
bir, 4 év óta egy külfÖli nagy- 
birtokosnál magyarországi 

nagybirtokon van alkalmazás­
ban, gazdálkodás minden ágá­
ban. úgy tejgazdaságban, mav- 
hahi/.lahtsban. csuk orrépa, szőlő, 
gyű mölcstermelésbon t el je sen 
jártas, gazdasági számfejtés, 
kettős számvitelben in'-metbeu.i 
nagy jártassággal bir és ki ütni 
biz o ny i t vány o k ka 1 rendelkezi k. 
Czim a kiad óh í vatalban. 4769

ÁLLATOK.
Eladó

66 darab 4 ,-s •"> évet töltöt t er­
délyi tinó; tvkezhe'ui Schwarz 
Lázár gazdatiszttel, Szt.-Míháiy- 
telke. p. Magyar-Nádas. 4761

Igen szép, válogatott vörös­
tarka simmenthali jellegű 1—2, 
(3) éves 4689

növendék ökör # 
és üsző borjakat

megvételre ajánlanál
KLEIN ÉS SPITZER

Melli keresleti.
Megrendelések egyezség szerint 
bármik orra is elfogadtatnak.

Eladó
n nagymihályi uradalomban 460
drb. 23 i éves űrü és 34 ki­
sorsolt kos. Továbbá 30 hordó 
asztali és 10 hordó csemege 
bor. Tudakozódások ez igazga­
tósághoz int zendők. 4767

VEGYESEK
Szőtlőiessző eladás.
Csányi Ágoston immunis miu- 
tnszöliŐtelepén 400,000 drb kü­
lönféle csemege- -"s borfaju, 

sima és gyökeres szőllővcssző 
jutányos árban eladó. Kívánatra 
árjegyz két küld a szőlőtelep 
kezeiősége, u. p. Csány, Hc- 
vesmegv,\ Az összes k szlet-e 
refiectáló rendkívüli árkedvez­
ményben részesül. 4528

Tejvétel.
január 1-tÖI nagyobb mennyi­
ségű tej évi szerződéssel keres­
tetik. Ajánlatok «Rögtön jel­
iige alatt e lap kiadóhivatalába 
kéretnek. 4769

Czirok szalma seprőnek
alkalmas

kerestetik
megvételre. Ajánlatok a kiadó- 
hivatalba kéretnek, 4520a

Baltaezimmagr
kisebb-iiagyóbb menuyiségben, 
legmagasabb árban megvételre 
kerestetik. Ajánlatok „E. KA 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
ké telnek. 4765

Klrtokeladás!
950 hold. melyből 650 hold 
szántó, 30 h. rét. 100 legelő, a 
többi értékes erdő, lakiláz es
elegendő gazd. épületekkel' 
kellően ellátva, ."minden a leg­
jobb karban, kitűnő búzater­
melő földekkel, közel vasúthoz 
eladó, 5°/o biztos jövedelem ke­
zeskedhető. Közelebbit komoly 
vevőknek »Ö. B.« jel alatt e 
lap kiadóhivatala továbbít.

4721/d

Dél magyarországi
nagyobb városban fekvő 5000 
,n m. elsőrendű réti széna 
jutányos áron eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 4758

' Keskcnyvágrányi!
mozdony okkülí'nféle erősségű e i i 
eladatnak. Leveleket „Keskeny-
vágányu mozdony“ vzimen_a

} kiadóhivatal továbbit. 4772
j ........................... ...................................

Czirokseprö-
szalmát

k "szpénzért vásárol
UNGAR MANÓ
Budapesten, Csömörí-ut 6.

<* V ÁRTM.ÍWYAIM
mint jók és olcsók ismeretesek.

I.emont. ní- 
vkél, 32 óráig 
járó 3 frt 60 

kr.. remont. 
ezüst, bélyeg­
zett, arany- 

szegélyű 6 frt. 
Ébresztő an­
ker í.minőség, 
világító I frt 
60 krtói. regu­
latorok, diófa 

szekvénynvel 4 frt 50 krtói. Ár­
jegyzék 500 ábrával ingyen és 
bérmentve. meg nem felélő áru 
becse éltetik vagy a pénz visz- 
szaadatik.

EUG. KARECKER
zsebóra gyár és szétkiiidési üz­
let. az uradalmi tisztek egyle­

tének szállítója.
Ereget *a Bcdossee 2Tr. 527. 

EC éx i jótállás. ~£NB

Szabadalmazott
ti* évig is eltartó

kévekötelek
41 » m m vastag, 150 c/ra 
hosszú egy próba posta­
csomag 20Ó drb-al I frt 60 kr 
1000 drbot 7 frtért Ugyanily

portiókötelek
6 m m vastag, 200 c m. 
hosszú, egv posta csomag
100 drb I frt 60 kr. I00Ö 
darab 15 forintért szállít 
utánvét mellett; úgyszin­
tén inas gazdasági kötélne- 
miieket ajánl legjutányo- 
sabb árakon
Bellán Mátyás,

Bács-Cséb. sósa

Hideg és melegség ellen ol­
talmat csakis az én világhírű

katonatiszti
lópokrócaim

nyújtanak, melyek számtalan 
előkelő személyek, gazdák, ló­
tulajdonosok, hiríokkezelők és 
czirkusz igazgatók által mint 
meleg tartós, elpusztíthattál!, 
tehát mini a legjobb lopok 
ró ez ok ismertetnek el. — A 
pokróczok igen nagyok, él ónk 
szinti sávok és bojtokkal eUát- 
vak és mint melee- ágytakarók 
is használhatók. Ára: A. mi­
nőségű 1 frt 60 kr. B. minőségű 
2 frt. - Sárga szőrű fi a ke r- 
pokróczok 6 különféle sáx-- 
val és rojtokkal teljes hosszú­
ság és szélesség, 2 méter hosz- 
szu, Via méter méter széles, igen 
finom, darabja 3 frí 50 kr. 
Szétküldés jótállás melleit után­
véttel. — Meg nem felelő áruk­
nál az összeg vissza adatik. — 
Egyedüli megrendelési hely 
31. Kundbakin, Wien 
II.. Grosse-Pfargasse 25.

áz míim onz. idatiitason
kitüntetve.

Varjú és társa
cs. és kir. szab.

hangszer-ipar
Budapest,

VIII,, József-körut 20. sz.
Ajánlják saját gyártmányú min­
denféle hangszereiket. Uavi tások 
elfogadtatnak, a legjutányosabb 
áron gyorsan s pontosan esz­
közöltetnek. Használt hang 

szerek becseréitetnek. 
Árjegyzék ingyen és hérmentve.

A

ifiziaziasairöl
és

mezőreiiírsEi
szolé 1$4. éli Hí. iönéí'Ezikl,

a végrehajtására vonatkozó
uiiuiszteri rendelet, 

magyarázatokkal el­
látva, egy füzetben. 

Áru bérmentew küliléssel 
1 frt 10 kr.

Gyökeres szőlöojtványok
Bajor József

államilag 9t?gélyezett szőlővjt- 
vány telepéről Ráczalmáson.

tK)900. sz. rendeletben megál- 
lapiíott szokvány minőségnek 
megfelelő, fajtiszta Ripária por- 
talison előáUitótt JL oszt. gyö­
keres szőlőojtványok ára ez­
renként f. év őszén 120 frt, 
1898. év tavaszán 125 frt. Cso­
magolás és vasútra szállítás 
ez'-enként 1 frt.

őszi megrendelésnél az összeg 
lÜti;'o-ka, tavaszi megrendelések- 
nél pedig 25°.o-ka clőlegEépen 
beküÄendo. 4 m

ő csász. és kir. Fensége
József főherczeg és
Ö királyi Fensége FOI6p 

Szász-Coburg- 
Gothai herczeg udv

szállítója

Dr. Lendl Adolf,
tauAr 3040

praeparatorinma
é5

tanszerkészitő
Intézete

BUDAPEST,
II. Donáti-u. 7.

Legmagasabb és magas elis­
merések; aranyérmek, dísz­
oklevél stb. stb. niniszteri 

ajánlások. 2036
Ajánlkozik

emlősök és madarak
természethü,művészi és tar­
tós kitömésére. 

Jutányos árak.
Az állatok friss állapotban 
előleges preaparatio nélkül 

küldendők be.

Borjuvérhasí,
kutyabetegséget, baromfi­
kolerát, sertésvészt, ugy- 
izinte az állatok mindennemű has­
menéseit a lee*ulyo<abb eleiek 

ben gyógyítják a

(hiiringi labdacsok
Wallmann Erfurti kerületi állat­
orvos ur tudományos écekezé-íe, 
agysziute a használati ulasiiást 
ingyen és bérmeutve küldi meg 

az egyedüli gyáros
CL. LAGEMAN

vegyészeti gyára Erfurt. Meg­
rendelhető minden gyógyszerész 
és állatorvos által dobozonként 
l frt. 50 krért. Főraktár: Török 
József gyógyszerára Sudanett.

VI.. Király-u. 12.

Törleszt kölcsön
földbirtokokra. 

mLfmmgmtmbk héH- 
Itwhe * tmlódi é#es- 
\ értek al*pján»060 
in kőati időre kéea- 
dpénaben. Birtok— 
felmondhat bármi- UW 
j kor, péneintéeet x*e—^
I nem mondhat fel. Ctekely 
Ikamattal tőke is törlését*tik. 
I Lebonyolító» 14 nap alatt. 
1 Konvertáló» helyen és {Heteifc- 

mente».
\ Semmi előleges költség. 
I Minden felviláyosxtá» dijta­
ll an. Beküldendő csakis a 
I telekkönyvi kivonat, hatóan- 
J teriv. Cnrlm ;
I ingatlan- és J elzálog 

Forgalmi-Intézet.
{Budapest, VáczI-körnt 39 

* Legnagyobb Ingatlan- f i 
\ Jelzálog Forgalmi-Interner a 
I monarchiában, egyedüli,
I mWy hatóságok ee a Irgtr- 
I W ntelyesebb feil dbirt okot# fe­

ted afánJvm ran.
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Gőzekéket,
Gőz-utihengereket

Gőz-utimozdonyokat
a legtökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett szállít

John Fowler & Go,
Telelői 92—50. Budapest—Kelenföld, a vasútállomással 

szemben,
hol is épített aj telepükön gözeke szerkezeteiről tárlatot rendeztek 
be. Ugyanott teljesen berendezett tartalckrész-raktárt és javító­

műhelyt tartanak fenn.
Budapestről a keleti (központi) pályáiul tarról és a déli vasúton Buda

ró! Jeti pl0rhpt.fi.

Szecskavágók |
járgány- és kézihajtásra,

Répavágók,
legújabb szabadalmazott

„RAPID“ darálógépek
Hiotzki-téle szabad.

gyorstakarmány-fiillesztők
nagy készletben.

Friedlaender József
gépgyára,

Budapest Vili. Külső Kerepesi-ut I.
Az összes gazdasági gépek gyártása.

Árjegyzékek ingyen és kimentve.

JfCern Siódért
Budapest, V. kor , Váezi út 28

Dúsan felszerelt raktárt tart a következő kiváló minőségű czikkekből:
, 1 , -- mint: lapos-, gömbölyű-, rács-

rtlCL SS íaomvas, és abroncsvas, szeglet-, ablak-, 
gerenda stb.

Vaslemsz, mindenféle méretben.
mm , «I _ «_d|_ és Összekötő darabok; légszesz- és vizve-Kovacsoit CS0V2S, zetéki cső, sajtócső, kűtcső, forrcső,
rarécsí stb.
* L-zii _ __ vízvezetéki- és csatornázási czélokra, valamint
QntOtt CS0V6JS, mindennemű felszerelési tárgyak víz-,
légszesz- és gőzvezetékhez, mint: tolattyúk, mindenféle csapok, fémáruk 
légszeszvilágitáshoz stb. stb.

különlegességek saját gyáramból, mint: marók, 
öZSrSZaiiiOJb, dörzsárak, csavarmetszők, fúrók, csigafúró, cső- 
csavarmetsző, csővágó, csősatu stb.

Árjegyzékek bérmentve éa ingyen. 4070

ALFA-LAVAL

SEPABATOROK
Pfnnha user-féle t(jh ütök,
Pfanhauser-félé szállító kannák,
Pfanhauser-féle előmelegitök.
Pfa uh a user-féle Pasteur- készülékek.
Pfa u h u user-féle próba - fej é s i 

mérlegek,
Pfa uh a user-féle tejtarisznyák,
Pfa nh a user-féle tejszivattyuk.
Ismertető fűzetek katalógussal az okszerű tejértékesitésröl, tejvizsgálatról, marha 

tartásról, sajt- és vaj készítésről. Költségvetéssel, tervekkel stb. szolgálunk.

Pfanha user-féle tejelárusitó áll­
ványok,

Pfanha user-féle gőzfejlesztők, 
Pfanhauser-féle tejpróbálók,
Pfa nh a user-fele vaj készítő gépek, 
Pfanhauser-féle gyúró gépek, 
Pfanha user-féle sajtüstök, 
Minta-tehenészeti berendezések.

' * * v r r __ r

SEPARATOR“ RÉSZVENY-TARSASAC
ezelőtt: PFAVHA1SEK AVVAL 3889

üépgyái- és teliené.-szeti műszaki vzilílcelí: irodája

Budapest, VII. kér., Erzsebet-körút 45. szám.
Wien. XVI.. GangelbaucrBasse a».

HIRDETÉSEK felvétetnek a kiadóhivatalban
BUDAPEST,

Üllői-nt 25-dik szám.

Ü Ül Uu

BUDAPEST, Külső váczi-ut 1443. sz.

GYÁRTMÁNYOK:
az összes mezőgazdasági iparágak számára szükséges 

gépek. Nevezetesen:
Czukorgyárak,
Sörgyárak, teljes berendezése és átalakítása. 
Malatagyarak, u
Szeszgyárak

Szaktekintély mezőgazdasági czukorgyárak és szesz­
főzdék terén.

Szövetkezeti alapon több mint 100 mezőgazdasági 
ezukorgyárat létesített.

gépgyár.
Mezőgazdasági czélokra mint hajtóerő kiváló gyárt­

mánya a

Hoffmeister-gőzmotor
a legjobb, legolcsóbb és legbizto­
sabb gőzgép. — Helyettesit minden 
gőzgépet és locomobilt. Cséplésre és 
minden egyéb gazdasági gép hajtá­
sára a legalkalmasabb. — Fűthető 
szénnel, iával, cserrel és minden 
egyéb hulladékkal. Minden nagyság­
ban, Va lóerőtől kezdve egész 30 
lóerőig gyártjuk.

Minden szakbavágö felvilágosítással, tervekkel, költségvetéssel készségesen szolgálunk.
3613


